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Vorinterview

Die Interviewer hatten die Aufgabe, mannliche und

weibliche Jugendliche im Alter von 14 - 18 Jahren

sowie Manner und Frauen von 20 - 35 Jahren zu ermit-

teln, die bereit waren, sich die BroschUre "Wunsch-

kinder" anzusehen und sich nach 2-4 Tagen f-jr ein

Nachinterview zur VerfUgung zu stellen.

Die Aufgabe des Vorinterviews bestand darin, diese

Zielpersonen zunachst zu ermitteln. Dann wurde die

spontane Anmutung der BroschUre untersucht, insbe-

sondere der Begriff "Familienplanung" ,
dann aber

auch mit Hilfe eines Polaritaten-Profils die Anmu-

tung der gesamten BroschUre.

Fragen zur Person rundeten das Vorinterview ab.

(Siehe Tabelle 1).

1. Familienplanung

Das Verstandnis des Begriffs "Familienplanung" ist

sehr weit gefachert. Obwohl eine Liste mit richti-

gen Vorschlagen im Sinne der Broschure vorgelegt

wurde, streuten die Angaben stark in entfernte Be-

reiche. Die Angaben erfolgten nach etwa dreiminu-

tigem Durchblattern der BroschUre.

Insgesamt wurden von den 14 zur Diskussion gestell-
ten Begriffen 5,5 pro Kopf genannt; weibliche Ju-

-3-



gendliche nannten mit 6,2 Begriffen die meisten,

Frauen mit 5,0 die wenigsten. (Tab. 2)

Die gestutzte Assoziation mit "Familienplanung'

erfolgte in der Reihenfolge:

72 % Planung der Anzahl der Kinder

68 % Geburtenplanung
54 % Wunschkinder

x 52 % Aufbau und Sicherung der Existenz der

Familie

50 % Planung der Geburtenzeitpunkte

48 % Planung durch Empfangnisverhutungs-

mittel

x 46 % Planung der Erziehung und Ausbildung

der Kinder

x 32 % Gestaltung des Familienlebens

29 % Planung vor der Eheschliessung

x 28 % Aufbau und Sicherung der Wohnverhalt-

nisse

x 26 % Sparen und Verm6gensbildung

x 20 % Planung von Anschaffungen und von Ur-

laub

x 14 % Allg. Planung und Aufgabenverteilung

in der Familie

x 11 % Festlegung der Haushaltsausgaben

(Die mit "x" bezeichneten Statements sind als nicht

genau zutreffend im Sinne der BroschUre aufzufassen.)
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Waren alle 6 der als "zutreffend" einzustufenden

Statements angegeben worden, so hatte sich allein

hieraus eine Summenzahl von 600 % ergeben mussen.

Da die Summe dieser Nennungen jedoch nur 321 % be-

tragt, wurde der Begriff "Familienplanung" mithin

nur von 53 % als im gedachten Sinne assoziiert.

Die Summe der 8 weniger zutreffenden Nennungen
macht 229 % aus, bezogen auf die maximal magli-

chen 800 % immer noch 29 %.

Dies ist bei dem altersmassig besonders wichtigem
Personenkreis ein sehr hohes AusmaB an Fehlinfor-

mation oder Fehlauffassung des Begriffs "Familien-

pl anung", die bei den besonders betroffenen jungen
Madchen sogar noch uber dem Durchschnitt liegt.

"Familienplanung" reicht als erklarender Begriff fur

eine BroschUre wie fUr die vorgelegte offenbar nicht

aus. Der Planungsbegriff beinhaltet zu viele andere

Elemente, die mit dem Ziel einer solchen Broschure

nicht ganz in Einklang stehen.

Ahnliche Ergebnisse zeigen die Gruppendiskussionen,
in denen durchweg auch plausible Erkldrungen fur

die Ubrigen Vorstellungsbilder fur "Familienplanung"

gegeben werden.
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2. Profil der BroschUre

Noch im Zuge des Vorinterviews wurde den Befragten

Gelegenheit gegeben, sich bis zu 3 Minuten die Bro-

schUre anzusehen. Der erste Eindruck sollte in ei-

nem Polaritaten-Profil festgehalten werden.

Diese Versuchsanordnung sollte zwei Fragen beant-

worten:

1. Wie wird der spontane Eindruck der BroschUre

aufgefasst?

2. Inwieweit erfolgt eine Veranderung des Eindrucks

nach ausfUhrlicher Kenntnisnahme des Inhalts?

Zur Beantwortung der 2. Frage ist auf die Ergeb-

nisse des Profils aus dem Hauptinterview Bezug zu

nehmen. Im einzelnen sind die Mittelwerte des Pro-

fils auf Tabelle S. 3 dargestellt. Hierbei bedeu-

tet ein Wert nahe 1,0, daB der grdsste Teil der Be-

fragten den "1 inken" der beiden polaren Begriffe

gewahlt hat, wahrend ein Wert nahe 5,0 anzeigt, daB

der rechte Begriff von einer starken Mehrheit ge-

wahlt wurde. Die statistische Mitte des Feldes

liegt bei 3,0.

Die Obersicht der nachsten Seite zeigt die Wertungen,

geordnet nach der Rangfolge der Mittelwerte, fUr das

Vorinterview.



Spontane Anmutung der BroschUre "Wunschkinder"

Darstellung der Mittelwerte aus dem Vorinterview

Die Gruppen A-D stellen die hauptsachlichen Wertungs-

gruppen dar; bei A und B uberwiegen die Nennungen fur

den linken (ersten) Begriff, bei C und D fUr den rechten.

Insgesamt wird die Broschure sehr positiv eingestuft.

Dies geht aus der Besetzung der Gruppen A und D hervor,

die als ausgesprochen positiv zu werten sind.

7

Polare Begriffe Mittel- Teilgruppe:

links/rechts wert Madchen un-

ter 18 Jahre

A nUtzlich - unnUtz 1,57 1,36

verstandlich - unverstandlich 1,65 1,56

informativ - geschwatzig 1,68 1,37

fortschrittlich - ruckstandig 1,77 1,59

ubersichtlich - verworren 1,94 1,48

B klar - verschwommen 2,07 1,81

erregend - ermUdend 2,65 2,37

durftig - Uberladen 2,99 2,96

C langweilig - anregend 3,70 4,00

eintonig - vielseitig 3,79 4,11

D kitschig - ernsthaft 4,08 4,22

unsympathisch - ansprechend 4,15 4,11

unpassend - passend 4,23 4,41

nichtssagend - aufklarend 4,36 4,56

altmodisch - modern 4,40 4,52



Weiterhin enthalt die Obersicht auf S. 7 die Mittel-

werte der Madchen unter 18 Jahren, die als besonders

interessierende Teilgruppe angesehen werden mUssen.

Die Einschatzung der Broschure durch die Madchen ist

wesentlich besser als im Durchschnitt aller Befrag-

ten. Sie liegt insbesondere gunstiger als die Beurtei-

lung durch unter 18-jahrige mannliche Jugendliche.

Ebenso deutliche Unterschiede gibt es zwischen mann-

lichen und weiblichen Erwachsenen: die Frauen beurteil -

ten durchweg die Broschure besser als die Mann·.er.

(Tab. 3)

Auf der folgenden Seite ist als Profil 1 der Vergleich

zwischen dem Vorinterview und.dem Nachinterview gra-

phisch dargestellt. Der Hauptbefund der  egenuberstel-

lung:

1. Die Meinung Uber die Broschure andert sich zwischen

Vor- und Nachinterview nur geringfUgig. Die sponta-

ne Anmutung bleibt auch nach eingehender Kenntnis-

nahme in gleicher Weise erhalten.

2. Die Einstellung zu den meisten Items verbessert sich

im Nachinterview leicht.

(Vgl. Profil 1 auf S. 9)
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Das Profil auf Seite 11 ist gegliedert nach den Ein-

stufungen der Manner und Frauen (ab 20 Jahre). Hier

wird deutlich, dass die Frauen durchweg starker pro-

filiert reagieren, also eine Dimension (und zwar

stets die positive) haufiger im Extrem einstuften

als die Manner.

Insbesondere finden Frauen starker als Manner die

BroschUre

- als fortschrittlich

- als erregend
- als vielseitig

In geringerem AusmaB entschieden sich die Frauen eher

fUr die positive Seite bei den Begriffen:

- modern

- klar

- anregend
- informativ

- aufklarend

- nUtzlich

- verstandlich

- ansprechend

Bei den Ubrigen Begriffen sind die Unterschiede sehr

gering.

(Profil 4, s. folgende Seite).
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II.

Hauptinterview

3. Eindruck von der BroschUre

Die Broschure wurde insgesamt recht positiv aufge-

nommen:

(Tab. 4)

Die als "sehr positiv" einzustufenden AuBerungen

stammen

zu 22 % von Frauen

zu 15 % von weiblichen Jugendlichen

zu 14 % von mannlichen Jugendlichen

ZU 3 % von Mannern.

Damit.wird zugleich eine Art Rangfolge des Interesses

angezeigt. Besonders auffallend ist, dass negative Be-

urteilungen im Sinne des Inhalts und Ziels der BroschU-

re ausschliesslich von mannlichen Befragten kommen

(17 % der Jugendl.ichen unter 18 Jahren und 20 % der

12

13 % sehr positiv

31 % positiv, allgemeine Ausserungen

39 % positiv im Sinne des Inhalts oder des

Ziels speziell

83 % positiv insgesamt

8 % neutral·, ohne Wertung

9 % negativ im Sinne des Inhalts oder

Zieles der BroschUre

2 % negativ allgemein

3 % stark negative Ausserungen

105 % AuBerungen insgesamt; 2 % ohne Angabe



Manner gaben solche negativen Urteile ab, wahrend die

weiblichen Personen Uberhaupt keine Ausserungen die-

ser Art machten).

Einige wortliche Ausserungen der Befragten sind im

Kommentarteil (Seite K 1, Frage 2) festgehalten.

X

4. Kenntnis des Herausgebers uns seiner Absichten

Eine richtige Angabe des Herausgebers konnten insge-

samt nur 9 % machen. Diese Anteile betragen jedoch

20 % bei den Mannern und 8 % bei den Frauen, wahrend

die Jugendlichen die "Bundeszentrale" nur zu 3 bzw.

4 % angeben konnten.

Eine nahezu richtige Angabe ("Bundesministerium fUr

Jugend, Familie und Gesundheit", "Frau Strobel") konn-

ten jedoch drei Funftel machen.

Keine Kenntnis des Herausgebers hatten nur 8 % der Man-

ner, aber 48 % der weiblichen Jugendlichen. (Tab. 4)

Die Absichten des Herausgebers mit di eser BroschUre las-

sen Assoziationen auf "Wunschkinder" erkennen (44 %) ,

dann auf "Planung" (31 %) und "Familienplanung" (19 %).
Weitere 15 % nennen "Vorbeugung der Schwangerschaft" als

Absicht des Herausgebers,9% die "Beschrankung der Kin-

derzahl". Als Aufklarungsbroschure wird das vorgelegte

13
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Heft nur von 5 % eingestuft. Insgesamt wird der Pla-

nungsgedanke von der grossen Mehrheit der Befragten als

Ausdruck des Titels der Broschure "Wunschkinder" er-

kannt.

5. Leseranalytische Befunde

Die Angaben uber die Art des Lesens sind nicht als ty-

pisch fUr BroschUren dieser Art anzusehen, da alle Be-

fragten aufgefordert wurden, sich das Ubergebene Heft

genau durchzulesen. Trotzdem haben nur 54 % angegeben,
die BroschUre von "vorn bis hinten" gelesen zu haben;

weitere 24 % lasen "ziemlich alles", 10 % nur einige
Teile. Der Rest von 10 % berichtet nur von fluchtigem

Lesen.

Die Unterschiede zwischen den einzelnen Gruppen sind

nur gradueller Natur. (Tab. 5)

Im Durchschnitt betrug die Lesedauer 25 Minuten. Hier-

bei ist jedoch der Unterschied bei den einzelnen Grup-

pen interessant; die mittleren Zeiten lagen bei Jugend-
lichen h5her (33 Minuten bei mannlichen, 25 bei weib-

lichen) als bei Erwachsenen (22 Manner, 25 Frauen).

Die Broschure ist in der Mehrheit der Falle noch vor-

handen. Auch diese Aussage ist ohne Gewicht, denn die

Befragten wussten ja, dass ein Nachinterview Uber die

BroschUre stattfinden wUrde.

Andererseits gingen von der BroschUre kaum kommunikative

Impulse aus: Nur ein Drittel gab an, mit anderen Uber

14



den Inhalt gesprochen oder Uber Einzelheiten disku-

tiert zu haben. (Tab. 6)

6. Informationswert der Broschure

Solche Informationen, die neu fUr den Befragten wa-

ren, haben 30 % vorgefunden. Dieser Anteil schwankt

stark von 11 % bei Frauen bis zu 52 % bei Madchen.

Oberwiegend hat man Uber VerhUtungsmittel und -Metho-

den am meisten etwas Neues aus der BroschUre erfahren.

(Tab. 7)

Dass man gern noch weitere Informationen gehabt hat-

te, besonders Uber VerhUtung, Abtreibung und Adres-

sen, geben 17 % an, hierunter besonders die mannlichen

Befragten (22 %). (Einzelangaben im Kommentarteil).

Die Frage, fur welches Lebensalter die Broschure als

geeignetes Aufklarungsmittel zu gelten habe, bringt

einige typische Unterschiede in den Ansichten. Je nach

Altersgruppe und Geschlecht fallen die Meinungen aus-

einander. So wird sie als Aufklarungsmittel als ge-

eignet gehalten schon bis einschliesslich 13 Jahre:

(Tab. 7/8)

15

Bis 13 Jahre geeignet Unter 18 Jahre Ober 20 Jahre Ge-

mannl. weibl . mannl. weibl. samt

- fur mannl Jugendl. 28 % 22% 17% 14% 20%

- fUr weibl. Jugendl. 48 % 33 % 43 % 33 % 39 %



Der Anteil der Befragten, der junge Mddchen bis 13 Jahre

mit dieser Broschure konfrontiert sehen mbchte, liegt
mit 39 % doppelt so hoch wie fur Jungen. Der Spitzen-
wert liegt bei 48 %: Dieser Anteil der mEnnlichen Jugend-

lichen halt es fur sinnvoll, dass Madchen unter 13 Jah-

ren eine solche Broschure zuganglich ist.

Demgegenuber sind Erwachsene besonders gegenuber mannli-

chen Jugendlicheh starker zuruckhaltend in der Empfehlung;

mit 13, so meint die Mehrheit, verstehen die "Kinder" noch

nichts von Planung und VerhUtung.

DaB andererseits ein Bedarf gerade bei sehr jungen Leuten

nach Information besteht, haben die Gruppendiskussionen

eindeutig bestatigt.

Gegen eine Verteilung bei Jungen und Madchen von 14 - 15

Jahren spricht bei 85 % nichts, bei den restlichen 15 %

in der Hauptsache nicht naher spezifizierte Altersgrunde

(Unreife).

FUr eine Verteilung im Alter von 14 - 15 Jahren sprechen

bei 39 % Grunde der allgemeinen Aufkl rung, auch uber Ver-

hutungsmittel (solche Aufklarung erfolgt meist nicht im

Sexualkundeunterricht der Schulen); hieran sind besonders

mannliche Jugendliche interessiert (62 %). Eine ebenso

grosse Gruppe von 38 % halt diese Information fur notwen-

dig und meint auch, 14 - 15-Jahrige seien reif dafur

(hierunter 59 % der weiblichen Jugendlichen).
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Der Informationsgehalt speziell spricht fur 20 % fur

eine Verteilung an 14-15-Jahrige; hier stimmen 33 %

der Frauen uber 20 Jahre zu. (Tab. 8)

Eine Verteilung dieses Heftes an Erwachsene von 30 -

35 Jahren wird dagegen nur noch von einem Viertel al-

ler Befragten fUr sinnvoll gehalten (26 %, Tab. 9).

Eine direkte Beurteilung des Informationswertes wird

mit der Frage vollzogen, ob man unter normalen Umstan-

den (also ohne AnkUndigung einer Nachbefragung) ein sol-

ches Heft gleich weggelegt hatte oder nicht.

Die Mehrheit von 53 % h tte es zwar gelesen, aber dann

weggelegt; die Minderheit von 43 % hatte das Heft genau

studiert. Auch hier zeigt sich ein deutlich verstarktes

Interesse bei den weiblichen Befragten aller Alters-

gruppen (50 bzw. 52 %). (Tab. 9)

Die GrUnde, warum man dieses Heft gleich weggelegt

oder nach kurzem Durchlesen weggelegt hatte, liegen

nach den Angaben der Befragten zu 53 % in der Tatsache,

dass "keine neuen Informationen" geboten wurden - ein

Sachverhalt, der sich durch die Gruppendiskussionen
nicht erharten lasst. Insbesondere scheint die Anga-

be von 28 % der mannlichen Jugendlichen, man hatte das

Heft aus Grunden des Zeitmangels nicht grundlich durch-

gelesen, ein Rationalisierungsgrund fUr eine gewisse
Unsicherheit im Umgang mit dieser Materie zu sein.

(Tab. 10)

17
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Ein Vergleich des Informationsgehalts zwischen der Bro-

schure und den Informationen, die man aus Illustrierten

erhalten kann, geht eindeutig zugunsten der Broschure

aus: -

71 % sagen, die BroschUre informiere besser

6 % halten Illustrierte fUr besser

17 % finden keinen Unterschied

6 % keine Stellungnahme
100 % (Tab. 12)

Weibliche Personen bestatigen der Broschure noch einen

besseren Informationsgehalt (75 %) als Manner (69 %).

Die GrUnde der besseren Information durch die BroschUre

gegenUber Illustrierten liegen in einer "seri5seren Dar-

stellung" und einem volleren, umfassenderen Programm;

die gr6ssere Glaubwurdigkeit spielt keine besondere Rol-

le. Die seribsere und sachlichere Darstellung wird be-

sonders von mannlichen Befragten herausgestellt.

- 18 -
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Auf einer Vorlageliste wurden den Befragten sieben

Statements zum Thema "Famil ienplanung" vorgegeben.

Es wurde festgestellt, wie hoch die Zustimmung zu

den einzelnen Punkten ist.

Insgesamt macht die Summe der zustimmenden Nennungen
225 % aus; hierbei liegt die Anzahl bei Mannern un-

ter 18 Jahren mit 263 % und bei Frauen unter 18 Jah-

ren mit 241 % deutlich Uber denen der Erwachsenen

(204 208 %).

Im einzelnen wurde den Thesen zugestimmt:

77 %:

54 %:

53 %:

20 %:

13 %:

5 %:

3 %:

Eine Geburtenplanung soll auf jeden Fall von

allen durchgefUhrt werden"

"Jede Frau sollte Uber die Zahl ihrer Kinder

selbst bestimmen k5nnen"

"UnerwUnschte Kinder haben meist schlechtere

Startbedingungen im Leben"

"Geburtenplanung sollten nur Frauen durchfUhren,

deren Gesundheit und Leben durch eine Schwanger-
schaft gellihrdet sind"

"Man sollte erst dann Verhutungsmittel anwenden,

wenn man schon genug Kinder hat"

"Geburtenplanung sollte nur von verheirateten

Frauen durchgefuhrt werden"

"Der Sinn der Ehe sind Kinder. Eheleute sollten

daher keine VerhUtungsmittel anwenden".

Diese Ergebnisse stehen in einem gewissen Widerspruch

zu bestimmten ethischen Standards, die noch Von star-

ken gesellschaftlichen Kraften getragen werden. Jedoch

stimmen die Relationen zwischen den oben angefUhrten

7. Ansichten zur Familienplanung



Antwortgruppen und der Verteilung dieser gesellschaft-
lichen Krafte ganz offensichtlich nicht Uberein. Die An-

nahme, dass sich nur die jungen Menschen mit liberalen

Thesen identifizieren, ist aufgrund der Zahlen nicht

haltbar, denn 86 % aller befragten Manner Uber 20 Jahre

Sind der Ansicht, Geburtenplanung sollte auf jeden Fall

von allen durchgefUhrt werden. Zwei Drittel der Frauen

Uber 20 stimmen der Ansicht zu, man solle jede Frau uber

die Anzahl ihrer Kinder selbst bestimmen lassen. Jugend-
liche sind mit nahezu zwei Drittel der Auffassung, dass

unerwUnschte Kinder schlechtere Startbedingungen im Le-

ben haben. (Tab. 11)

Insgesamt wird dem Gedanken der Familienplanung zugestimmt;

nur eine kleine Minoritat lehnt jegliche Planung ab.

Ebenso einhellig ist man der Meinung, es sei richtig, dass

Schuler und Lehrlinge ab 14 Jahren mit den Fragen der Fa-

milienplanung befasst werden: 53 % finden das als "sehr

gut" ,
weitere 32 % als "gut" , nur 5 % lehnen einen sol-

chen Gedanken ab. Manner aller Altersgruppen stimmen ei-

ner Befassung von 14-Jahrigen mit den Fragen der Familien-

planung mit 60 - 62 % zu. (Tab. 11)

Die Kenntnis der Mittel und M6glichkeiten zur Empfang-

nisverhutung als Voraussetzung zur Familienflanung ist

keineswegs in der tatsachlichen Vielfalt verbreitet. Bei

einer entsprechenden offenen Frage k6nnen zwar nahezu

100 % die Pille als Verhutungsmittel nennen, das Praser-

vativ aber nur noch 84 % (weibliche Jungendliche: nur

70 %). Es folgen dann Bekanntheitsgrade von 50 % fur Spi-

/

- 20 -



ralen/Pessare und von 48 % fUr chem. VerhUtungs-

mittel und Sprays: Der spontane Bekanntheitsgrad

der Zeitwahlmethode (Knaus-Ogino) betragt nur noch

28 %, die Unterbrechung erreicht noch 26 %, die

Temperaturmessung 19 %. Sterilisation wird, wie

.nicht anders zu erwarten, nur von 17 % und die

3-Monatsspritze von 14 % genannt.·

Insgesamt ist die spontane Kenntnis bei Mannern

uber 20 Jahren am besten. (Tab. 10)

Die Nutzanwendung der BroschUre "Wunschkinder" er-

streckt sich freilich nicht nur auf die Familien-

planung im engeren Sinne. Zwar gaben an, dass die

"meisten Leute, die die Broschure gelesen haben,

daraus auch Nutzanwendungen ziehen kannen" -

83 % der mannlichen Jugendlichen

69 % der mannlichen Erwachsenen

67 % der weiblichen Jugendlichen
61 % der weiblichen Erwachsenen,

(Tab. 13)

aber aus den jeweiligen Gruppen mit positiven Angaben

uber den Nutzen meinten nur 12 %, man kbnne Nutzen

flir die Planung daraus ziehen. Die Mehrheit findet in

der BroschUre Nutzenvorstellungen und -Anwendungen

ganz anderer Art; an erster Stelle steht hier eine

"Verbesserung der allgemeinen Information" - sprich:

Aufkldrung Uber die abgehandelten Mittel und Metho-

den (48 %), Es folgt dann sogleich mit 23 % eine
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Kenntnis der Nutzanwendungen zur "Verhutung" und

mit 17 % eine "bessere Kenntnis der Verhutungsmit*

tel"; zusammen also 40 %, die einen direkten Nut-

zen zum Bereich der "VerhUtung" angeben. FUr alle

weiblichen Befragten steht dabei die Planung stark

im Hintergrund, wahrend der Nutzen in der Kennt-

nis der Verbutungsmittel ein Drittel der Stimmen

erreicht. (Manner: nur 4 % mit Nutzenangaben.)

Die Ubrigen Angaben zur Nutzenanwendung aus der

Lekture der Broschure streuen z,T, ohne gr5ssere

Schwerpunktbildung; sie verteilen sich auf "Eig-

nung flir Jugendliche" (10 %, jedoch 21 % der mann-

lichen Jugendlichen), "Abbau von Voruteilen"

(8 %), "Angabe der Beratungsstellen" (6 %; jedoch

13 % bei Frauen Uber 20 Jahre), "Hilfe fUr das

Sexualverhalten" (3 %) und "Eignung fur Verheira-

tete bzw. Altere" (2 %).

Die Summe aller Nutzen-Angaben sagt wiederum aus,

dass die Broschure bei weiblichen Jugendlichen

den grbssten Widerhall gefunden hat:

150 % bei weiblichen Jugendlichen

137 % bei mannlichen Jugendlichen

126 % bei Erwachsenen (Tab. 13)

Insgesamt gesehen stellt sich die Broschure eher

als eine Schrift zur Information uber Verhutungsmit-
tel und -Methoden vor denn als eine Planungsunter-

lage.
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8. Profil nach eingehendem Durchlesen

Das gleiche Polaritatenprofil, das bereits im Vor-

interview erfragt worden war, wurde gegen Schluss

des Hauptinterviews wiederholt. Wenn Verschiebungen
in der Anmutung der BroschUre auftreten, so mUssen

sie durch die zwischenzeitlich erfolgte intensive-

re Beschaftigung mit dem Heft ausgel5st worden sein.

Die Gesamtergebnisse beider Profile wurden bereits

am Anfang des Berichts besprochen (s.S. 9, S. 11),
so dass sich hier eine weitere Betrachtung erubrigt.

Es interessieren hier die Vergleiche zwischen mannli:

chen und weiblichen Jugendlichen sowie zwischen Man-

nern und Frauen, die in den Profilen 2 und 3 an-

schliessend graphisch dargestellt sind.

Bei den Jugendlichen fallt auf, dass Madchen deutlich

starker zu einer positiven Beurteilung neigen als

Jungen; insbesondere finden Madchen die Broschure

eher als Jungen :'modern", "verstandlich", "erregend",

"ernsthaft", "ansprechend" und "vielseitig". Sie ist

"Ubersichtlich" und "anregend".

Bei den Erwacbsenen fallen die Frauen nur noch bei

den Dimensionen "modern" und "anregend" deutlich

positiver heraus als die Manner; in den meisten Be-

griffen besteht nur ein geringer Unterschied, und

in einigen Begriffen urteilten die Manner positi-

ver (klar, passend, informativ, nUtzlich, ernsthaft,

ansprechend).

(Vgl. Profil 2 auf S. 24 und Profil 3 auf S. 25.)
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Prof il Grupp :

altmodisch

klar

fortschrittlich

langweilig

ubersichtlich

unpassend

erregend

eint6nig

informativ

nichtssagend

nutzlich

verstandlich

unsympathisch

dUrftig

kitschig

Beurteilung im Hauptinterview

e Jugendliche 8---  weibliche Jugendliche

K- ··· ···   mannliche Jugendliche

--OR.
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Uberladen

ernsthaft
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Prof il

altmodisch

klar

fortschrittlich

langweilig

Ubersichtlich

unpassend

erregend

eint5nig

informativ

nichtssagend

nUtzlich

verstandlich

unsympathisch

durftig

kitschig

Beurteilung im Hauptinterview

Gruppe: Erwachsene Frauen 0

Manner 14
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Werden die Mittelwerte fUr die einzelnen Begriffspaare nach ihrer positiven

Richtung "umgeklappt", also ohne Rucksicht auf den Standort links oder rechts

in eine richtige Reihenfolge gebracht, so ergibt sich die folgende Rangfolge

der Bewertungen durch Umrechnung:

Begriffspaar (positiv im-

mer mit 1,0 gewertet)

Profilfeld

1,0

r--1--1_ 1_

aufklarend (nichtssagend) ...5

informativ (geschwatzig) ....

verstandlich (unverstandlich)1

nutzlich (unnutz) .,.........:

passend (unpassend) .........

klar (verschwommen) .......,.

fortschrittlich (ruckstandig)

Ubersichtlich (verworren) ..,i

ansprechend (unsympathisch) .

ernsthaft (kitschig) .,,..... 

modern (altmodisch) .....,...1

vielseitig (eintdnig) .......

anregend (langweilig) ... ....

erregend (ermudend) ..,...... 

durftig (Uberladen) .......,,

9 Alle Befragten

x Madchen unter 18

o Manner Uber 18

1,5 2,0 2,5 3,0

1-le--1--A'-1-,1 M 1---1-1-1-1 -

1

O.C

f .0

t

li o'
\

1\.

A: .O 1

 ......... ...

,

6

\ ' 0.
-

1 \,

1

(Aus Tabelle 14)
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Aus dem in die positive Dimension "umgeklappten" Profi 1

lassen sich noch die weiteren Befunde ableiten:

1. Als ausgesprochen positiv ist die Anmutung der Broschu-

re fur die Dimensionen

- aufklarend

- informativ

- verstandlich

- nutzlich

anzusehen. Die Masse der anderen Dimensionen erhalt

immer noch Bewertungen, die als Uberwiegend positiv

zu beachten sind.

2. Schwache Punkte sind die Dimensionen

- vielseitig
- anregend
- erregend

3. Die Madchen unter 18 Jahren beurteilen die Broschure

durchweg positiver als die Gesamtheit der Befragten.
Deutliche Abweichungen in positiver Richtung, bestehen

bei den Dimensionen:

- modern

- ernsthaft

- Ubersichtlich

- ansprechend
- verstandlich

- vielseitig

Die Madchen unter 18 Jahren erweisen sich insgesamt

als am positivsten zur BroschUre eingestellt.
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4. Die Mlinner Uber 18 Jahren weichen in vielen Fallen

am deutlichsten in negativer Richtung von den ande-

ren Gruppen ab. Sie finden die Broschure

- eher als weniger modern

- als weniger anregend
- als wenig erregend, fast ermUdend;

ferner: als etwas weniger informativ, aufklarend,

verstandlich und ernsthaft.

5. Die grasste Diskrepanz besteht in der Beurteilung der

Modernitat der Broschure. Hier finden junge Madchen die

Broschure als sehr modern, wahrend Manner Uber 20 Jahre

sie als wenig modern empfinden.

Eine wei tere Mdglichkeit des Vergleichs ist auf der Tabelle

auf S. 29 dargestellt. Hier sind fur die positiv zu werten-

den Worte die Besetzungen des besten Feldes (1 oder 5) in

Prozent aller Falle aufgefuhrt. Dabei ist die Einstufung im

Vorinterview und im Nachinterview verglichen; die Differenz

der Prozentwerte ist in der dritten Spalte ausgewiesen.

Nach eingehender Lekture verbesserten sich insbesondere die

Aussagen Uber die Klarheit, die Verstandlichkeit, die Moder-

nitat und die Obersichtlichkeit. Die Meinung Uber die Nutz-

lichkeit nahm dagegen um einen Punkt ab.

.(Lesebeispiel: Von allen Befragten stuften 46 % die Bro-

schUre im Vorinterview im besten Feld 5 flir "modern" ein,

im Hauptinterview aber 59 %. Der Eindruck der "besonderen

Modernitat" hat sich also um 13 % verbessert. )

- 28 -
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GegenUberstellung der positiv besetzten Profil-

felder: Vor und nach dem Hauptinterview

Positiver Begri ff der

Polaritat

modern ..........

klar............

fortschrittlich ..

anregend ........

ubersichtlich ...

passend ..........

erregend ..........

vielseitig .......

informativ ......

aufklarend ......

nutzlich ... .......

verstandlich .....

ansprechend .......

ernsthaft........

(Inhalt) ..

X)

Erhebungszeitraum

Vorher   Nachher

%1 %

46

34

43

20

4o

47

9

2o

53

55

58

54

4o

37

(69)

59

57

49

27

52

49

14

26

6o

6o

57

68

44

44

(72)

Di fferenz

+ 13

+ 23

+6

+7

+ 12

+2

+5

+6

+7

+5

+ 14

+4

+7

+3

Die Obersicht sagt aus, wieviel Prozent aller Befragten die

Broschure in das extrem positive Feld eingestuft haben.

x) Wortpaar: dUrftig - uberladen; dargestellt ist die Feld-

mitte mit dem Wert 3.
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9. Benotung des Ausseren und des Inhalts

Eine Reihe von Einzelheiten sollten mit Schulnoten von

1 - 6 benotet werden. Die Einzelheiten der Bewertung
sind in den Tabellen 15/16 enthalten. Hier sind die

Durchschnittsnoten zusammengefasst.

(aus Tab. 15/16)

1. Die besten Noten in jeder Zeile sind mit einem Kastchen

.

versehen.:In 6 der 7 Falle geben die Madchen unter 18 die

besten Noten ab, nur in 1 Fall erzielen die Frauen Uber

20 eine bessere Bewertung.

2. Die beste Durchschnittsnote mit 1,93 erhalt die Art der

Behandlung der SchwangerschaftsverhUtung; die zweit-

beste erhalt die Farbgestaltung, die drittbeste wird

fur den Wert der Aufklarung gegeben. Die mit Abstand

schlechteste Note erhalten die Bilder, die sich auch

Beurteilte Einzelheit Unter 18 Jahre Ober 20 Jahre Ge-

mannl. weibl. mannl. weibl. samt

a) Gefallen der Bilder 3,00 2,44 2,74 2,64 2,71

b) Gefallen der Schrif-
ten bei den Ober-
sE-firi ften

... ...... 2,38 2,00   2,53 2,06 2,35

c) Textlangen ........ 2,45 2,30 1 2,49 2,39 2,43

e) Farbgestaltung .... 2,24 1,74 2,14 2,06 2,06

a) Behandlung der Fa-

milienplanung ..... 2,28 2,14 2,31 2,17 2,22

b) Behandlung der

Schwangerschafts-
verhutung ........ . 1,90 1,89 2,03  1,89| 1,93

c) Wert fur die Auf-
klarung ........... 2,07 1,88 2,23 1,77  2,09



in den Gruppengesprachen als sehr umstritten erwie-

sen. Die zweitschlechteste Note wurde den Textlangen

zuerkannt, aber nicht, weil die Texte zu lang sind,

sondern weil man sie sich ausfuhrlicher wunscht.

(s. Ta5. 15, Frage 22d; 43 % finden die Texte zu kurz,

nur 9 % zu lang.)

3. Die Note 1 wurde fUr das Aussere der BroschUre verge-

ben..

- von 25 % fur die Farbgestaltung und die farbigen
Schriften

- von 21 % fUr die Schriften und Oberschriften im
Inneren

- von 17 % fur die Textlangen
- von 9 % fur die Bilder.

Die Note 1 fur den Inhalt wurde vergeben

- von 30 % fur die Information und Aufklarung
- von 29 % fUr die Behandlung der Schwangerschafts-
verhUtung

- von 19 % fur die Familienplanung

4. Insgesamt stellt sich aufgrund der Benotung die Bro-

schure als besonders nutzlich fur die Sexualaufkla-

rung mit dem Schwerpunkt der SchwangerschaftsverhU-

tung dar. Von Familienplanung ist nur noch am Rande

die Rede.

Kritische Punkte sind zunachst die Bilder, daneben aber

auch die Texte, die nach Meinung der Befragten etwas

zu kurz geraten sind und noch mehr Aufklarung bringen

sollten.

5. Die BroschUre kommt dort am besten an, wo sie auch

am ehesten hinzielt: bei jungen Madchen und bei Frauen.
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Gegen Ende des Interviews wurde allen Befragten die Bro-

schUre "Wunschkinder" nochmals vorgelegt. Dabei wurde

das Heft Seite fur Seite durchgegangen und bewertet:

1. Es wurde das allgemeine Gefallen in die Rubriken po-

sitiv, neutral und negativ eingestuft;

2. danach wurde die Glaubwurdigkeit der Informationen

ermittelt.

Die Ergebnisse sind in den Tab: 21 (Gesamtergebnis) und

17 - 20 (Einzelergebnisse) enthalten.

Die Spannweite der positiven Urteile reicht von 80 % (Be-

schreibung der Pille) bis auf 43 % (Nachwort von Frau

Kate Strobel).

Eine Uberaus positive Beurteilung erhalten die Beitrage:

80 % Seite 13, Pille

76 % Seite 22, Anschriften der Beratungsstellen

74 % Seite 15, Information Uber die Pille

74 % Seite 8, Miteinander sprechen

73 % Seite 17, Information Uber Praservative

73 % Seite 10/11, Informationsgehalt des Textes

70 % Seite 8, Ratschlage zur Familienplanung

67 % Seite 9, Familienplanung - richtig?

65 % Seite 14, Nebenerscheinungen der Pille

64 % Seite 2/3, Bild

63 % Seite 20, Andere VerhutungsmaBnahmen

10. Copytest

X
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Weniger positiv werden beurteilt:

43 % Seite 23, Machwort von Kate Strobel

46 % Seite 7, Bild

46 % Seite 16, Bild

49 % Seite 4, Bild

48 % Seite 12, Temperaturmessungen
50 % Seite.1, Deckblatt (Bild)
50 % Seite 21, Bild

54 % Seite 12, Zeitwabl-Methode (Kalender)
54 % Seite 18, Sprays
56 % Seite 2/3, Einleitung, Schrift

57 % Seite 5, Paar Nr. 1, Plane

58 % Seite 19, Information Uber zusatzliche Mittel

58 % Seite 6, Aufpassen und Angst

Die Ubrigen Beitrage errei chen eine positive Beurteilung um

60 %: Seite 5 (Probleme) 62 %; Seite 7 (Verantwortung, Paar

2) 61 %.

X

Die negative Beurteilung reicht bis zu 28 %.hinauf:

28 % Seite 12, Temperaturmessungen

25 % Seite 18, Sprays

21 % Seite 12, Zeitwahl-Methode

15 % Seite 6, Aufpassen und Angst

14 % Seite 7, Text: Verantwortung, Paar 2

13 % Seite 5, Paar Nr. 1, Plane

13 % Seite 7, Bild

13 % Seite 16, Bild

12 % Seite 23, Nachwort Kate Strobel

12 % Seite 4, Bild



Die Glaubwurdigkeit der Informationen aus der BroschUre

erreicht fur die einzelnen Beitrage recht hohe Werte:

sie liegen alle uber 70 %. Der niedrigste Wert liegt

bei 72 % (Sprays, Seite 18, sowie Nachwort von Kate

Strobel, Sefte 23, Pille, Seite 12) und 73 % (Deckblatt

Bild). Den hachsten Wert der Glaubwurdigkeit erzi elen

mit 88 % "Probleme" (Seite 5) und "Information uber die

Pille" (Seite 15), ferner mit 86 % die Anschriften der

Beratungsstellen (Seite 22).

Hinweis: Die Queradditionen der beiden Gruppen "Beur-

teilung" und "Glaubwurdigkeit" gehen auf 100 %; die

Reste auf 100% stellen jene Personen dar, die keine

Angaben machen konnten (Unentschiedene, an der spe-

Ziellen Fragestellung nicht interessiert, Angabe ver-

weigert),

Fur die 4 Untergruppen (Manner/Frauen, Jugendliche/

Erwachsene) sfnd auf der folgenden Obersichtstabelle

die Einzelbewertungen verglichen, und zwar nur fur

die "positiven" Urteile. (s. S. 35). Auf der Ubernach-

sten Seite ist die GlaubwUrdigkeit in der gleichen Wei-

se verglichen (s.S. 36).
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COPYTEST

Frage 24: K6nnen wir j et zt einmal das Heft durchgehen und dabei
bewerten, wie Ihnen die einzelnen Teile gefallen ha-

ben?

3

2/3
2I3
4

5
5
6

7
7
8

9
10/11

12

13
14

15
16

17

18

19

2o

21

22

Deckblatt, Bild ...........

Einleitung: Schrift ......:
Einleitung: Bild

..........

Bild ......................

Probleme (oben) ...........

Paar Nr. 1 Pliine ..........

Aufpassen und Angst .......

Bild ......................

Text: Verantwortung, Paar 2

Miteinander dariiber spre-
chen ...,0 ...............

8 Ratschldge zur Familienpla-
nung ,...................

Familienplanung - richtig?
Informationsgehalt des Tex-

tes .....................

12 Zeitwahl-Methode, Kalender

(oben) ...... ............

Temperaturmessungen (unten)
Pille .......... ...........

Nebenerscheinungen der Pil-
le ......................

Information iiber die Pille
Bild ...... ...............

Information uber Priserva-

tive .... ......'.........

Sprays (rechts) ...........

Information uber zusiltzli-

che Mittel ...,..........

11
Andere VerhutungsmaBnahmen.
Bild ......................

Anschriften der Beratungs-
stellen .................

23 Nachwort von Kdte Strobel .

Beurteilung: Positiv

53
55
42
24

65
52
48
31
62

66
62

45
34
66

52
59
38

72
45

45
66
41

66
31

70
59

78
52
78
59
56
59
63

78
67

56
48

93

74
78
52

74
63

67
71
56

81
56

34
49
68
6o
54
66
66
43
63

71
69

66
63
83

69
77
4o

69
6o

66
63
49

83
43

47
61
67
56
56
5o
61

53
58

67
69

5O
44

78

64

78
56

78
47

56
56
56

72
44
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Seite Inhalt, Text
1
unter 18 Jahre

'
uber 20 Jahre I

mEnnl. weibl. mannl. weibl.

1

72 82 69 75

l

69 78 74 72
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Frage 24: Konnen wir jetzt einmal das Heft durchgehen und dabei be-

werten, wie Ihnen die einzelnen Teile gefallen haben? Sa-

gen Sie zugleich, ob Sie die dargebotenen Informationen
fur glaubwiirdig halten oder nicht.

Beurteilung: Glaubwardig

1 Deckblatt, Bild
...........

2/3 Einleitung: Schrift .......

2/3 Einleitung: Bild .... ......

4 Bild ........

5 Probleme (oben) .,....,..,.

5 Paar Nr. 1 Plane .......,..

6 Aufpassen und Angst .......

7 Bild .............'........

7 Text: Verantwortung, Paar 2

8 Miteinander daruber spre-
chen ... .................

8 Ratschl&ge zur Familienpla-
nung ....................

Familienplanung - richtig?
Informationsgehalt des Tex-

tes .....................

Zeitwahl-Methode, Kalender
(oben) ... ...............

Temperaturmessungen (unten)
Pille ........... .........

Nebenerscheinungen der Pil-
le ......................

Information uber die Pille.

Bild ......................

Information uber Priserva-

tive ....................

Sprays (rechts) ...........

Informat ion uber zusdtzli-

che Mittel ..............

Andere Verhutungsma£nahmen.
Bild ......................,

Anschriften der Beratungs-
stellen .. ...............

Nachwort von Kate Strobel

COPYTEST

Seite Inhalt, Text Unter 18 Jahren uber 20 Jahre ·

mannl. weibl. mdnnl. weibl.

66 78 71 78 :

79 85 77 89 i

8o 89 83 89
69 85 77 78
76 96 89 92 I

79 86 83 89
69 78 8o 78
83 86 71 75 1

76 78 77 86

76 78. 74 89

79 85 83 89
9 76 85 86 83

lolll
9o 81 86 89

12

62 85 74 81 ;

12 69 7O 71 78 1
13 86 89 83 83 *

14
83 89 83 83

15 9o 89 86 89
16 73 81 69 81

17
83 89 8o 89

18 76 70 69 75
19

76 81 83 86
2o 83 89 77 89

..21 76 85 69 81
22

79 89 86 89.
23 66 81 71 72

1



Die zum Teil recht unterschiedliche Beurteilung der

Broschure durc5 Manner und Frauen sowie durcb die

beiden Altersgruppen wird in der folgenden Auszahlung

deutlich. Hier sind die jweils besten (h5chsten) Nen-

nungen fur das Urteil und fur die Glaubwurdigkeit

summiert.

Die durchweg freundlichste Aufnahme findet die Bro-

schlire Bei Madchen unter 18 Jahren, an zweiter Stelle

bei Frauen Uber 20 Jahre. Jungen unter 18 sind in der

allgemeinen Beurteflung etwas zurUckhaltender.

Diese Zahlen spiegeln zugleich auch das allgemeine In-

teresse an der Broschure wider. In der vorliegenden

Form zfelt der Inhalt am starksten auf junge Madchen;

sie bedurfen offensichtlich noch der meisten zusatz-

lichen.4nd vertiefenden Information.
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Anzabl der "fjesten" Unter 18 Jahre Ober 20 Jahre

Nennungen mannl. weibl. mannl. weibl.

- fUr die positive Be-
urteilung der Bro-
schure

............. 0 16 8 6

- fur die Glaubwurdig-
keit des Inhalts 3 14 2 13
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Der zusammenfassende Befund bezieht sich sowohl auf

die Ergebnisse der quantitativen Studie als auch auf

dfe Kenntnis des Inhalts der Gruppendiskussionen.

1. Der Gedanke der Familienplanung wird in seiner Ab-

sicF.it nicht immer und nicht "direkt" verstanden.

Man assoziiert oft - richtigerweise - mit dem Pla-

nungsgedanken zugleich auch ein aktives Tun zur

Verhutung der Schwangerschaft. Diese breite Behand-

lung der Verhutungsmittel und-Methoden wird oft

nicht als zum Begriff der "Familienplanung"·gehbrig

angesehen.

2. Der Planungsgedanke ist generell den jUngeren Men-

schen noch wenig gelaufig; bis zu einem Alter von

16 Jahren scheint man kaum etwas damit anfangen zu

k5nnen. Zumeist wird die Ehe als eigentlicher Ort

der Planung angesehen, besonders aber der Zeitraum

nach etwa 5 - 10 Jahren der Ehe, weil man dann eben

"besser planen" mUsse.

3. Den Verfassern der Broschure wird zugestanden, dass

sie auf die M5glichkeiten, Wunschkinder zu erhalten,

in einer recht akzeptablen Weise eingegangen sind.

Zwischen "Familienplanung" und "Wunschkindern" wird

letzten Endes doch ein Zusammenhang gesehen, wenn-

gleich dieser fUr die Masse der Versuchspersonen
zunachst nicht offenkundig ist. Vordergrundig ist

fUr die Mehrheit eine "Familienplanung" immer noch

11. Zusammenfassung

1

1



ein Prozess, Kinder dann zu bekommen, wenn man sie

Will, aber nicht, keine Kinder zu bekommen, wenn man

sie gerade nicht haben will.

4. Auf die ethische Problematik des vorehelichen Geschlechts-

verkehrs wird in der BroschUre nicht eingegangen; sie

rege ihn aber "geradezu an", da sie sich im Hauptteil

fast ausschliefilich mit Verhlitungsmitteln und -Metho-

den befasst. Die Meinungen bei Erwachsenen sind daher

geteilt, ob eine solche Broschure in die Hande von un-

ter 18-Jahrigen geh5rt. Die jungeren Befragten - und unter

ihnen besonders die Mddchen - interessieren sich nicht

fur diese Materie, sondern sie m5chten eine noch aus-

fuhrlichere Darstellung der gesamten Verhutungsthematik.

5. Insgesamt gesehen stasst die Broschure in eine empfind-
liche Informationslucke. Zwar m5chte es niemand so gern

wahr haben, dass man mit seiner Kenntnis Uber VerhU-

tungsmittel nicht ganz auf dem laufenden. ist, aber ge-

zielte Nachfragen zeigen deutlich die LUcken und damit

den Bedarf ah zusatzliche Information. Die Notwendig-

keit einer solchen BroschUre spricht allein aus der Tat-

sache, dass viele zugeben, daraus etwas gelernt zu ha-

ben. Diese .Informationsvermittlung als eine Art zu-

satzliche Sexualaufkldrung musse jedoch fruh genug

kommen, da die Sache mit den Wunschkindern sonst nicht

mehr funktioniere.

6. Der Inhalt der BroschUre wird wegen seines sachlichen

Stils sehr gelobt. Die positive Beurteilung der
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meisten Teile ist gegenuber anderen Testobjekten sehr

hoch. Anstbssig wirkt nichts, und der nicht vor Moral

triefende Text wird gelobt.

7. Die verwendeten Stilelemente finden, soweit es die Fo-

tos betrifft, das am wenigsten positive Echo. Hier fin-

det man zum Teil "Platz verschenkt",weil man statt der

Bilder mehr Informationen haben m5chte, zum anderen

lehnt man die Bilder ab, da man sich mit der "kUnstle-

rischen Unscharfe" und mit den dargestellten Personen

nicht identifizieren kbnne.. Zumindest aber stehen die

Bilder mit der von fhnen suggerierten Romantik mit der

Sachlichkeit des Textes im Widerspruch.

8. Die Wortinformationen sollten durch entsprechende
Bildinformationen unterstutzt werden. Auch hierbei

sollte den eher technischen Sachdarstellungen der Vor-

zug gegeben werden. Die Wortinformationen werden teil-

weise als ausreichend angesehen, in vielen Fallen

aber ware eine Erweiterung des Textes erwunscht. Ins-

besondere sollten fachliche Begriffe erlautert wer-

den ("mit 14 habe -ich noch nicht gewusst, was "Men-

struation" bedeutet - auch mit "Regel " konnte ich

nichts anfangen" ; so eine 16-Jahrige).

9. Bei der Zielgruppenbestimmung· fur eine m5gl.iche neue

Brosthure schalt sich heraus, dass die Broschure in

der vorliegenden Form fUr Erwachsene sehr gut geeig-

net ist. Fur Jugendliche sollte jedoch eine Umarbei-

tung und Erweiterung im beschriebenen Sinne erfolgen.

Hierbei :sollte durchaus auf Jungere gezielt werden:

Vielen Befragten erscheint ein Alter von 12 Jahren

. schon als ancemessen, andere wUrden ein Alter als ge-

eignet ansehen, an dem mit einsetzendem Geschlechts-

verkehr zu rechnen ist.

I
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10. Die Erreichbarkeit der Zielgruppen durch Streuungs-

maBnahmen wurde eingehend diskutiert. Hierbei gehen
die Versuchspersonen oft von falschen Vorausset-

zungen aus (das Fehlen eines Bundeskultusministeri-

ums wird mit Kopfschutteln zur Kenntnis genommen;

diese Stelle erschiene jedoch einer Mehrheit als zur

Durchsetzung von VerteilungsmaBnahmen in den Schu-

len als besonders geeignet). Es bleiben die konven-

tionellen M5glichkeiten der Werbung durch Couponan-

zeigen oder durch Bekanntmachung im Fernsehen - als

eine Art "Aktion Gemeinsinn" fur Unterprivilegierte,

die sonst keine Maglichkeit haben, an derartige In-

formationen zu kommen.

11. Die Broschure wird generell begrusst und nur von ei-

ner Minderheit abgelehnt. Dieses positive Bild gilt

jedoch nur unter Berucksichtigung der Einschrankung,
dass die Befragung nur sol cher Personen erfolgte,
die einem solchen Test vorher zugestimmt haben. Trotz-

dem zeigen die Befunde, wie nutzlich und wichtig die-

se Form der Aufklarung ist. Eine andere Frage ist,

ob d4e Aufklarung mit so hohem Aufwand verbunden sein

muss, denn ein grasserer Teil der Befragten wurde

die Broschure mit dem gegenwartigen Deckblatt ent-

weder gar nicht wahrnehmen, und ein, ebenfalls gros-

ser Teil wUrde sie nach Durchlesen gleich wieder weg-

werfen.

Eine Untersuchung des Werbeerfolgs hatte sich auch

mit diesem Aspekt der Kosten-Nutzen-Analyse ausein-

anderzusetzen.
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VORINTERVIEW

Frage Vl: Haben Sie eine solche Broschure, vie ich sie hier habe, schon
einmal gesehen? 1I

Unter 18 Jahre Uber 20 Jahre   Gesamt
mdnnl. weibl. mEnnl. weibl.|

1

n= 29 27 35 36 127

% % % % 1 %1.

Ja, bestimmt .......
1o 15 28 14 17

Vielleicht ......... .

10 8 6 19 11

Nein .....

8o 77 66 67 72
.........

Keine Angabe ...........:·
100 100 100 100 100Summe ....................

Frage V2: a) Altersgruppe:

14 - 18 Jahre .. 100 100 44

20 - 35 Janre ..
100 100 56

Keine Angabe ... ........

Summe .......... ...... 100 100 100 166 100

Frage V2: b) Geschlecht:

MAnnlich .....
100 100 5o

Weiblich .......
100 100 5O

Keine Angabe ..

Summe ..........
100 100 100 100 100

Frage V2: c) Familienstand:

Ledig ................... 100 96 46 47 69
Verheiratet ............. 4 49 53 29
Verwitwet/geschieden .... 5 2

Keine Angabe ............

Summe ................... 100 100 100 100 100
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VORINTERVIEW Cesamt

Frage V3: Dieses Heft handelt von der Familienplanung. Welche der fol-

genden Punkte stellen Sie sich unter dem Begriff "Familien-
planung" insgesamt vor? Sie k6nnen mehrere Punkte von der

Liste 1 angeben.
(Listenvorlage)

Geburtenplanung ........

Planung der Anzahl der

Kinder .........· .....

Sparen und Verm6gensbil-
dung .................

Planung von Anschaffungen
und Urlaub ............

Planung der Geburtenzeit-
punkte ................

Aufbau und Sicherung der

finanziellen Existenz
der Familie ...........

Wunschkinder ............

Festlegung der Haushalts-

ausgaben ..............

Planung durch Empfang-
nisverhutungsmittel ...

Aufbau und Sicherung der

Wohnverh&1tnisse ......

Gestaltung des Familien-
lebens ...... ..........

Planung vor der Ehe-

schliessung ...........

Allgemeine Planung und

Aufgabenverteilung in
der Familie ...........

Planung der Erziehung
und kusbildung der

Kinder ......··········

72

69

24

14

52

45

62

1o

52

28

41

28

74

81

37

3O

44

67

59

15

44

3o

41

33

66

77

29

17

57

49

43

11

49

34

23

37

61

64

17

22

47

5o

53

8

47

19

28

19

68

72

26

2o

5O

52

54

11

48

28

32

29 1

+) Mehrfachnennungen mdglich

1 Unter 18 Jahre Uber 20 Jahre i
1 mdnnl. weibl. mannl. weibl. i

n= 29 27 35 36 1 127
4 % % %

1o 15 2o 11 14 1

52 44 37 53 46

Summe +) .......... . .
559 615 549 5oo 550 i

1 liKeine Angabe ...........
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VORINTERVIEW

Frage V4: Sie haben jetzt die Broschure nur ganz kurze Zeit in der Hand

gehabt. Sagen Sie mir bitte trotzdem Ihren Eindruck von dem

Heft. Bitte, stufen Sie es einmal in dieses Profil ein; in

jede Zeile ein Kreuz setzen, je nachdem, ob Sie eher dem lin-
ken oder dem rechten Begriff zustimmen.

(PROFIL

altmodisch - modern .........

klar - verschwommen .........

fortschrittlich - rucksthndig

langweilig - anregend.......

ubersichtlich - verworren ...

unpassend - passend ... ......

erregend - ermudend .........

eint6nig - vielseitig ......

informativ - geschw&tzig ....

nichtssagend - aufklarend ...

nutzlich- unnutz ............

verstandlich - unverstandlich

unsympathisch - ansprechend .

durftig - uberladen........

kitschig - ernsthaft ........

DURCHSCHNITTSWERTE)

4,31

2,17

1,69

3,45

2,34

3,89

3,86

3,55

1,83

4,31

1,79

1,86

4,10

3,07

4,21

4,52

1,81

1,59

4,00

1,48

4,41

2,37

4,11

1,37

4,56

1,36

1,56

4,11

2,96

4,22

4,i 5

2,23

2,14

3,62

2,00

4,12

2,97

3,49

1,77

4,20

1,68

1 '71

: 4,09

2,88

3,97

4,47

1,97

1,61

3,92

1,91

4,18

2,56

4,00

1,58

4,40

1,44

1,39

' 4,26

2,91

3,92

4,40

2,07

1,77

3,70

1,94

4,23

2,65

3,79

1,68

4,36

11,57

'1,65

14,15

12,99

;4,08

Unter 18 Jahre Uber 20 Jahre Gesamtl

miinnlq weibl. mAnnl.   weibl.

n= 29 27 35 36 127
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HAUPTINTERVIEW ; GesamtUnter 18 Jahre

.mannl.  weibl.

n= 29
0

27
%

Uber 20 Jahre

mdnnl. weibl.

35
%

Frage 2: Beschreiben Sie mir bitte mit einem kurzen Satz Ihren Ge-

samteindruck von der Broschure:

Sehr positive Ausserungen
Positive Ausserungen all-

gemein ........ ........

Positiv im Sinne des In-

halts/Ziels ...........

Neutral .......... .......

Negativ im Sinne des In-

halts/Ziels ...........

Negative Ausserungen all-

gemein, nichts beson-

deres .................

Stark negative Ausserungen

Summe +) .........

Keine Ausserung ..

14

38

31

7

15

3o

36
. 15

3

31

51
6

22

28

33
6

4 100

6

Frage 3: Wissen Sie zuf&llig, wer der Herausgeber war?

Ja, richtig (Bundeszen-
trale fur gesundheitl.
Aufkldrung) ...........

Ja (Bundesministerium fur

Jugend, Familie und Ge-

sundheit) .............

Fa, Falsches ............

Nein, weiss nicht, nicht
beachtet ..............

Keine Angabe ............

Summe ...................

34
3

100

+) Mehrfachnennungen moglich

4

48 69
3

8

58

8 31

'ill --2
0 100

13

31

39
8

105

2

59
1

29
2

100

36 127

% %

17 2o 9

D 3 3 2

3 8 3

110 100 11

3 2o 9

6O

48

100 10
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HAUPTINTERVIEW

29
%

35 1 36 ;1 127 -1
% IX U X

--1

Frage 4: Was, glauben Sie, haben die Heraus geber mit dem Titel "Wunsch-
kinder" ausdrucken wollen?

Familienplanung anregen .....

Kinderplanung anregen ... ....

Beschrinkung der Kinderzahl .

Kinder dann haben, wenn sie

gewuns cht werden, "Timing"
Aufkldrung allgemein ... .....

Schwangerschaftsverhutung,
Pille .....................

Vorbeugung von Schwanger-
schaft ....................

Anderes ........·············

Summe +) ....................

WeiB nicht, keine Angabe ....

14
35
10

35
7

17
3

124
3

33
22

11

48
4

133
7

2o

34
6

43
6

11

11

137

11

31
8

5o
3

17
3

123
3

Frage 5: Ist eine solche Broschure geeignet, die Meinung der Leute
uber die Anwendung von Empfdngnisverhutungsmitteln wie
z.B. der Pille zu andern?

Ja, positiv .................

Vielleicht ..................

Nein, nicht ........ .........

Nein, die Ablehnung wird ver-

starkt .... ................

Weiss nicht .......... ......,

Keine Angabe ................

Summe .......................

19
31
9

44

5

15

-li ;
130

3

-

o TEE A 100

Frage 6: Jetzt habe ich einige Fragen uber das Lesen dieser Broschu-

re. Wie haben Sie selbst das Heft gelesen:

Ganz von vorn bis hinten ....

Ziemlich alles ... ...........

Nur einige Teile ......... ...

Habe es nur fluchtig gelesen.
Habe es nur durchgebldttert .

Keine Angabe ............ ....

Summe .......................

62

22

1o

3
3

53
26

7
7
7

46
29
17
8

55 !!
22 1,
6   

8 U
1,

3 I
J il

0 100 1

54 ;
24

10 :

7i

21
100 {

+) Mehrfachnennungen m6glich

__unter 18 Jahre   Uber 20 Jahre   Gesamt
,

mannl. weibl. mannl. f weibl. 
n= 27

%

/.

3 6 2

15

45 44 49 44 1 44 2

31 38 31 31 !, 32 :

17 7 2o 25
.

18 i'1

4 1

7' -, 3.

100 100 1o

100 100 1o
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HAUPTINTERVIEW

Frage 7: Wieviel Minuten haben Sie insgesamt auf das Lesen verwen-

det?

- 5 Minuten ...........

6 - 10 Minuten ........

11 - 15 Minuten .......

16 - 20 Minuten .......

21 - 25 Minuten .......

26 - 30 Mir*uten .......

31 - 45 Minuten .......

45 - 60 Minuten .......

Uber eine Stunde ......

Summe .. ................

Durchschnitt (Minuten·) ,

3
14
24
1o

14
14

3
18

100

33,11

4

15

7
11

11

41
4

_I
100

25,25

2o

2o

2o

3
2o

11

3
3

100

21,02

3

17
22

11

8
6

19
8
6

100

22,08

Frage 8: K8nnen Sie mir sagen, wo die Broschure jetzt ist?

Broschure ist:

noch vorhanden ..

weggeworfen ..........

weitergegeben ...

Keine Angabe ....

Summe .................

91
3
3
3

100

11

4

100

88
6
6

2

14
16
16
8

19
13
4

-LEJ
100

25,57

91
2

5
2

100

Frage 9: Haben Sie mit anderen uber den Inhalt gesprochen oder

uber Einzelheiten diskutiert?

Ja ...........

Nein ..........

Keine Angabe .

Summe .........

b) (Falls Ja:) Was

n=

Uber den gesamten In-

halt/Stil ... .......

Uber Teile: Planung,
Wunschkinder .......

liber Teile: Verhutung
(Mittel, Methoden) ..

Uber Aufkldrung allg. .

Uber den Sinn generell.
Uber Aufmachung, Dar-

stcllung, Bilder etc.
Anderes ...............

Summe +) ..............

Keine Angabe ..........

31
69

33
67

37
63

33
67

war das Hauptthema der Diskussion?

1n

1n

5n

1 ri

--On

3n

.1 n

4n

2n

1n

1ln

1n

3n

6n
2n

3n

1n

1n

1'(n

2n

1n

6n
1

1n

lin
.<5n

34
66

16

14

49
7
12

7
1 )1

1-19

n = Absolute Zahlen

Unter 18 Jahrel Ober 20 Jahre Gesamt

mannl.  weibl.1 mdnnl. i weibl.

n= 29 | 27 1 35 36 197
% st sts

85 100

100 100

....... 100 100 100 100 100

9 9 13 12 43

+) Mehriachnennungen m6glich
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HAUPTINTERVIEW GesamtUnter 18 Jahre

m&nnl. weibl. ,

21
%

Uber 20 Jahre

mannl. 1 weibl.

Frage 1 oa: Haben Sie Informationen vorgefunden, die neu fur Sie
waren?

Nein ....

Ja, ··· ............

Planungsprobleme
VerhQtungsmittel,
Methoden ........

Anderes .........+)

Keine Angabe ......

Summe .............

62

38
2n

48
52

13n
3n

Frage lob: Haben Sie andererseits bestimmte

Nein ·· ......

Ja, .... ..........

Spezielles zur

Planung .........

Spezielles zur

Verhutung .......

§ 218, Abtreibung
Sachinformationen
im Text .........

Anderes .........'+)
Keine Angabe ........

Summe ...............

79
21

2n

1n

1n

14
-

86

7

1n

1n

2n

1n

_L
100

71

29
1n

6n
4n

-.... .-..

89 ,

11

2n

2n

7O

30...
8

82
23

Informationen vermisst?

77
23

1n

1n

1n

3n

78
17

1n

2n

1n

1n

-
_5

O 100

8o
17

23
23

23
26

3

100

-hage 11 : Filr welches Alter halten Sie diese Art von Broschuren
als geeignetes Aufkl&rungsmittel, - also: ab welchem

Alter ist dieser Stoff sinnvoll?

bei m&nnlichen Jugendlichen:

bis einschlieSlich 13
Jahre .............

bis 14 Jahre ........

bis 15 Jahre ........

bis 16 Jahre ........

17/18 Jahre .........

uber 18 Jahre .......

Keine Angabe ... .....

Summe ...............

28
21

1o

21

17
3

22

26
22

15
15

17
31

29
11

3

9

14
25
2o

2o
2o

2o

26

20

17
13
4

+) Mehrfachnennungen moglich n = Absolute Zahlen

n= 29 35 36 127

% % % %

1ln

100 100 100 100 100

100 10

100 100 100 100 100
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HAUPTINTERVIEW Unter 18 Jahre i

mdnnl.; weibl.j
Uber 20 Jahre il Gesamt

mannl. weibl.!;

35 36 li 127

% %. % il %

noch Frage 11: Fur welches Alter halten Sie diese Art von Broschii-
ren als geeignetes Aufklarungsmittel, - also ab

welchem Alter ist dieser Stoff sinnv011?

b) bei weiblichen Jugendlichen:

bis einschliesslich 13
Jahre ..............

bis 14 Jahre ·········

bis 15 Jahre .........

bis 16 Jahre .........

17/18 Jahre ..........

uber 18 Jahre ........,

Keine Angabe .........

Summe ................

Frage 12a:

48
28
1o

4
1o

33
3
19
4

7

43
37
6

3
8

3

33
17
22

19
6
3

39
29
14
8
8
2

Was spricht Ihrer Meinung nach gegen eine Verteilung

Altersgrunde, nicht reif

Wegen (Teilen) des In-

halts ................

Wegen der Verst&ndlich-
keit .................

Regt zu sehr an ........

Anderes ................

Spricht nichts dagegen .

Summe +) ...........,...

Keine Angabe ...........

dchen von 14 - 15 Jahren?

976

b) Was spricht dafur?

Der Informationsgehalt
speziell ..............

Verbreitung des Planungs-
gedankens ............

Allg. Aufklarung, Ver-

hutung ...............

Notwendigkeit, sind reif
..

dafur ................

Anderes ................

Spricht nichts dafur ...

Summe +) .....'.........

Keine Angabe ...........

14

14·

62

31
4
4

129

15

4

33

59

7
-1
125

14

6

4o

46

9
--2
124

33

3

25

19

14

94
8

2o

6

39

38
5

_2
117

2

+) Mehrfachnennungen m6glich

n= 29 27

%

100
100 100 100 100

bei Jungen und Ma

8 6

3 1

4 6 2

6 2

1o 19 3 8 9

_87 85 69 -§2 _It
100 115 78 100 96

3 4 23 6 9
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iIAUPTINTERVIEW Unter 18 Jahre Vber 2.Q_Jahre__'.' Gesamt

PAKABITl wdibi. -mdnni.1 weibl. i

29 i 27

%j %
35

%

Frage 13: Halten Sie es andererseits fur sinnvoll oder fur weniger
sinnvoll, solche Broschuren auch an Leute von 30 - 35
Jahren zu verteilen?

Ja, sinnvoll ..............

Nein, nicht mehr sinnvoll .

Keine Angabe ..............

Summe .....................

31
62

_i
100

19
78

3
100

26
66
8

100

28

69
-3
100

26
68
6

100

Frame 14: Es gibi viele Moglichkeiten, solche Broschuren in der Offent-
lichkeit zu verbreiten. Wie kdnnte man so etwas am sinnvoll-
sten unter die Leute bringen - wie und wo wdre die giinstigste
Verteilungsm6glichkeit?

Schule ......... ...........

Eltern, Haushalte .........

Gesundheitswesen (Offtl.) .

Jugendgruppen, Vereine ....

Arzte, Wartezimmer ........

Beratungsstellen, Inform.-
Stande ..................

Offtl. Stellen ............

Betrieb, Arbeitsplatz .....

Anderswo; Postwurfsendung,
Zeitungsbeilage X) ......

Summe +) .···········i··· ..

: Gar nicht verteilen,
Keine Angabe ..............

59
3
7
14

1o

7
1o

14

28
152

63
11

4
4

26

44
163

43
6

9
9
14

6

17
6

_11
161

56
17
8
8

22

6
19
14

_Rl
170

S4

9
7
7
18

37

1-66

Frage 15 a: Eine Broschure, in der nichts neues steht, wird bald aus

der Hand gelegt. Wie war das bei Ihnen? HAtten Sie unter

normalen Umstdnden so ein Heft gleich weggelegt,oder hdt-

ten Sie es so eingehend studiert, wie Sie es fur unseren

Zweck getan haben?

Gleich weggelegt ..........

liatte es zwar gelesen, dann

aber weggelegt ............

HAtte es genau studiert ...

Keine Angabe ..............

Summe .....................

59
38

48

52

6o

34
44
5O

53
43

x) Falls in Frage 14 anderswo genannt : Apotheke, Gastst&tte, Flugblatterl
auf der StraBe, Schul(bucherei), Schuluntersuchung, Impfstellen!
bei Rundfunk- und Fernsehwerbung mit Anschrift - kostenlos, {
an der Haustur, Standesamt, Gutschein in einer Zeitung. i

+) Mehrfachnennungen moglich

n= 36 127

% %

5
7 14

4 9

3 6 2

3 6 6 4

100 100 100 100 100
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HAUPTINTERVIEW Unter 18 Jahre | Ober 20 Jahre  
mdnnl.

Frage 15b: (Falls in Frage 15a
zwar gelesen,

Warum hdtten Sie es

n=

Desinteresse am Thema allg.
Aufmachung uninteressant ..

Keine neuen Informationen .

Scheu vor dem Thema .......

Nur Teile sind Interessant.

Zeitmangel .... ............

Andere Gegengrunde .......,

Summe +) ..................

Keine Angabe ..............

weibl.   mdnnl.   weibl.;

29 27 | 35 1 36  
% % % %1

Gleich weggelegt" oder "Hdtte es

dann aber weggelegt" angegeben.)

nicht grundlich durchgelesen?
18
17

5
28

_1L
106

6

13
23

85
15

23
4

8 13
4

-86
17

18
11

6

49

6
6

11

89
11

Gesamt

Frage 16: Welche Mittel und M8glichkeiten zur Empf&ngnisverhutung
sind Ihnen bekannt?

n=

Pille .....................

Prdservativ, Gummi ........

Temperaturmessung, Fieber .

Kalender/Knaus-Ogino ......

Spirale, Pessare, mechani-
sche Mittel ........

Unterbrechung .............

Chem. Mittel, Sprays, Creme

Sterilisation .............

3-Monats-Spritze (Spritze).

Summe +) ..................

Keine Antwort ...... ......

+) Mehrfachnennungen m6glich

29

93
9o
1O

21

34
14

31
14
7

ZC

93
7o

7
3o

3o

23
44
11

7

4 315

3>

97
91
26

29

66
34
6o

29

2o

100

83
28
31

72
13

3
14
8

92
8

O 12'f
96
84

19
28

61
31

53
11

19

5O
26
48

17
14

n=
127

%

39 54 65 53

3

31 452 417 382
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HAUPTINTERVIEW Unter 18 Jahre

mdnnl.  weibl.

n= 29 1 27
%%

Uber 20 Jahre  
mAnnl.

35

%

weibl.1

36 5

% li

Ges amt

Frage 17: Auf dieser Liste stehen einige Ansichten zur Geburtenpla-
nung. Welchen Punkten davon wiirden Sie zustimmen?

(Listenvorgabe)

Eine Geburtenplanung soll

auf jeden Fall von al-

led .durchgefuhrt werden.

Geburtenplanung sollten

nur Frauen durchfuhren,
deren Gesundheit und Le-

ben durch eine Schwanger-
schaft gefdhrdet sind. .

Geburtenplanung sollte nur

von verheirateten Frauen

durchfuhrt werden. .....

Jede Frau sollte uber die

Anzahl ihrer Kinder selbst

bestimmen k6nnen........

Der Sinn der Ehe sind Kin-
der. Eheleute sollten da-

her keine Verhutungsmit-
tel anwenden. ..........

Man sollte erst dann. Ver-

hutungsmittel anwenden,
wenn man schon genug
Kinder hat. ............

Unerwiinschte Kind6r haben

meist schlechtere Start-

bedingungen im Leben. ..

Swnme +) .... .............

Keine Angabe .............

66

263

63

241

46

204
3

42

208
6

53

225
2

Frage 18: Finden Sie es richtig, dass man Schuler und Lehrlinge
ab 14 Jahren mit den Fragen der Familienplanung befasst?

Ja, sehr gut .............

Gut ......................

Vielleicht ...............

Nein .........,...........

Starke Ablehnung .........

Keine Angabe .............

Summe ....................

62

35
3

41

36
19
4

6o

25
9
6

48

33
11

8

53
32
10

5

+) Mehrfachnennungen moglich

127

%

76 74 86 71 77

24 22 2o 17 2o

7 4 6 3 5

59 59 37 64 54

7 4 3 3

24 15 9 8 13

100 100 100 100 100
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HAUPTINTERVIEW Unter 18 Jahre

mRnnl.  weibl.

n= 29
-*.

%

Uber 20 J.ah:re_
mdnni.3 weibl.

7 3635

%1%

Gesamt

Frage 19a: Ist die Information, die ein solches Heft gibt, besser oder

weniger gut als Aufs£itze, die man in vielen Illustrierten
lesen kann?

Broschure informiert bes-

ser ...................

Illustrierte besser .....

Kein Unterschied .......

Weiss nicht .............

Keine Angabe ............

Summe ...................

b) (Falls:
Warum?

69
7

21

3

22

4

69
14

17 11

14

'Broschure informiert besser" genannt : )

n=

Glaubwurdiger, offizielle
Information ...........

Seri6sere Darstellung,
sachlicher .............

Vollstdndiger, umfassen-

der ....................

Andere Grunde ............

Summe +) .................

Keine Angabe .............

b) (Falls:
Warum?·

55
2o

130

19

11

32

47
26

116

24

25

71

29
8

133

"Illustrierte besser" genannt:)

n=

Lebendiger, aufgelockerter
dargestellt ............

Besser informierend, le-

bensnAher ..............

Einzelne Themen ausfiihrli-
cher ...................

Andere Grunde ............

Keine Angabe .... .........

5

1n

1n

2n

4n

2n

27

19

52

44
4

119

71
6

17
6

14

53

43
_11
123

7

1n

1n

2n

-11-n
2n

+) Mehrfachnennungen m8glich

2 127

% %

74 75

100 100 100 100 100

2o 9O

55

2

2

n = Absolute Zahlen



-T 13-

HAUPTINTERVIEW

Frage 20: Glauben Sie, dass die meisten Leute, die diese Broschure

gelesen haben, daraus auch Nutzanwendungen ziehen konnen.

Nein ..........

Ja ............

Keine Angabe ..

Summe .........

(Falls Ja:) Welche?

n=

Allg. Kenntnis, allg. In-

formation verbessert ..

Nutzanwendungen zur Pla-

nung ..................

Nutzanwendungen zur Ver-

hutung ..

Bessere Kenntnis der Ver-

hatungsmittel .........

Hilfe fur das Sexualver-

halten ................

Angabe der Beratunsstel-

len, Adressen .........

Eignung fur Jugendliche
Eignung fur Verheiratete

(Altere) ..............

Abbau von Voruteilen ....

Anderes .................

Summe +) ................

Keine Angabe ............

+) Mehrfachnennungen moglich

Unter 18 Jahre Uber 20 Jahre Gesamt

mdnnl. weibl. mdnnl. weibl.

n= 29 27 35 36._ --1.27--
% % % %, %

17 26 23 33 25
83 67 69 61 69

8 6IlL -1
100 100 100 100 100

24 18 24 22 88

54 56 46 36 48

17 11 17 5 12

17 33 26 18 23

4 33 4 32 17

6 4 5 3

4 4 13 6
21 8 9 1o

8 2

4 11 8 9 8
8 8 6

137 150 125 127 135
8 5 2
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HAUPTINTERVIEW

Frage 21: Auf diesem Blatt stehen einige Begriffe. Stufen Sie bitte einmal
dieses Heft in dieses Profil ein.

(P··R OFIL

altmodisch - modern ...........

klar - verschwommen ...........

fortschrittlich - ruckstdndig .

langweilig - anregend .........

ubersichtlich - verworren .....

unpassend - passend ...........

erregend - ermudend ...........

eint6nig - vielseitig .........

informativ - geschwdtzig ......

nichtssagend - aufklarend .....

nutzlich - unnutz .............

verstandlich - unverstindlich .

unsympathisch - ansprechend ...

durftig - iiberladen...........

kitschig - ernsthaft ..........

DURCHSCHNITTSWERTE)

4,03

1 ,66

1,83

3,76

1 ,86

4,24

2,79

3,79

1,59

4,52

1,72

1 ,83

4,00

3,04

4,10

4,76

1,59

1,74

4,04

1,48

4,52

2,22

4,26

1,33

4,67

1,50

1,30

4,41

2,93

4,52

3,69

1,66

1,74

3,44

1,63

4,34

2,77

3,86

1,51

4,51

1,46

1,66

4,20

2,91

4,06

4,44

1,86

1 '53

4,00

1,64

4,19

2,61 i

3,78

1,61

4,50

1,64

1,31

4,08

2,74

1 3,91

4,13

1,70

1,79

3,83

1,81

I 4,31

  2,57 !
6 3,91 5

, 1,52 1

  4.51 ,

1,58  
1,52 1

1 4.15  
  2 '90

1
4 4,16 L

f
Unter 18 Jahre Ober 20 Jahre Gesamt

m4nnl.  weibl. mAnnl.| weibl.,

n= 29 27 35 36 1 127
/

1
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HAUPTINTERVIEW

Frage 22: Jetzt hatte ich gern einige Einzelheiten zum Ausseren erfragt.
Geben Sie anbei bitte Schulnoten von 1 bis 6.

a) Wie gefallen Ihnen die Bilder?

Note: 1 ....

2 ....

J ....

4 ....

....

6 ....

Keine Angabe
Summe ......

Durchschnittsnote:

b) Wie gefallen Ihnen die Schriften bei den einzelnen Uber-

schriften im Inneren?

Note: 1 ....

2 ....

3 ....

4 ....

A ....

6....
Keine Angabe
Summe ., ....

Durchschnittsnote:

c) Wie beurteilen Sie die Textldngen zu den einzelnen Kapi-
teln?

Note: 1 ....

2 ....

3 ....

4 ....

5 ....

6 ....

Keine Angabe
' Summe ......

Durchschbittsnote:

d) Sind die Texte zur kurz oder zu lang?

Zu kurze Texte 31 52
Zu lange Texte 3 4

Gerade richtig 66 44

Summe .,..,... 100. 100

il-# -

Unter 18 Jahre Ober 20 Jahrei Gesamt

miinnl. -1 weibl- -miinnY.-i N'eibl.'
n= 29 27 35 36

_

.127.--

% % % % %

7 11 11 5 9
28 45 37 47 39
41 33 29 31 33
7 11 14 11 11

17 6 6 7
3 1

100 100 100 100 100

3,00 2,44 2,74. 2,64 : 2,71

21 33 11 22 21

41 44 38 50 1 43
21 15 34 22 N 24 ,

14 4 14 3  9
4 4 2

13

100 100 100 100 . 100

2,38 2,00 2,53 2,06 , 2,35,

17 7 17 ' 22 t! 17
49 63 31 39 H 44
1o 26 26 19 N 20

21 23 '' 1617 4
3 4 311 2

4

100 100 10  100 ; 10 
2,45 2,30 2,49 2,39 1 2,43

49 39 1 43
17 9! 9
34 52 ! 48
100 100   100
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- ----

HAUPTINTERVIEW Unter 18 Jahre Uber 20 Jahre Gesamt

mAnnl. weibl. mdnnl. weibl.

n= 29 27 35 36 127
% % % % 1 %

noch Frage 22:

e) Die Farbgestaltung der Innenseiten, rot, blau, griin,
und die farbigen Schriften:

Note: 1 ....
28 4o 14 22 25

2 .... 35 49 6o 5O 49
3 ....

28 7 23 18 19
4 .... 7 4 3 5 5
5 ....

2

6 ....

Keine Angabe ---2 1

Summe ......
100 100 100 100 100

Durchschnittsnote: 2,24 1,74 2,14 2,06 2,06

Frage 23: Und nun noch einige Noten zum Inhalt

a) Beurteilung der Behandlung der Familienplanung:

Note: 1 ....
21 3O 11 17 19

2 ....
41 37 6o 55 5O

3 ....
28 21 2o 19 22

4 ....
1o 4 6 3 6

5 ....
4 3 1

6
....

3 1

Keine Angabe 4 3 1

Summe ......
100 100 100 100 100

Durchschnittsnote: 2,28 2,14 2,31 2,17 2,22

b) Beurteilung der Behandlung der Schwangerschaftsverhutung
und der Mittel:

Note: 1 .... 35 37 2o 27 29
2 .... 45 45 6o 61 53

3 .... 17 11 17 6. 13

4 ....
3 7 3 6 5

5 ....

6 ....

Keine Angabe
Summe ......

100 100 100 100 100

Durchschnittsnote: 1,90 1,89 2.03 1,89 1,93

c) Beurteilung des Wertes fiir die Information und Aufkliirung?
---

Note: 1 ....
28 3o 23 39 3o

2 ....
42 52 4O 47 45

3 ....
14 7 23 8 14

4
....

14 11 6

5 ....
2 4 3 2

6 ....
3 1

Keine Angabe _L 3 -2
Summe ......

100 100 100 100 100 1

Durchschnittsnote: 2,07 1,88 2,23 1,77 2,09
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Seite

1

2/3
2/3
4
5
5
6

7
7
8

9.
10/11

12

13
14

15
16
17

18
19

2o

21

22

Inhalt, Text

Deckblatt, Bild ..........

Einleitung: Schrift .......

Einleitung: Bild ..........

Bild .........

Probleme (oben) ...........

Paar Nr. 1 Pldne ... .......

Aufpassen und Angst .......

Bild ......................

Text: Verantwortung, Paar 2

Miteinander dariiber spre-
chen ....................

Ratschldge zur Familienpla-
nung ....................

Familienplanung - richtig?
Informationsgehalt des Tex-

tes .....................

Zeitwahl-Methode, Kalender

(oben) ..................

Temperaturmessungen (unten)
Pille .....................

Nebenerscheinungen der Pille
Information uber die Pille.
Bild ............ .........

Information uber Pr&serva-

tive ....................

Sprays (rechts) ...........

Information uber zusdtzli-

che Mittel ..............

Andere VerhutungsmaBnahmen.
Bild ..... .................

' Anschriften der Beratungs-
stellen ..... ............

Nachwort von Kdte Strobel .

Positiv

53
55
42
24

65
52
48

31
62

66
62

45
34
66
52

59
38

72
45

45
66
41

66

31

Neu-

tral

34
31
42

38
21

14

31
41
21

31
21

28
28
21

21

17
28

17
28

34
24

31

28
38

Nega-
tiv

10

1o

13
28
7

2o
14
21

14

3
10

17
31
7
14
14
28

3
17

7
7

21

3
21

Glaub-

wurdig

66
79
@O

69
76
79
69
83
76

79
76

62

69
86

83
9O
73

83
76

76
83
76

79
66

Unglaub-
wiirdig

2o

7
10

21

1o

14
24
'10
14

24
24

7
7
7
17

1o

21

24

7
14

3

17

COPYTEST - fur Minner unter 18 Jahre

Frage 24: Konnen wir jetzt einmal das Heft durchgehen und dabei bewerten,
wie Ihnen die einzelnen Teile gefallen haben? Sagen Sie zu-

gleich, ob Sie die dargebotenen Informationen fiir glaubwurdig
halten oder nicht.

Beurteilung Glaubwurdig

72 21 3 76 14

8
7
17

69 21 7 9o

12

23
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COPYTEST fur Minner uber 20 Jahre

Frage 24: Kdnnen wir jetzt einmal das Heft durchgehen und dabei bewerten,
wie Ihnen die einzelnen Teile gefallen haben? Sagen Sie zu-

gleich, ob Sie die dargebotenen Informationen fur glaubwurdig
halten oder nicht.

Seite

1

2/3
2/3
4

5
5
6

7
7
8

9.
10/11

12

13
14

15
16

17

18

19

2o

21

22

Inhalt, Text

Deckblatt, Bild ..........

Einleitung: Schrift .......

Einleitung: Bild ..........

Bild ......................

Probleme (oben) ..:........

Paar Nr. 1 Pldne ..........

Aufpassen und Angst .. .....

Bild ......................

Text: Verantwortung, Paar 2

Miteinander daruber spre-
chen ....................

8 Ratschl&ge zur Familienpla-
nung ....................

Fmnilienplanung - richtig?
Informationsgehalt des Tex-

tes .....................

12 Zeitwahl-Methode, Kalender

(oben) ..................

Temperaturmessungen (unten)
Pille .....................

Nebenerscheinungen der Pille
Information uber die Pille.
Bild ......................

Information uber Prdserva-

tive ....................

Sprays (rechts) ...........

Information uber zusdtzli-

che Mit·tel ...............

.

Andere VerhutungsmaSnahmen.
Bild ......................

Anschriften der Beratungs-
stellen ............. ....

23 Nachwort von Kate Strobel .

i Beurteilung

Positiv

34
49
68
6o

54
66
66
43
63

71
69

66
63
83
69
77
40

69
6o

66

63
49

83
43

Neu-

tral

52
34
26
40

37
2o

17
34
14

26

2o

11

14
11

2o

20

46

26
14

14
14

43

14
49

Nega-
tiv

11

11

3

6
11

14

17
17

Glaubwurdig

Glaub-, Unglaub-
wurdig j vardig

71
77
83
77
89
83
8o
71
77

83
9 86

2o

23
3

11

74
71
83
83
86

1 69

3
36

17
23
6

8o
69

83
77
69

86

9 71

2o

6

'3

i 14

1 3
9

11

17
11

14
14
6
6
3
14

6

9
14

*

69 14 9 7)1 17

I

9
6

74 23 3 86

1

9
17

17
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Seite

1

2/3
2l3
4·

5
5
6

7
7

9'
10/11

12

13
11,

15
16
17

18

19

2o

21

22

COPYTEST

Inhalt, Text

fur Frauen unter 18 Jahre

Deckblatt, Bild ..........

Einleitung: Schrift .......

Einleitung: Bild ..........

Bild ......................

Probleme (oben) ...........

Paar Nr. 1 Plane ..........

Aufpassen und Angst .......

Bild ......................

Text: Verantwortung, Paar 2

Miteinander daruber spre-
chen ....................

RatschlAge zur Familienpla-
nung . .............

Familienplanung - richtig?
Informationsgehalt des Tex-

tes .....................

Zeitwahl-Methode, Kalender

(oben) .........·········

Temperaturmessungen (unten)
Pille .....................

Nebenerscheinungen der Pille
Information uber die Pille.

Bild ......................

Information iiber Praserva-

tive ....................

Sprays (rechts) ...........

Information uber zusdtzli-
che Mittel ..............

Andere VerhutungsmaBnahmen.
Bild .

' Anschriften der Beratungs-
stellen .................

Nachwort von K&te Strobel .

Beurteilung

Positiv

7o
59
78
52
78
59
56
59
63

78
67

56
48

93
74
78
52

74
63

71
56

81
56

Neu-

tral

16
33

19
4o

15
33
26
33
12

19
26

26
22

7
19
19
44

22

11

26

26
41

19
33

Nega-
tiv

4
8

11

4

15

15
26

4
22

Glaubwurdig

Glaub-

wiirdi g

78
85
89
85
96
86
78
86
78

85
85

85
70

89
89
89
81

89
7O

89
85

89
81

7
19
'7
11

7
22

41
4

11

22

7

7

Frame 24: Konnen wir jetzt einmal das Heft durchgehen und dabei bewerten,
wie Ihnen die einzelnen Teile gefallen haben? Sagen Sie zu-

gleich, ob Sie die dargebotenen Informationen fur glaubwurdig
halten oder nicht.

Unglaub-
wiirdig

7 11
4

3
4

8
82 11 7 78 7

8

7

78 19 4 81 4

12

4

67 7 '81

4

23 7 11
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COPYTEST fur Frauen uber 20 Jahre

Frage 24: K8nnen wir jetzt einmal das Heft durchgehen und dabei bewerten,
wie Ihnen die einzelnen Teile Refallen haben? Sagen Sie zu-

gleich, ob Sie die dargebotenen Informationen fur glaubwurdig
halten oder nicht.

Seite

1

2/3
2/3
4

5
5
6

7
7

9.
10/11

12

13
14
15
16

17

18

19

2o

21

22

Inhalt, Text

Deckblatt, Bild ..........

Einleitung: Schrift .......

Einleitung: Bild ..........

Bild ......................

Probleme (oben) ...........

Paar Nr. 1 Pldne ..........

Aufpassen und Angst .......

Bild ......................

Text: Verantwortung, Paar 2
8 Miteinander dariiber spre-

chen ......... ...........

8 Ratschlage zur Familienpla-
nung ....................

Familienplanung - richtig?
Informationsgehalt des Tex-

tes .....................

12 Zeitwahl-Methode, Kalender

(oben) ......... .........

Temperaturmessungen (unten)
Pille .....................

Nebenerscheinungen der Pille

Information uber die Pille.
Bild ....... ...............

Information uber Pr&serva-

tive ....................

Sprays (rechts) ...........

Information uber zusdtzli-
che Mittel ..............

Andere VerhutungsmaBnahmen.
Bild ......................

Anschriften der Beratungs-
stellen .................

23 Nachwort von Kite Strobel .

Beurteilung

Positiv

47
61

67
56
56
5o
61

53
58

67
69

5O
44
78
64
81

56

78
47

56
56
56

72
44

Neu-

tral

39
3o
28

33
31

33
8

31
28

14

17
17
3o
14

25

14
14

33
36
28

22

33

Nega-
tiv

11

3

8
8

11

19
8

11

Glaubwurdig

Glaub-

wiirdig

78
89
89
78
92
89
78
75
86

8 89
6 83

31
33
3
3

81
78·
83
83

- 89
4 81

6
33

89
75

8 86
6 89
8 81

89
1 72

Unglaub-
wurdig

11

3
6

17
17
8

11

17
3
6
3

14

3
19

8
3

75 17 3 89 3

11 6
19 8

72 19 6 89 3

1

3

11 1

1 17

ij



COPYTEST fur alle Befragten

Frage 24: 1(8nnen wir jetzt einmal das Heft durchgehen und dabei bewerten, 1

wie Ihnen die einzelnen Teile gefallen haben? Sagen Sie zu-

gleich, ob Sie die dargebotenen Informationen fur glaubwurdig
halten oder nicht.

Seite

1

2l3
2/3
4·
5
5
6

7
7

10/11

12

13
14
15
16

17

18

19

2o

21

22

Inhalt, Text

 Beurteilung

Deckblatt, Bild ..........

Einleitung: Schrift .......

Einleitung: Bild ..........

Bild ......................

Probleme (oben) ...........

Paar Nr. 1 Pldne ..........

Aufpassen und Angst .......

Bild ... ...................

Text: Verantwortung, Paar 2

8 Miteinander daruber spre-
chen .... ................

8 Ratschlage zur Familienpla-
nung ....................

Familienplanung - richtig?
Informationsgehalt des Tex-

tes .....................

12 Zeitwahl-Methode, Kalender

(oben) ...,.0,,0,,00 .....

Temperaturmessungen (unten)
Pille .....................

Nebenerscheinungen der Pille

Information uber die Pille.

Blld ......................

Information iiber Prdserva-

tive ....................

Sprays (rechts) ...........

Information uber zusdtzli-

che Mittel ..............

Andere VerhutungsmaSnahmen.
Bild ......................

Anschriften der Beratungs-
stellen .................

23 Nachwort von Kate Strobel .

Positiv

5O
56
64
49
62

57
58
46
61

7o
67

54
48
8o

65
74
46

73

54

58
63
5O

76
43

Neu-

tral

36
32
28

34
27
25
2o

35
21

21
21

19
26

14
23
17
35

2o

17

27
25
35

2o

39

Nega-
tiv

1o

7
4
12
6

13
15
13
14

Glaubwurdig

Glaub-

wurdig

73
83
85
77
88

85
76
78.
8o

3 84
6 83

21

28
3
.8
3

13

4
25

1o

10

9

2
12

76
72

85
84
88
76

85
72

82
84
77

86

72

Unglaub-!
wurdig

15
4
4
13
4
8

1,7
13
11

14

19
4
6
4

14

6
2o

1o

4
12

1·

16

=- T 21

74 16 6, 8o 1o

6

9

73 2o 5 87 2



STATISTIK



- St 1 -

STATISTIK ZUR PERSON Unter 18 Jahre Uber 20 Jahre Gesamt

mdnnl. weibl. mAnnl. weibl.

n= 29 27 35 36 127
% % % % %.

Frage 25a: Schulbildung des Be-

fragten (SchulabschluS):

Volkssch. ohne Lehre .. 1o 15 6 13 11

Volkssch. mit Lehre .... 28 26 49 5O 4o
Mittelschule ................ 31 37 31 28 32
Hohere Schule ohne Abitur ... 31 18 11 3 15
Abitur ..................... 3 3 1

Keine Angabe ................ 4 3 1

Summe ...................... 100 100 100 100 100

b: Berufsgruppe des Be-

fragten:

Angelernter Arbeiter ·· 3 6 2

Facharbeiter .......... 14 28 6 13

Angestellter .......... 14 37 34 71 41
Beamter ............... 4 14 3 6

Selbstindiger ......... 6 2

Freier Beruf .......... 3 6 2

Landwirt .............

Rentner ...............

Schuler .............. 34 37 6 17
In Ausbildung ......... 34 26 6 8 17
Keine Angabe ..........

Summe ................. 100 100 100 100 100

c: Selbst berufst&tig:
52 52 91 64 66

Ja ....

41 48 9 33 32
Nein ..........

ILL 2
Keine Angabe

3
..

100 100 100 100 100
Summe ..

d) Soziale Schicht

(Interviewer-Ein-
stufung):

Einfache Schicht ......
17 33 17 8 18

Untere Mittelschicht ..
59 48 52 67 57

Obere Mittelschicht ...

24 19 31 19 24

6 1
Keine Angabe ..........

100 100 100 100 100
Summe .................



-St 2-

STATISTIK ZUR PERSON Unter 18 Jahre Uber 20 Janre Gesamt

miinnl. weibl. miinnl. weibl.

n= 29 27 35 36 127

% % % % %

Frage 25e: ( Fiir Verheiratete:) n=
18 19 37

Haben Sie Kinder?

Nein ..

22 21 22
.....

Ja ....
78 79 78

eins ...........
39 42 4o

zwei ............

28 26 27

drei und mehr ...
11 1o 11

Keine Angabe ......

100 100 100Summe .............

f) Wohnortgrosse: n= 29 27 35 36 127

Unter 20.000 Einwohner ....... 48 37 37 28 37
2o 100.000 Einwohner ....... 28 26 2o 22 24
100.000 - 500·000 Einwohner .. 1o 16 23 28 2o

Uber 500.000 Einwohner ....... 14 19 2o 16 17
Keine Angabe ................. 4 62
Summe ........................ 100 100 100 100 100

g) Region:

Norddeutschland .............. 28 37 34 28 32
NRW ..........................X) 14 15 23 11 16

Hessen/Rheinland-Pfalz/Saar .. 28 22 2o 3o 25

Baden-Wurttemberg ............ 7 7 9' 6 7
Bayern .... ................... 2o 19 14 19 18
Keine Angabe ................. -_i 62

Summe ........................ 100 100 100 100 100

x) Die Unterreprasentierung von Nordrhein-Westfalen wird durch die
Gruppendiskussionen kompensiert, die in NRW stattfanden.



KOMMENTARE



KCMMENTARE der Befragten zu Frage 2: Beschreiben Sie mir bitte mit

einem kurzen Satz Ihren Gesamt-
eindruck von der Broschure:

- Sie ist klar dargestellt.

- Ich wurde sagen eine gute Aufklarungsschrift, jedoch sollte

das Mindestalter von der Beratungsstelle angegeben werden.

_ Die Broschure ist auf jeden Fall interessant.

- Sehr gut, weil sie sehr informativ ist.

- Als Aufklarungsschrift ist sie sehr geeignet.

- Eine solche Aufklarungsschrift ist notwendig.

Die Broschure ist ziemlich informativ in Bezug auf Pille
und Praservativ etc., sie ist aber nicht mehr auf dem

neuesten Stand.

- Ja, ich finde die recht gut, obwohl ich meine, daS das meiste,
was da drin steht, schon allgemein bekannt ist.

- Diese Broschure ist nur wenig auf das Leben bezogen.

- Die Broschure ist aufklarend, seri6s und informativ.

_ Die Broschure ist fur Jugendliche und Erwachsene gut und

informativ.

- Ich finde die Broschure sehr langweilig.

- Die Broschure ist fur jung und alt recht ansprechend.

- Es wird uber viele Probleme geschrieben.

- Es wurden nur Themen behandelt, die schon bekannt sind.

- Das Exemplar dient in der heutigen Zeit kaum als Aufkliirung,
es muate ausfuhrlicher sein.

- Diese Broschure umfaat - aufklarend - ein wichtiges Thema.

- Out, die Broschure ist sachlich unh klar aufgebaut.

- Das Thema ist uberholt und abgetragen.

_ Die Broschiire war· informativ und sachlich abgefaBt. Die Auf-

machung war ansprechend gestaltet.

- Die Broschure ist fur den Ottonormalverbraucher m6glicher-
weise ansprechend, fiir den Kritiker weniger.

- Das ist mehr fur Kinder gedacht.

- Fur junge Leute sicherlich ein AnstoB, sioh damit naher zu ·

befassen.

- Ist schon gut, wenn es so was gibt, was sich ernsthaft mit

dem Thema befaBt.

- Solch eine Broschure halte ich fiir sehr wich·tig.

- Man wird in dieser Broschure uber manches aufgeklart.

_ Die Broschure ist modern.



noch:

KOMMENTARE der Befragten zu Frage 2: Beschreiben Sie mir bitte mit
einem kurzen Satz Ihren Gesamt-

eindruck von der Broschure:

- Die Broschure ist nichts fur dltere Leute.

- Fzir streng katholische Menschen ist das nichts.

- Diese Broschure ist kurz und klar niedergeschrieben.

- Eine ausgesprochen gefuhlsbetonteBroschure; sie ist
zu stark vereinfachend im erkldrenden Teil.

- Die Broschure beschreibt die Familienplanung.

- Die Broschure ist fur junge Leute und behandelt sehr

eingehend die Familienplanung.

- Die Broschure bringt gute und lehrreiche Anregungen
fur eine verniinftige Familienplanung.

- Da wird viel geschwatzt aber nicht auf die Uberschirft
"Unser Kind soll ein Wunschkind sein",eingegangen.

- Re cht gut, Ans atz zur Aufklarung der Bevolkerung iiber

Schwangers chaftsverhutung.

- Die Broschure bringt in knapper Form eine ausfuhrliche
Information.

- Das Heft ist nicht zu kitschig aufgebaut, aber trotzdem

interessant zu lesen.

- Die Broschure schneidet Probleme an und gibt eine ge-
wisse Gesamtaufkl&rung.

- Dieses Heft ist fur unsere Jugend sehr wichtig.

- Die Broschure regt an, daB die Eheleute mehr mitein-
ander sprechen.

- Das ist durchaus ein nutzbringendes Informationsmittel,
es hEtte nur fruher ausgegeben werden mussen.

- Die Broschure ist informativ verfaSt. Sie kliirt einen

jungen Menschen in der richtigen Art und Weise auf.

- Die Bilder sind echt doof; den Text habe ich nicht genau
gelesen.

- Ja, schlecht ist es nicht, aber es ist ein wenig zu

technisch.

- Die Broschure liest sich sehr angenehm, sie ist sachli-

cher als Illustriertenreports.
- Die Broschure umfaBt eine s·traffe und konkrete Information.

- Sie ist so gu·t, daB man sie in der Schule verteilen kann.

- Die Aufmachung ist etwas unpassend.

- Der Ansatzpunkt der Broschure ist gut, doch sollte ein

groBerer Tiefgang gezeigt werden - ausfuhrlicher.

-X 2-

- Sie ist fur den Anfang nutzlich.



KOMMENTARE der Befragien zu Frage 4: Was, glauben Sie, ital,en dic

Herausgeber mit dem Titel
"Wunschkinder" ausdrucken

wollen?

- Jeder Burger soll nur dann Kinder bekommen, wenn er

mochte.

- Man soll sich Kinder wunschen, veil sie zu einer Fa-

milie geh6ren.

- Es gibt zu viele MuSehen und viele heiraten wegen dem

Kind.

- Man soll Kinder planen, damit man sie auch ern&hren und

was lernen lassen kann.

- Kinder kosten Geld und Geduld und bringen Verantwortung.
Man sollte daher nicht planlos Kinder in die Welt setzen.

- Kinder sollen nur noch gewiins cht werden und somit auch

ein gliickliches Zuhause haben.

- Das Kind soll nicht dem zeitlichen "Zufall" uberlassen

werden.

- Aufzeichnung der M6glichkeiten zum richtigen Zeitpunkt
Kinder zu planen.

- Man soll Kinder zur rechten Zeit und in der gewunschten
Zahl haben.

- Man soll Kinder haben, muS sie aber gern wollen und

sollte verheiratet sein.

- Es sollen keine Kinder geboren werden, die nicht von

beiden Partnern geviinscht werden.

- Man soll nicht so viele Kinder haben, weil man sich um

ein Kinder bes ser kummern kann.

- Man soll eine Beziehung zur Familienplanung finden.

- Man soll bestimmen, wann das Kind zur Welt kommt.

- Es sollen keine unerwunschten Kinder kommen, die dann

miShandelt bzw. schlecht behandelt werden.

- Es soll nicht mehr so oft vorkommen, daB ein Kind

ungewollt geboren wird.

- Es soll ein Hinweis auf die EmpfAngnisverhutung sein.

- Sie soll jungen Leuten den richtigen Weg zeigen.
- Eigentlich, daS es viele Mdglichkeiten gibt, damit

man nicht Kinder bekommt, die man nicht will.

- Es soll in Zukunft mehr Wunschkinder geben.

- Vorurteile uber Verhutungsmittel sollen abgebaut wer-

den und dadurch eine breite und richtice Information

entstehen.

- Man soll Kinder planen, wenn alles finanziell ge-

sichert ist.

- Keine Ehe soll mehr unter einem "MuB" geschlossen wer-

den.



noch:
KOMMENTARE der Befragten zu Frage 4: Was, glauben Sie, haben die

Herausgeber mit dem Titel
"Wunschkinder" ausdrucken

wollen?

- Man sollte Kinder bewuBt kriegen, und das nicht dem

Zufall uberlassen.

- WeiB ich nicht, wurde ja nicht klar beantwortet.

- Kinder sollen nur dann und in der Anzahl kommen, wie
sie der Haushalt verkraften kann.

- Es sollen nicht mehr so viele Schwangerschaftsunter-
brechungen gemacht werden.

- Es soll nicht so viele uneheliche Kinder geben.

- DaB man sich seine Kinder zu einem bestimmten Zeitpunkt
wunschen kann.

- Es sollen Emotionen hervorgerufen werden.

- Kinder sollen in einer Familie eingeplant - also ge-

wiinscht werden.

- Man soll beim Geschlechtsverkehr aufpassen.

- Man soil keine uberflussigen Kinder haben.

- DaS Wunschkinder es angeblich besser haben.

- Kleine Kinder, die das Heft in die Hand bekommen, sollen

in dem Glauben gelassen werden, daB sie Wunschkinder sind.

- Es heute einfach ein Kind zur richtigen Zeit zu bekommen.

- Im weitesten Sinne - Familienplanung.

- Geplante Kinder - gluckliche Kinder.

- Es sollten M6glichkeiten aufgezeigt werde, Wunschkinder

zu bekommen.

- Es soll weniger ungewollte Kinder geben ; es sollen keine

MuBehen geschlossen werden, die dann scheitern konnen.

- Die Leute sollen nicht mit dem § 218 konfrontiert werden!

- Familienplanung im Hinblick auf eine verniinftige Kinder-

zahl.

- Familienplanung ist heute unbedingt n6tig.



KOMMENTARE der Befragten zu Frage 9b: Haben Sie mit anderen ubez·

den Inhalt gesprochen odc·.

iiber Einzelheiten diskutier

Falls: Ja:

Was war das Hauptthema der

Diskussion?

- Ich habe mit meinem Mann dariiber gesprochen,und wir haben

gefunden, daB die Broschiire wirklich interessant ist.

- Ab wieviel Jahren man die Broschure Jugendlichen in die
Hand geben soll.

- In welchem Alter man eine Familie griinden soll.

- Ja, wie ich das Heft beurteile, ob ich es gut oder

schlecht finde.

- Wir fanden die Lekture unzureichend zur Aufklarung.

- Wir haben uber Kinderplanung gesprochen.
- DaB das ganze Heft nur ein AnstoB ist, sich damit

zu befassen. Es werden viele wichtige Sachen zu kurz

behandelt.

- Altere Leute lehnen so etwas ab, da sie anders erzo-

gen sind.

- Uber den Sinn und Zweck der Familienplanung.
- Wir fanden es gut, daB Adressen von Beratungsstellen
angegeben sind.

- Wir haben uber die Pille gesprochen.

- Der Stil und die Aufmachung der Bros chure war unser

Hauptthema.

- Wir haben uber Priservative diskutiert.

- Wir haben iiber die Vor- und Nachteile der Verhutungs-
mittel gesprochen.

- Wir haben uber die Broschure ganz allgemein gesprochen,
und uber etwas, das nicht so ganz verstandenwurde, da

es noch nicht bekannt war.

- DaB ein wenig zu viele Fremdworter drin sind, wenn das

fur junge Leser gedacht sein soll.

- Wunschkind = Wunschkinddenken 1&St das unerwidnschte

Kind noch negativer erscheinen; dazu: Thema "Aufkld-

rung uber Verhiitungsmittel" durfte nicht so isoliert

behandelt werden; Hauptthema ist Partnerschaft.

- Wir haben uber die Schadigung beider Partner beim unter-

brochenen Geschlechtsverkehr gesprochen.

- WiT haben uber die Pille und ihre spdtere Auswirkung
diskutiert.

- Wir haben uber die Pille und ihre Nebenerscheinungen
gesprochen.

- Uber die Empfingnisverhutung und die dafur vorgesehenen

Mittel.

.. ,1 3



KOMMENTARE der Befragten zu Frage loa: Haben Sie Informationen, die
neu fiir Sie waren, vorgefun-
den?

Falls Ja: Wdlche?

- Uber die Sterilisation, daB die u.U. ruckgdngig gemacht
werden kann.

- Uber Verhutungsmittel, z.B. daB man es ausrechnen kann.

- Die Nebenerscheinungen der Pille waren mir neu.

- Ich kannte das Schaum-Spray als Verhutungsmittel nicht.

- Die Zeitplane kannte ich nicht.

- Mir war alles neu.

- Die Pessare waren mir nicht bekannt.

- DaB es eine Beratungsstelle gibt.
- DaB die Sterilisation noch aktuell ist.

- Die Methode "Knaus-Ogino"war mir neu,

- Ich kannte die Beschreibung der Pille nicht.

- DaB das Unterbrechen so gefdhrlich ist.

- Alle Verhutungsmittel au£er Pille und Praservativ kannte

ich nicht.

- Ich war uber die Pille nicht genugend informiert.

- Die Details iiber die Verhutungsmittel waren mir nicht
bekannt.

- Der Praservativ war mir nicht bekannt; da redet man heute

ja auch nicht mehr druber; das hauptsachliche Mittel ist

ja jetzt die Pille.

- Die mechanischen Verhutungsmittel waren mir nicht bekannt.

- Ich habe noch nichts uber die Einpassung eines Pessars

geh8rt.

- Die Temperaturmessung war mir neu.

-K 6-



KOMMENTARE der Befragten zu Frage lob: Haben Sie andererseits
verschiedene Informatio-
nen vermiBt?

Falls Ja: Welche?

- Ich habe die Vor- und Nachteile der Verhutungsmittel
vermiSt.

- Man horte nichts iiber die Abtreibung.
- Die Monatsspritze wurde nicht behandelt.

- Man sollte mehr iiber das Kind selbst schreiben.

- Man sollte die Adressen von Arzten, die Schwanger-
schaften unterbrechen, hineinschreiben.

- Die wirtschaftlichen Nachteile, Kinder zu haben, sind
zu wenig berucksichtigt.

- Ich habe bestimnte Informationen uber die Pille

(Extremfdlle) vermiSt.

- Die Anatomie des menschlichen (m innl.) Korpers wurde

nicht behandelt.

- Nur die Genauigkeit fehlte.

- Es wurde nicht genug uber Verhutungsmittel fur Frauen

geschrieben.
- Man hatte die Impotenz noch behandeln sollen.

- Ob eine Sterilisation gesetzlich zugelassen ist.

- Man hatte etwas uber den § 218 schreiben sollen.

- Das Heft hAtte mehr Beispiele aus den Familienpro-
blemen bringen sollen.

- Die Pille danach wurde nich·t behandelt.

- Eine Aufkldrung uber Petting fehlte.

- Ich habe eine Abhandlung uber Selbstbefriedigung und

Homosexualit&t vermi Bt.

-K 7-



KOMMENTARE der Befragten zu Frage 12a: Was spricht Ihrer Meinung
nach gegen eine Vertei-
lung bei Jungen und Miid-

chen von 14 - 15 Jahren?

- Die Broschure muS frilher verteilt werden.

- Die Aufmachung ist etwas konservativ.

- Zu jung, die verstehen das ja gar nicht.

- Das ist denen ja alles schon bekannt.

- Es spricht nichts dagegen.

- Sie probieren dann den Sex schon sehr fruh aus.

- Die werden dann zu neugierig.
- Die Mutter schimpft dann.

- Man sollte vorher in den Schulen oder dergl. daruber

sprechen.

- Die Ungenauigkeit in dieser Broschure.

- Das verfuhrt nur den Jugendlichen.
- Sie sind wohl etwas zu jung fur diese Lektiire.

- Die verstehen das ja doch nicht so richtig.
- In diesem Alter beschdftigt man sich noch nicht mit

der Familienplanung.

-K8-



-K 9-

KOMMENTARE der Befragten zu Frage 12b: und was spri cht daftir?

- Je fruher desto besser.

- In diesem Alter ist Aufklarung besonders wichtig.
- Sie sind dann nicht so unvorbereitet.

- Die Jugendlichen in diesem Alter sind heute dazu

schon reif.

- Da von affentlicher Seite fur Aufklarung sonst nichts
getan wird, ist die Broschure generell begruBenswert.

- Es ist von Vorteil, denn viele Jugendliche werden ja
zuhause nicht aufgeklart.

- In der heutigen Zeit konnen Jugendliche nicht fruh

genug aufgekldrt werden.

- In diesem Sinne ist Aufkliirung nur von Vor·tpil.

- Die Aufkldrung der Jugend wird dadurch verbessert.

- Die Jugendlichen zur rechten Zeit informieren, und

nicht wenn es zu spdt ist.

- Mit 15 Jahren hat man meist schon einen Beruf und

muB dann aufgeklirt sein.

- Es ist wichtig, sie daruber auch in jungeren Jahren zu

informieren.

- Es ist notig, daB die Jugend dariiber richtig Bescheid
weiS.

- Diese Broschure ist sehr klar geschrieben, und es gibt
keine MiSverstandnisse.

- Im Anfangsstadium der Geschlechtsreife ist Information
am n8tigsten.

- Die Broschure ist leicht verstAndlich.

- Sie dient zur Unterstutzung fur die Aufkldrung in der

Schule.

- Die sollen halt auch ein wenig planen, die meisten wis-

sen gar nicht, daB es so was gibt, von den Eltern er-

fahren sie auch nicht so viel.

- Junge Leute sollen frilhzeitig mit diesem Thema ver-

traut gemacht werden.

- Da heute 14- und 15-jahrige ja schon ins Bett gehen,
brauchen sie auch Information zur Vorbeugung.

- Die Broschure gibt Aufkldrung in sauberer Form.

- Sie soll·ten mehr darilber wissen, d amit weniger junge
M dchen Kinder bekommen.

Sie lerned sich t'i·lih zii scliti·tzen.



-Klo-

noch:

KOMMENTARE der Befragten zu Frage 12b: Und was spricht dafur?

- Gerade die sind doch am neugierigsten und k8nnen

leicht reinfallen.

- Die Jugendlichen sind heute friih geistig und korper-
lich reif.

- Die 14- bis 15-jdhrigen sind schon soweit, da£ sie
sich informieren sollten.

- So kann man ungewollte Kinder verhindern.

- Um sich richtiger und genauer zu informieren.

- Sie vermeiden eventuelle ungluckliche Ehen.

- Es ist nie zu fruh, um die Jugendlichen damit bekannt

zu machen.

- 1. frahere Pubertdt als vor z.B. 15 Jahren,
2. fruherer Geschlechtsverkehr,
3. fruhere geistige Reife - daa spricht alles daftir.

- Man ist mit 14 Jahren so weit, daB man uber diese,
Themen sprechen Icann.

- Ja, daB man rechtzeitig iiberhaupt weiB, worum es geht.



- K 11 -

KOMMENTARE der Befragten zu Frage 15b: Warum h&tten Sie es nicht

grundlich durchgelesen?

Falls: in Frage 15a:

"Gleich weggelegt" oder

"Hiltte es zwar gelesen,
dann aber weggelegt" ge-

antwortet.

- Mir war schon vieles bekannt.

- Weil ich mir nicht die Zeit dafur genommen habe.

- Wenn mich etwas nicht interessiert, lese ich es nicht.

- Ich weiS schon alles.

- Ich hatte keine Zeit

- Das Thema interessiert mich nicht.

- Es stand fur mich keine Neuerung drin.

- Ich habe keine fur mich neue Information erwartet.

- Man wird von anderen Seiten her abgelenkt.

- In der heutigen Zeit gibt es schon ein zu groBes Angebot
fur diese Dinge.

- Ich bin schon aufgekldrt.

- Idh habe nur das gelesen, waa mich interessiert.

- Nur die Anschriften waren fur mich gut und informativ.

- Der Titel ist so schwammig, und das Titelbild hat ja
auch nichts mit dem Inhalt zu tun.

- Weil das etwas fur Jucendliche ist.

- Ich liebe mehr die Praxis.

- Es steht in fast allen Zeitschriften.

- Vielleicht hatte ich es auch grundlich gelesen, aber

man bekommt ja so vieles ins Haus.

- Weil ich mich auch schon mit dem Thema sehr lange und

eingehend beschdftigt habe und kaum etwas Neues erwar-

tet habe.



gOMMENTARE der Befrag·ten zu Frage 19b: Ist die Information, die
ein solches Heft gibt, bes-

ser oder weniger gut als

Aufs&tze, die man in vielen
Illustrierten lesen kann?

Falls in Frage 19a:
"Broschure informiert besser"

genannt:

- Hier ist alles genau erlautert, und sie spricht die Jugend
an.

- Weil sie ausfiihrlicher ist.

- Es ist glaubenswerter, da es von hoher Stelle heraus-

gegeben worden ist.

- Es ist uber alles eine kurze Zusammenfassung.

- Es ist sauberer und vollstdndiger.

- Ja, weil es sachlicher, ausfuhrlicher und iibersicht-

licher ist.

- Die Broschure fdllt besser ins Auge als Artikel in

Illustrierten ; eine kompakte Abhandlung uber Familien-

planung.

- Es ist aufuhrlicher und man wird nicht durch andere

Dinge abgelenkt.

- Es wird uber mehrere Sachen geschrieben.
- Weil alles auf einer sehr sachlichen Basis beruht.

- Ich denke hierbei, daB es sich um eine echte Aufklarungs-
schrift handelt ; bei Illustrierten steht im Vordergrund
die Verdienstmoglichkeit der Verleger.

- Es ist besser geschrieben, hat einen guten Stil und ist

leicht verstandlich.

- Die Information vollzieht sich sachlicher und nicht

im Unterhaltungsstil.
- Die Broschiire ist ausfuhrlicher und weicht nicht vom Thema

ab.

- Die Broschure ist detaillierter, und unwichtige Dinge
werden nicht erwahnt.

- Ich lese keine derartigen Abhandlungen in Illustrierten.
Diese Broschure ist aber sehr gut.

- Illustrierte zielen ab auf Erregung des Lesers, keine

sachliche Information.

- Weil sich diese Broschure ausschlieBlich mit solchen

Thcmen be fuat .

- Weil es nur um dieses Thema geht und es steht alles drin.

- Illustrierte sind noch tendenzi8ser.

- Die Broschure ist sachlich fundiert und abgerundet.



noch:

KOMMENTARE der Befragten zu F'rage 19b: Ist die Information, die
ein solches Heft gibt, bes-

ser oder weniger gut als

Aufsdtze, die man in vielen
Illustrierten lesen kann?

Falls in Frage 19a:
"Broschure informiert besser

genannt:

- Sie ist sachlicher und bringt glaubwurdigere Details.

- Hier ist das gesamte Thema zusammengefa.St.
- Bei den Illustrierten ist vieles Geldmacherei und vor

allen Dingen viel Pornographie dabei.

- Die medizinische Richtigkeit ist gewahrleistet.
- Weil alles kurz und deutlich in einem Heft steht.

- Hier sind weniger Anspielungen drin enthalten.

- Sie schreibt ernsthaft und wissenschaftlich.

- Weil die ·Broschure ein Thema hat und sich mit die-
sem Thema intensiv beschRftigt, wdhrend eine Illustrier-
te nur ein Stuckwerk schreiben kann.

- Die Illustrierten sind immer so kitschig.
- Die Broschure ist informativer und will nicht unbedingt

eine Story daraus machen.

Falls in Frage 19a:
"Illustrierte besser"
genannt:

- In der Illustrierten steht mehr drin, sie ist vielsei-

tiger.
- Sie bringt mehr tatsdchliche LebensvorgEnge.

- Weil sie ausfuhrlicher ist.
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KOMMENTARE der Befragten zu Frage 20: Glauben Sie, dass die mei-
sten Leute, die diese Bro-

schure gelesen haben, da-

raus auch Nutzanwendungen
ziehen k6nnen?

Falls Ja: Welche?

- Das Wissen iiber Planung und Verhiitung wird vergr82ert.

- Es wird in der Broschure vieles knapp und klar erk]Art,
was man sonst nicht so hort.

- Sie wissen, wo Beratungsstellen sind.

- Sie passen besser auf.

- Wenn sie vorher gegen die Pille waren, dann sind sie

jetzt eben dafur.

- Sie wissen, vie man Verhutungsmittel anwendet.

- Dinge, die man kennt, kann man vermeiden.

- Sie k6nnen jetzt besser planen.

- Die negativen Vorstellungen uber die Pille werden ver-

Andert.

- Sie kennen nun alle Verhutungsmittel:

- So etwas fdrdert die Diskussion innerhalb der Familie.

- Junge Leute konnen viel daraus lernen.

- Man denkt einmal uber Familienplanung nach.

- Man lernt giingige Verhutungsmittel kennen, und kann

sich damit an einen Arzt wenden.

- Man lernt mehr uber die Schutzm8glichkeiten.

- Leute, die nicht mit der Zeit gehen (altmodisch),
k8nnen viel lernen.

- Gewisse Kenntnisse und Vorurteile k8nnen abgebaut wer-

den.

- ·Man lernt, wie man die richtigen Verhutungsmittel
wahlt.

- Man lernt eventuell,seine jetzige Methode zu &ndern.

- Man konnte vielleicht mal ein anderes Verhutungsmittel
probieren.

- Viele haben zwar schon von Geburtenplanung etwas ge-

h6rt, wissen aber nicht genau, was das ist.

- Viele werden zum Pessar ubergehen.

- Man lernt die Vor- und Nachteile der Verhutungsmittel.

- Sie konnen angenehmere und bessere Verhutungsmittel
anwenden.

- Gedankliche Planung ihrer Ehe in Bezug auf Kinder.



ANHANG



INTERMARKET Nr.:

esellschaft fur internationale Markt- und Meinungsforschung m.b.H., 4 Dusseldorf 30, Kapellstr. 27; Tel.: 48 10 70, 48 10 79

Unfrage Nr. Z 838 + Broschure 'Wunschkinder' . C/VII - 73

Dieser Fragebogen richtet sich nur an Personen zwischen 14 und 18 sowie 20 und 35 Jahren.

VORINTERVIEW (Bei libergabe des Testheftes zu erfragen)

Haben Sie eine solche Broschure, wie ich sie hier babe, schon einmal gesehen?

Ja, bestimmt (1) Vielleicht (2) Nein (3)

Sehen Sie sich diese Broschure ruhig einmal an.

(Interviewer: 3 Minuten ansehen lassen - nicht langer! In der Zwischenzeit die Statistik auf-

nehmen)
a) Altersgruppe: 14 - 18 Jahre (4) 20 - 35 Jahre (51

b) Geschlecht: Mannlich (6) Weiblich (7)

c) Familienstand: ledig (83 Verheiratet (9) Veri./gesch. (D)

PROFIl
R K-
SEITE

Dieses Heft handelt ion der Familienplanung. Welche der folgenden Punkte stellen Sie sich unter
dem Begriff *Familienplanunon insgesamt vor? Sie kannen mehrere Punkte von der Liste 1 ange-

ben. (liste 1 vorlegen)

Ziffer lt. Liste 1:

(Jetzt das Profil ubergeben - steht auf der Ruckseite dieses Blattes! Ausfullung erklaren!)

Sie haben jetzt die Broschure nur ganz kurze Zeit in der Hand gehabi. Sagen Sie mir bitte
trotzdem Ihren Eindruck von dem Heft. Bitte, stufen Sie es einmal in dieses Profil ein; in

jede Zeile 6 Kretz setzen, je nachdem, ob Sie eher dem linken oder dem rechten Begriff zu-

stimmen.
- --

Fur das Nachinterview in 2-3 Tagen hier notieren:

Anschrift:

Vorname:

Uhr

C 5
C 6

\,/
C-15 \

\

Nachinterview am besten am u,

C 1

C 2

C 3

I

Vl.

C 4

V2.

V3.

12345678910
11 12 13 14

V4.

V5.

Name:



Z 838

PROFIL

zu Frage V4

Auch wenn Sie das Heft nur sehr kwrz

durchgeblattert haten:

Stufen Sie bitte einmal das Heft in die

folgenden Wortpaare ein. Bitte in jede

waagerechte Zeile nur ein Kreuz setzen.

altmodisch

klar

fortschrittlich

langweilig

ubersichtlich

unpassend

erregend

eintonig

informativ

nichtssagend
nutzlich

verstNndlich

unsympathisch

dUrftig

kitschig

0

()4) C) C)()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()
1

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

modern

verschwommen

ruckstandig

anregend

verworren

passend

ermUdend

vielseitig

geschwatzig

aufklarend

unnUtz

unverstandlich

ansprechend

Uberladen

ernsthaft

C 8

C 9

C 10

C 11

C 12

C 13

C 14

C 15

Das Blatt bitte wieder dem Interviewer zurUckgeben.

-2-
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II. HLUPTINTERVIEP

Dieser Fragebogen richtet sich an Fersonen, denen vor 2-3 Tagen die Broschure 'Wunschkinder';

abergeben wurde.)

1. Haben Sie Gelegenheit gehabt, die Ihnen iibergebene Broschure naher anzuschauen?

Ja (A) Nein (B) -   (Neuen Terrain fur den lI. Besuch ausmachen! )

2. Beschreiben Sie mir bitte mit einem kurzen Satz Ihren Gesaateindruck von der Broschure: C 16

....

....

3. Wissen Sie zufillig, wer der Herausgeber war? (Tchtung nicht helfen!)

Ja, richtig (Bundeszentrale fur gesundheitl. Aufklarung) (9)
Ja (Bundesministerium fur Jugend, familie und Gesundheit) (0)
Ja, Falsches (X):

..........

Nein, weiss nicht, nicht beachtet (V)

4. 1·as, glauben Sie, haben die Herausgeber mit dem Titel 'Wunschkinder' ausdrucken wollen? C 17

..

....... ...............

5. Ist eine solche Broschure geeignet, die Meinung der leute iiber die Anwendung von Empfangnis- C 18

verhutungsmitteln wie z.8. der Pille zu andern?

Ja, positiv (1) Vielleicht (2) Nein, nicht (3) Nein, die Ablehnung wird ver-

stirkt (4) Weiss nicht (5)

6. Jetzt habe ich einige Fragen uber das lesen dieser Broschiire. Wie haben Sie selbst das Heft

gelesen: (Vorlesen!)

Ganz von vorn bis hinten (6) Ziemlich alles (7) Nur einige Teile (8}
Habe es nur fliichtig gelesen (9) Habe es nur durchgeblattert (0)

7. Wieviel Minuten haben Sie insgesamt auf das lesen verwendet? C 19

Minuten

8. KBnnen Sie mir sagen, wo die Broschore jetzt ist? (Broschure holen lassen) C 20

Broschure ist: noch vorhanden (V) weggeworfen (X) weitergegeben (0)

9. Haben Sie mit anderen uber den Inhalt gesprochen oder uber Einzelheiten diskutiert?

Ja (1)-  Nein (21

b) (Falls Ja:) Was war das Hauptihema der Diskussion?
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10.2)

12.a)

15·a)

17.
1STE 2

Halten Sie es andererseits for sinnvoll oder fur weniger sinnvoll, solche Broschuren auch

an leute von 30 - 35 Jahren zu verteilen?

Ja, sinnvoll (V) Nein, nicht mehr sinnvoll (X)

Es gibt viele M6glichkeiten, solche Broschuren in der Offentlichkeit zu verbreiten. Wie kdnnte

man so etwas am sinnvollsten unter die leute bringen - wie und wo ware die gonstigste Vertei-

lungs•5glichkeit?

Eine Broschure, in der nichts neues steht, wird bald aus der Hand gelegi. Wie war das bei

Ihnen? Hatten Sie unter normalen Umstanden so ein Heft gleich weggelegt, cder hatten Sie es

so eingehend studiert, wie Sie es for unseren Zweck getan haben?

61eich weggelegt (1) Hatte es zwar gelesm, dann aber weggelegt (2)
Hitte es genau studiert (3)

(Falls oben (1) und (2):} Warum hatten Sie es nicht grundlich durchgelesen?

Welche Mittel und M8glichkeiten zur Empfingnisverhutung sind Ihnen bekannt?

Auf dieser liste stehen einige Ansichten zur Geburtenplanung. t·felchen Funkten davon wurden
Sie zustimmen? (liste 2 vorlegen, mehreres kann genannt werden.)

Ziffer lt. liste 2: 123 45 67

Finden Sie es richtig, dass man Schuler und lehrlinge ab 14 Jahren mit don Fragen der Fami-
lienplanung befasst?

Ja, sehr gut (1) 6ut (2) Vielleicht (3) Nein (4) Starke Ablehnung (5)

Haben Sie Informationen vorgefunden, die   fur Sie war ? C 21

Nein (1) Ja (2), welche? ....................

b) Haben Sie andererseits bestimmte Informationen vermisst?

Nein (6) Ja (7}, welche?

11. Fur welches Alter halten Sie diese Art von Broschuren als geeignetes Aufk]arungsmittel, - C 22

also: ab welchem Alter ist diesdr Stoff sinnvoll?

a) bei mannlichen Jugendlichen ab .......... Jahren

b) bei weiblichen Jugendlichen ab.......... Jahren

Was spricht Ihrer Meinung nach gegen eine Verteilung bei Jungen und Madchen yon 14 - 15 Jahren? C 23

b) Und was spricht dafor?: ....

13. C 24

14.

C 25

b}

.... ...

16. C 26

C 27

18. C 28
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19.a) Ist die Information, die ein solches Heft gibt, besser oder weniger gut als Aufsatze, die man C 29
in vielen Illustrierten lesen kann?

Droschire informiert besser (1) Illustrierte besser (2) Kein Unterschied (3)
Weiss nicht (4)

b) (FElls (1) oder (2):) Warum? .......

20. Glauben Sie, dass die meisten Leute, die diese Brosehure gelesen haben, daraus auch Nutzan- C 30

wendungen ziehen krnnen?

Nein (V) Ja (X), welche?
...... .. ........... .... ... ....

21. Auf diesem Blatt stehen einige Begriffe. Stufen Sie bitte einmal dieses Heft in dieses Pro- \4 31/
PROFIL II 111 ein. (Interviewer: Profilhlatt ibergeben; Ausfullung durch den Befragten iiterwachen!)

/ anhineende Seite 7 ,/( 38 
22. Jetzt hitte ich gern einige Einzelheiten zum Ausseren erfragt. Geben Sie anbei bitte Schul- C 39

nolen von 1 bis 6.

a) Wie gefallen Ihnen die Bilder? Note: 123456

b} Wie gefallen Ihnen die Schriften bei den ein-

zelnen Oberschriften im Inneren? Note: 1(7) 2(8) 3(9) 4(0) 5(X) 6(V)

C) 1.ie beurteilen Sie die Textlingen zu den ein-

zelnen Kapiteln? Note: 123456 C 40

d) zu kurze Texte (7) ZU lange lexte (8)

e) Die Farbgestaltung der Imenseiten, rot,
blau, gran, und die farbigen Schriften: Note: 123456 C 41

23. Und nun noch einige Noten zum Inhalt.

a) Beurteilung der Behandlung der Familien-

planung: Note: 1(7) 2(8) 3(9) 4(0) 5(x) 6(V)

b) Beurteilung der Behandlung der Schwanger-
schaftsverhutung und der Mittel: Notei 123456 C 42

C) Beurteilung des Wertes fur die Information
und Aufklarung: Note: 1{7) 2(8) 3(92 4(0) 5(X) 6(V)
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24. Kannen wir jetzt einmal das Heft durchgehen und dabei bewerten, wit Ihnen die einzelnen Teile

gefallen haben? Sagen Sie zugleich, ob· Sie die dargebotenen Informationen fur  laubwurdig halten

oder nicht.
Beurt€ilunq Glaubwurdigkeit

Seite Inhalt, Text Positiyl Neu- Mega. Glaubl.urdig Unglaub-

(Zutreffende Ziffer rechts einkreisen) tral tiv wardig

1 Deckblatt, Bild 1 23 4 5 C 43
2/3 Einleitunq: Schrift 6 -1- .8

_

9 0
2/3 Einleitung: Bild 1 23 4 5 C 44

.-.

4 Bild_
_._.

6 7 8 9 0
5 Probleme (oben) 1 23 4 5 C 45

._-1. _Paar Nr. 1, Plane 6 78 9 0
6 Aufpassen und Angst 1 23 4 5 C 46
7 Cild 6 78 9 0
7 Text: Verantwortung, Paar 2 1 23 4 5 C 47
8 Miteinander daruber sprechen 6 7 8 9 0
8 Ratschlage zur Familienplanung 1 2 3 4 5 C 48

9 Familienplanunq - richtin? 6 7 8 9 0
10/11 Informationsgehalt des Textes 1 23 4 5 C 49

12 Zeitwahl-Methc·de, Kalender (oben) 6 7 8 9 0
12 Temperaturnessungen (unten) 1 23 4 5 C 50
13 Pille 6 78 9 0
14 Nebenerscheinungen der Pille 1 23 4 5 C 51
15 Information uber die Pille 6 7 8 9 0
16 Rild 1 23 4 5 C 52
17 Information iiber Praservative 6 7 8 9 0
18 Sprays (rechts) 1 23 4 5 C 53
19 Informaticn Ober zusa.tzl. Mittel 6 78 9 0
20 Andere Verhutungsmainahmen 1 2 3 4 5 C 54
21 Rild 6 7 8 9 0
22 Anschriften der Beratungsstellen 1 23 4 5 C 55
23 Nachwort von Kate Strobel 6 7 8 9 0

25. STATISTK ZUR PERSON i
a) Schulbildung des Befragten (Schulabschluss): Volkssch. ohne lehre (1) Volksschule mit C 56

lehre (2) Mittelsch. (3) Hahere Schule ohne Abitur (4) Abitur (5)

b) Berufsgruppe des Befragien: Angelernier Arbeiter (1} facharbeiter (2) Angestellter (33 C 57
Beamter (4) Selbstandiger (5) Freier Beruf (6) Landwirt (7) Rentner (8)
Schuler (9) In Berufsausbildung (0)

C) Selbst berufstatig: Ja (X) Nein (V)

d) Soziale Schicht (Interviewer-Einstufung:) Einfache Schicht (1) Untere Mittelschicht (2) C 58
Obere Mittelschicht (3)

e ) (Fur Verheiratete:) Haben Sie Kinder? Nein (43 Ja (5), eins (6) zwei (7)
drei und mehr (8)

f) Wohnortqrasse: unter 20.000 EW (1) 20-100.000 (2) 100,000-500,000 (3) uber 500.000 (4) C 59

9} Region: Norddeutschland (5) NRW (6) Hessen/Rheinland-Pfalz/Saar (7)
Baden-Wurttemberg (8) Bayern (9)

Ort: Name des Interviewers:

Daium:
Unterschrift des Interviewers:
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PROFIL II

zu Frage 21

altmodisch

klar

fortschrittlich

langweilig

Ubersichtlich

unpassend

erregend

eintanig

informativ

nichtssagend

nutzlich

verstandlich

unsympathisch

dUrftig

kitschig

Stufen Sie bitte einmal das Heft in die

folgenden Wortpaare ein. Bitte in jede

waagerechte Zeile nur ein Kreuz setzen.

0
()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

()() () ()()

modern

verschwommen

ruckstandig

anregend

verworren

passend

ermUdend

vielseitig

geschwatzig

aufklarend

unnutz

unverstandlich

ansprechend

Uberladen

ernsthaft

-7-

C 31

C 32

C 33

C 34

C 35

C 36

C 37

C 38



Liste 1

/1Begri ffe zu "Familienplanung

1 Geburtenplanung

2 Planung der Anzahl der Kinder

3 Sparen und Vermagensbildung

4 Planung von Anschaffungen und Urlaub

5 Planung der Geburtenzeitpunkte

6 Aufbau und Sicherung der finanziellen Existenz

der Familie

7 Wunschkinder

8 Festlegung der Haushaltsausgaben

9 Pl anung durch Empfangnisverhutungsmittel

10 Aufbau und Sicherung der Wohnverhaltnisse

11 Gestaltung des Familienlebens

12 Planung vor der Eheschliessung

13 Allgemeine Planung und Aufgabenverteilung
in der Familie

14 Planung der Erziehung und Ausbildung der

Kinder

Z 838
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L i.ste 2

ZU Frage 17

Ansichten zur Geburtenplanung

1 Eine Geburtenplanung sollte auf jeden Fall

von allen durchgefiihrt werden.

2 Geburtenplanung sollteh nur Frauen durchfuh-

ren, deren Gesundheit und Leben durch eine

Schwangerschaft gefahrdet sind.

3 Geburtenplanung sollte nur von verheirateten

Frauen durchgefUhrt werden.

4 Jede Frau sollte Uber die Anzahl ihrer Kinder

selbst bestirrmen k5nnen.

5 Der Sinn der Ehe sind Kinder. Eheleute soll-

ten daher keine VerhUtungsmittel anwenden.

6 Man sollte erst dann VerhUtungsmittel anwenden,

wenn man schon genug Kinder hat.

7 UnerwUnschte Kinder haben meist schlechtere

Startbedinguncen im Leben.
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I. Einfuhrung

1. Vorbemerkung zum Teilbericht II

Dieser Teil des Berichts beschreibt die Ergebnisse des

zweiten Tei ls der Studie uber die BroschUre "Wunsch-

kinder". Es handelt sich dabei um den qualitativen Teil,
der aus der Ausarbeitung von vier Gruppengespr chen be-

steht.

Es kam hier besonders darauf an, die Tonbandaufnahmen

auszuwerten und die Ausserungen der Gesprachsteilnehmer
w5rtlich auszuziehen. Das Material wurde nach einzelnen

Sachgebieten gegliedert, so dass bestimmte Ausserungen
aus allen Gruppen bei den jeweiligen Gliederungspunkten
nachgeschlagen werden kbnnen.

Dieser Teil kann sinnvoll durch die Kommentare der quan-

titativen Studie (siehe Bericht I, IV., Kommentare) er-

gdnzt werden.

Diesen Auswertungen liegen vier Gruppendiskussionen zu-

grunde, die im Juli/August 1973 in DUsseldorf stattfan-

den. 32 Personen nahmen daran teil.

Einzelheiten zur Methodik finden sich am Schluss dieses

Bandes, ebenso technische Angaben zu beiden Teilen.

DUsseldorf, Ende August 1973

Z 838 / Bd INTERMARKET GMBH
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Teilbericht II
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Z 838

Broschure "Wunschkinder"

Teilbericht II

Qualitative Untersuchung

Inhalt und Gliederung

I. Einfuhrung .

1. Vorbemerkung zum Teilbericht I·I· ...

2. Struktur der Gesprachsgruppen .....

3. Gesprachsleitfaden

II. Inhalt der Diskussionen ......... .....

Gliederung der Befunde ...............

I. Eingangsfragen und Allgemeines *...

II. Beurteilung des Inhalts der Bro-
schure ...........................

III. Die Gestaltung der Broschure ....

(Abschriften der Tonbander in

Auszugen)

III. Anhang............................ .*.'

1. Schlussbemerkungen ......... ......

2. Zur Methode .......................

Seite
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44

49

49

52
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(1) Vereinbarungsgemass sollte ein Gruppengesprach

vor Beginn der Feldarbeit stattfinden, um aus

dem Verlauf und aus den Ergebnissen noch Erfah-,

rungen fUr die Gestaltung des Fragebogens zur

quantitativen Befragung zu sammeln. Diese Aufga-
be hat das erste Gesprach gelbst. Zu diesem spe-

ziellen Zweck musste die Struktur der ersten Ge-

sprachsgruppe heterogen zusammengesetzt sein, um

die beiden geforderten Altersgruppen 14 - 18 Jah-

re und 20 - 35 Jahre (beiderlei Geschlec ts) re-

prasentiert zu haben. Es zeigte sich jedoch, dass

das Wechselspiel von Frage und Antwort, von ge-

genseiti ger Anregung zwischen den Altersgruppen ,

und den Geschlechtern so positive Wirkungen auf

den Ablauf hatte, dass vorgeschlagen wurde, die

restlichen drei Gruppen ebenfalls heterogen zu-

sammenzustellen.

Dieses Vorgehen erwies sich auch bei den drei spa-
teren Gesprdchen als zweckmassig, so dass wir den

generellen Yorschlag machen m6chten, auch bei kunf-

tigen Gelegenheiten die M5glichkeiten einer hete-

rogenen Zusammensetzung zu Uberdenken.

(2) Die vier Gruppen umfassten zusammen 32 Personen,

im Durchschnitt also 8.

Es waren beteiligt:

14 mannliche Personen

- 18 weibliche Personen.

2. Struktur der Gesprachsgruppen



Die beiden Altersgruppen, die vertreten sein sollten,

14 - 18 Jahre und 20 - 35 Jahre, waren reprasentiert

mit:

- 14 Personen zwischen 14 und 18 Jahren

- 18 Personen zwischen 20 und 35 Jahren

Bei den jUngeren Personen waren erwartungsgemass SchU-

ler bzw. BerufsschUler und Auszubildende (Lehrlinge) so-

wie 1 Fachschulerin vertreten; bei den Uber 20-Jahrigen
befanden sich neben 3 Hausfrauen in der Hauptsache Arbei-

ter (Beleuchter, Kfz-Schlosser, Drucker, Elektriker) und

Angestellte (kfm. Angestellte, Bauzeichner, BUroangestell-

te), dazu 1 Gelegenheitsarbeiter und 1 Selbstandiger. Da-

mit ist die gewUnschte Zielgruppe untersucht worden: Es

sollte sich nur um die "breite Masse" handeln, nicht um

die sozialgehobenen Schichten oder um die Oberschicht.

Bei einer Gruppe gelang es, 6 Jugehdliche von der Strasse

in der Dusseldorfer Altstadt fur das Gesprdch zu gewinnen;

es handelte sich durchweg um Angeh8rige der unteren Schich-
'

ten 1).

Um auch die unterschiedlichen Interessenlagen reprasen-

tiert zu haben, waren 9 Verheiratete zu den Gesprachen ge-

beten worden.

(3) Wie bereits kurz bemerkt, wirkte sich die unterschiedliche·

Struktur in den einzelnen Gruppen recht anregend auf die

Diskussionen aus, da sich zwischen den "Generationen" zum

Teil langere Dialoge abspielten.

1) Diesen Jugendl ichen wurde die BroschUre "Wunschkinder" erst

im Institut zum Durchsehen Ubergeben; sie hatten dazu ca.

20 - 25 Minuten Zeit. Alle Ubrigen Gesprachsteilnehmer er-

hielten das Heft vorher zu Hause u6ergeben.
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3. Gesprachsleitfaden

Der den Gesprachen zugrundeliegende Leitfaden orien-

tierte sich im wesentlichen an den Fragestellungen
der quantitativen Erhebung. Da dem qualitativen Teil

jedoch noch wei tere Probleme zur Klarung Ubertragen

waren, wurden zusatzliche Fragen gestellt.

Die Reihenfolge der Fragestel]ungen wurde - je nach

der Situation innerhalb der einzelnen Gruppen vari-

iert. Einzelne Themen wurden manchmal ausfUhrlicher,

manchmal mit anderer Fragerichtung behandelt.

Im einzelnen wurden die folgenden Themenbereiche ange-·

sprochen:

1. Vorstellung vom Begriff "Familienplanung"; Defini-

tionen und Assoziationen.

2. Gesamteindruck von der Broschure (ungestutzte Erin-

nerung).

3. Frage, was der Herausgeber mit dem Titel "Wunsch-

kinder" hat ausdrUcken wollen - Sinn der BroschUre.

4. Eignung der Broschure, die Meinung der Leute Uber die

Anwendung von Verhutungsmitteln zu andern; Einzel-

heiten zu den VerhUtungsmitteln im Rahme der Familien-

planung.

5. Wurden Informationen vorgefunden, die neu fUr den

einzelnen waren?

6. Welche Informationen werden in der Broschure vermisst,

wovon hatte mehr darin stehen kBnnen?



7. Geeignetes Alter zur Verteilung der BroschUre; Eignung
fUr Jugendliche; GegengrUnde zur Verteilung bei Jugend-

lichen; Familienplanung bei Jugendlichen.

8. Ist eine Verteilung bei Erwachsenen von 30 - 35 Jahren

sinnvoll? Nutzen flir Erwachsene.

9. Wie konnte man diese BroschUre am sinnvollsten unter

die Leute bringen, gUnstigste Verteilungsmbglichkeiten.

10. Grundliches Durchlesen der Broschure - Grunde fur ein

Weglegen oder Nichtlesen.

11. Identifikation mit den dargestellten Paaren.

12. Einzelheiten zu den Bildern und Fotos.

13. Beurteilung der Schriften und Oberschriften.

14. Beurteilung der Texte und Textlangen.

15. Allgemeines zur BroschUre und ihrer Gestaltung.

Zu den einzelnen Themen wurde, soweit es sich ergab, noch

zusatzlich gefragt:

16. Eine oder zwei BroschUren fUr die verschiedenen Alters-

gruppen.

17. Welche Moglichkeiten gibt es, die Information zu ver-

bessern?

18. Wie k5nnte eine bessere Verbreitung erreicht werden?

19. Haben solche Schriften Uberhaupt eine Wirkung?

-6



Inhalt der Diskussionen

Auf den folgenden Seiten sind die wesentlichen Befunde

aus den vier Gesprachen zusammengefasst. Die Zusammen-

stellung erfolgte nach den Fragegebieten, wie sie in

der Gliederung auf Seite 8 dargestellt sind. Hierzu wur-

den die Bander abgehdrt und die Ausserungen den verschie-

denen Fragengruppen zugeordnet.

Im Regelfall wurden die Antworten einzeln zugeordnet; in

einzelnen Fallen, wo es sinnvoll erschien, wurden auch

langere Passagen mit mehreren Teilnehmern w6rtlich Uber-

nommen. Die Fragen, Zwischenfragen oder Ausserungen des

Gesprachsleiters sind nicht im Text enthalten.

Aus den Tonbandern sind ebenfalls die Langen nicht Uber-

nommen worden, die durch erneutes Eingehen auf einzelne

Themen durch verschiedene Teilnehmer entstanden, oder die

durch Diskussionen von Rahmenfragen auftraten. Die Dauer

der Gesprache betrug zwischen 2 und 3 Stunden.
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I. Erste Themengruppe:

Eingangsfragen und Allgemeines zur Familienplanung

Die folgenden vier Fragenbereiche wurden am Anfang
jeder Diskussion abgehandelt:

1. Definition und Assoziationen zum Begriff "Famili-

enplanung"
2. Generelle Kusserungen zur Familienplanung
3. Ansichten Uber den Begriff "Wunschkinder"

4. Gesamteindruck von der BroschUre.

In einzelnen Gruppen wurden bereits bei den Eingangs-

fragen zahlreiche Ausserungen zu spateren Themenkrei-

sen gemacht. Die Sachinformation zum Begriff "Familien-

planung" ist zunachst gering.

Erst bei der Frage nach dem Gesamteindruck der BroschU-

re erfolgten ausgiebigere und freiere Kusserungen.

Vielen Versuchspersonen ist zundchst nicht klar, was Fa-

milienplanung und Wunschkinder in efner solchen BroschU-

re sollen, die allem Anschein .nach eher eine Informations-

schrift Uber Verhutungsmittel ist oder allenfalls einen

Anreiz zur "Nichtplanung" darstellt.

Die Moglichkeit, "Planung" werden unterschwellig mit

"Planwirtschaft" (und damit als Gegensatz zur "freien

Marktwi rtschaft") auch im Haushalt assoziiert, ist nicht

ganz auszuschliessen.

Nicht nur der Bildungsgrad, sondern auch der politische
Standort beeinflussen das Urteil Uber die Familienpla-

nung.
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- Das sind die wirtschaftlichen Umstande und Voraus-

setzungen der Familie.

- Hat nur Sinn, wenn eine Ehe besteht; es gibt noch·ge-
nUgend Muss-Ehen.

- Planung sollte vor der Ehe schon Uberlegt sein.

- VerhUtungsmittel
- Mangelnde Reife?

- Mir ist unklar, was damit eigentlich gemeint ist.

- Bezieht sich auf die Kinder, nicht nur auf Oma und

Opa, sondern dass geplant wird, dass nictit einfach
so etwas passiert, - Kontrolle. Es wird viel davon

geredet, die meisten Leute kommen nicht so richtig
klar damit.

- Es geht doch praktisch den Mann und die Frau an,
ich kann es nicht vom Geld abhangig machen.

- Es bedeutet inhaltlich, dass·man eben keine Familie

haben will.

- Bedeutet, dass man gar nicht in den Bereich der Ab-

treibung kommen sollte.

- Es k5nnte heissen, wie man das aufteilt - Arbeft,
Freizeit und das Kind.

- Ich kann mir darunter effektiv nfchts vorstellen;
wenn ich weiss, wieviele VerhUtungsmittel es gibt,
dann ist das fUr mich keine Familienplanung.

- Ich plane meine Familie, indem ich jetzt nocA keine
mache.

- Antiplanung ist,. wenn man jetzt noch nicht plant,
aber damit ich spater eine Familie habe.

- GlUcklich sein, heiraten

- Finanzielle Voraussetzungen
- Geld'haben, Wohnung haben

- Wieviel Kinder man haben will

- .Genaue Abstimmung aufeinander, wie das lauft

Assoziationen und Definitionen

1

1
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noch 1. Familienplanung

Assoziationen und Definitionen

- Erziehung, und was man den Kindern so mitgibt.
- Kinder nicht an erster Stelle, sondern "wollen
wir heiraten oder nicht", standesamtlich? kirch-
lich? Das Nest selbst - wie gross soll die Woh-

nung sein? Hat die Frau einen Beruf gehabt?
- Hat nicht nur mit den Kindern zu tun.

- Das Eheleben, sexuelle Beziehungen, Uberhaupt
alles.

- Die Frage, ob wir Uberhaupt Kinder wollen oder
nicht, oder heiraten, aber keine Kinder wollen.

- Gehart in die Sache der Finanzen; Urlaub, Wohnung,
Auto, Tanzvergniigen - alles Sache der Finanzen.
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2. Generelle Ausserungen zur Familienplanung

- Es hat mit Verheirateten nichts zu tun, also
auch vor der Ehe.

- Wie geht das, wenn man nicht verheiratet ist?

- Die Nichtplanung einer Familie ist ja auch
eine Planung.

- Fur den 15-16-Jahrigen ist es das Problem, nicht
heiraten zu mUssen.

- Es kannte angefuhrt sein, wie teuer so ein Kind
ist. Es kriegt ja nicht nur SUppchen und Gries-
brei und so, darUber sind die sich nicht im kla-

ren, dass das Kind eine ziemliche Investition
ist.

- Die Typen, die hier nicht herkommen, denken nicht
nach, sondern nur darUber, wie sie eine neue Freun-
din bekommen konnen.

- Das Wort wirkt auf junge Leute schon abschreckend.

- Es mUsste heissen "Liebe ohne Angst" oder so was.

- Kinder - erwUnscht oder unerwUnscht? So mUsste

es heissen.

- Man geht von den besten Voraussetzungen im Heft

aus, von der Familie, das finde ich nicht gut.
- Kann man erst bewusst betreiben, seit es be-
stimmte Mittel - Pille - dazu gibt.

- FrUher gab es kein Mittel, das wirklich sicher

war, heute kann man planen.
- Wenn man Geschlechtsverkehr hat, sollte man mit

Familienplanung anfangen (mit diesem Alter).
- Es ist doch allgemein eine Lockerung der Moral

zu verspUren, und daraus resultiert doch eines

Tages die Planung.
- Wer aufgekldrt wird, kommt nicht in eine Situa-

tion, wo es kriminell wird - Abtreibung und so.
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noch 2. Familienplanung (generell)

- Die grosse Planung - sie sollte von anderen Stellen
kommen, sei es Wohnung, sei es steuerlich, zum Schutz
der Familie, das gehart mehr zur Familie als zu ver-

hUten, dass ein Kind kommt.

- Man muss den Leuten klarmachen, wann der richtige
Zeitpunkt gekommen ist, sich was Kleines anzuschaffen.

- Wenn das Zusammenleben der Partner leidet, dann geht
es dem Kind ja auch wieder nicht gut.

- Wohnung ist eine Voraussetzung der Planung, und dass
ich mir einen Lebensstandard einrichte.

- Das ganze ist nicht glaubwUrdig, ist zu sehr auf die
Verhutung, man gibt keine Ratschlage -- daB sozial sich
-drei Kinder geht nicht- negative Beispiele hinein-
bringen, was die Erziehung eines Kindes kostet vom

1. bis 21. Lebensjahr.
- Es muss ja auch geplant werden, wie geht das weiter -

Beruf, Ausbildung und so, und mit 14 Jahren ist doch
heute das Alter, wo solche Entscheidungen gefdllt wer-

den mUssen.

- Das ist Uber Familienplanung, das sollen ja alle le-

sen, die es angeht.



3. Ansichten Uber "Wunschkinder":

Was hat der Herausgeber mit "Wunschkinder"ausdrucken
wollen?

- Wunschkinder: In erster Linie, damit man Kinder
bekommt, wann man sie sich wUnscht.

- Ich habe gerade das Wohl des.Kindes im Auge, dass
man ihnen eine gute Erziehung angedeihen lassen
kann.

- Dass das Wunschkind den anfangl i ch guten Start auch
beibehdlt.

- Dass es nicht mehr natig ist, Kinder abzutreiben.

- Dass man sich Kinder irgendwie anschafft.

- Es ist ganz konkret das Problem, dass viele Leute
Kinder kriegen, obwohl sie keine haben wollen.

Es soll den Leuten (mit niedrigem Informations-

niveau) Uberhaupt vermittelt werden, wie man ver-

hUten kann, weil das nicht allgemein bekannt ist.

- Eine AnregungsbroschUre - was macht man mit dem

Ding - das ist doch unheimlich wichtig!
- Der Begriff "Wunschkind" ist dehnbar von einem Ende

bis zum andern.

- Dass das Kind auch AnsprUche stellt und Rechte hat,
auch wenn es klein ist.

- Dass das Kind gewollt gekommen ist.

- Ob Madchen oder Junge?
- Wenn ich mal spater Kinder kriegen sollte

- Es muss diese und jene Voraussetzungen beinhalten,
wenn Kinder kommen - Verantwortung in der Situa-
tion.

- Wenn wir beide uns sagen, wir wUnschen ein Kind,
da ist das kein Haken.

14
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noch 3. Wunschkinder

- Wenn wir uns heiraten wollen, davon hangt das

ab, dann ist das ein Wunschkind.

- Zeigt vom Angebot her Maglichkeiten, wie man

es hinausschiebt.

- Welche Motivation steht dahinter? Sind das ge-
sellschaftliche Interessen? Das wollte ich wis:
sen.

- Wenn beide es sich wunschen,sonst nicht, wenn

einer den anderen nicht Uberlistet.

- Wunschkinder sind es auch, wenn man es darauf
ankommen lasst.

- Da ist der Herausgeber durch die Pille animiert

worden, einen Artikel Uber echte Wunschkinder
zu schreiben; frUher, wo die Mittel nicht so

100 %ig waren, da ist ein Kind gekommen, und da,
wurde es auch freudig angenommen, aber es war

eben nicht eingeplant. Heute ist das ja einfach,
echte Wunschkinder zu haben oder nicht.

- Will vielleicht junge Leute ansprechen, sich
nicht auf den Zufall zu verlassen.

- Die Pille, das muss jeder selbst mit sich ver-

antworten.

- Auch ein Katholik hat zumindest die Pflicht -

die moralische Pflicht, sich Uber eine solche
Sache zu informieren, auch wenn der Papst die
Pille verboten hat, machte i ch mich doch infor-

mieren, ob es Mord ist oder-gottgewollt,
- Mit der Pille wird auch MiBbrauch getrieben, bei

ganz jungen Menschen, die nicht die Absicht ha-

ben, zu heiraten.

- Das Nehmen der Pille ist doch ein "Ja" zum Ge-
schlechtsverkehr - sonst brauchte meine Tochter

ja die Pille nicht zu nehmen, der Vater erlaubt
es, wenn sie mit Kumpanen von der Schule ins Bett

geht!
- Man kann ja als Vater oder Mutter nicht sagen,

Du bist jetzt 16, also nimm mal die Pille!

- Wenn man Ja zur Pi 1 le sagt, ist man einverstanden
mit dem Geschlechtsverkehr, denn sonst kannte man

sagen, "Du brauchst die Pille nicht" -- ich fin-

de, man kann das Kind ja auch beraten.

X
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4. Gesamteindruck von der Broschure

- FUr Jugendliche nicht ausreichend; ich vermisse,
wo man die Pille bekommen kann. Adressen dazu
fehlen.

- Ich erwarte keine moralischen Predigten, sondern
konkrete Hil fe, nicht "seien Sie mal enthaltsam".

- Es fehlen Hinweise auf Beratungsstellen; ich war ·

mit meinem Verlobten dort, als ich schwanger war.

Vorher habe ich solche Adressen nicht gekannt.
- Die BroschUre ist informierend Uber ziemlich viele
Moglichkeiten.

- Man sollte schon frUher erfahren, was da drin steht;
heute ware es schon zu spat (16 J.).

- Es ist ganz gut aufgemacht, sehr informativ.

- Man sollte das vielleicht verstandlicher schreiben.

- Ich habe mich ein bisschen Uber die sachliche Art

gewundert; die konkrete Art fand ich gut.
- In "Samspel" aus Schweden ist eine ahnliche Auf-

machung und Reihenfolge, die Aufmachung erinnerte
mich daran.

- Ich fand es zu sachlich (Mann). Zu nUchtern.
(Sollen da GefUhle rein?) - Nee; vielleicht offener.

- Was mich angesprochen hat war, dass die moralische
Wertung gefehlt hat. Ohne Abwertung.

- Es sollte rein, was fur einen Zweck Familienpla-
nung hat.

- Man mUsste das in den Schulen verteilen oder den El-
tern geben, dass die keine verschrobenen Ansi chten
haben.

- Ich finde die Aufmachung ein bisschen zu schick.

- Die ist ziemlich aufschlussreich und interessant,
aber sie enth lt nicht viel Neues.
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- Ich fand das ganz gut, dass Uberhaupt sowas ge-
macht wird; es war Uberhaupt nichts neues drin,
aber das ist ja gerade fur Leute, die nicht so

gut Bescheid wissen. Ich habe da auch einige Sa-
chen darin vermisst, z.B. die 3-Monats-Spritze
war nicht aufgefuhrt, und die Angaben, wie sicher

einige Sachen sind, waren viel zu ungerrau, z. B.
mit dem Intrauterin-Pessar - sie bieten eine recht

gute Sitherheit - was soll man sich denn darunter-
vorstellen? Und so weiter. Und mit dem Praserva-
tiv, und mit den Sprays finde ich sehr wfchtig,
wie sicher die sind. Ist das Pessar so sicher wie
die Pille? Ist zu "klein" erwahnt - ware ange-
bracht, das bekannter zu machen, und nicht nur

die Pille da stehen zu lassen. Ware gute Alterna-
tive fur Frauen, die die Hormone nicht vertragen.

- 2 Seiten uber Familienplanung nur, das meiste ist
Uber VerhUtungsmittel. Zu einseitig.

- Ich glaube, es ist ein bisschen konservativ fur

die heutige Zeit, es wird ja immer von Ehepaaren
ausgegangen. Im allgemeinen sollte sie etwas mehr
auf die Aufklarung hinweisen, nicht nur diese Pla-

nung.

- Es ist nur von Ehepaaren gesprochen.
- Ich weiss nicht, so wie es geschrieben ist, ist

es altmodisch. Ober Familienplanung steht zu wenig
drin.

- Es steht Uber VerhUtungsmittel drin -/-: jetzt
muss ich aber mal eingreifen: Es ist doch vielen
nicht klar, wie man verhUtet, deshalb ist es not-
wendig, Uber die Verhutungsmittel aufzuklaren.
Als Grundvoraussetzung wenn man planen will muss

man erst wissen, wie man was verhindert.

- Wenn Du nicht verhUten kannst, wenn du willst,
dann kannst du gar nicht planen - dann kriegst
du die Kinder dann, wenn du sie gar nicht haben
Willst.

- Ich finde es nicht schlecht, was drinsteht, aber es

ist m.E. zu steril, zu direkt, was drinsteht. Wer

plant Uberhaupt von den Familien? Die grossten Pro-
bleme sind die Wohnung und woher das Geld kommt,
aber nicht das Kind, heute.

noch 4. Gesamteindruck
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noch 4. Gesamteindruck

- Es sind pauschal zwei Ehepaare aufgefuhrt; es ist
.

s chon s ch 1 i mm mi t dem zwei ten Paar - die Frau
kommt in die Kur, weil sie schon das dritte Kind
gekriegt hat, dat is schon normal.

- Durchschnitt, in der Aufmachung. Ich glaube nicht,
dass das auf 14-Jahrige geht.

- Den jungen Leuten, die heiraten wollen, denen k6nn-
te man das geben.

- Ich kann mich informieren, wie das so geht, wenn

man verheiratet ist; ist gut so, Kinder machen Proi

bleme, sonst denkt man nicht darUber nach.

- So, fUr eine Familie zu grUnden, kann man sich
kein Ding machen aus dem Buch.

- Die Tampax-Aufklarung in Illustrierten ist viel
besser als hier, da fehlt irgend was, ich weiss aber
nicht was - ist so verwaschen, zu gut aufgeteilt;
die Probleme sind klar und deutlich. Oberfliegen
wurde i ch es .

- Ich fand es gut, Information war konzentriert.

- Ein InformationsbedUrfnis, das offen ist, wi rd ge-
Stillt.

- Dass die Beispiele vielleicht ein bisschen besser
gewahlt sein kbnnten - ist zu allgemein, nicht fiir

jeden passend, die Probleme.

- Problem nicht umfangreich genug aufgegriffen, mehr
Beispiele fur Unverheiratete bringen, nicht nur

das Finanzielle.

- Die Ehe ist ja nicht nur eine finanzielle Zusammen-

kunft, sondern sie hat auch was ideelles.

- Die Idee ist gut - aber es ist zu wenig umfangreich,
Beispiele fehlen, nicht nur die 2 Ehepaare, sondern
auch andere; vielleicht ein Ehepaar bringen, das
keine finanziellen Sorgen hat.

X,
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Beurteilung des Inhalts der Broschure

Dieser Teil enthalt die wesentlichen Ausserungen Uber

die in der BroschUre selbst angeschnittenen Fragen.

Zunachst fiel bei den Gesprachen auf, dass die Mehrheit

angab, in der BroschUre "nichts neues" fUr sich selbst

vorgefunden zu haben - man habe "alles eigentlich schon

gewusst". Im wesentlichen erstreckte sich die Diskussion

uber Verhutungsmittel und -Methoden; ein Thema, das auch

bei den anderen Fragen (z.8. beim geeigneten Alter oder

bei der Verbreitung der Brosch Ure) immer wi eder mit er-

drtert wurde.

So sehr man Uber die Information aus der BroschUre und

Uber das geei gnete Alter der Verteilung diskutiert, so

wenig weiss man letztlich Uber die Wirkung und den Nach-

hall der BroschUre zu berichten. Fragen eher abstrakten

Inhalts wie z.B. nach einer maglichen Meinungsanderung

Uber das Thema nach dem Durchlesen der BroschUre sind

offenbar fUr diese Zielgruppe wenig ergiebig.

Deutliche Merkmale der Kritik tragt die Auseinanderset-

zung mit den dargestellten Paaren; eine Identifikation

mit ihnen scheint nur wenigen Versuchspersonen maglich.

II. Zweite Themengruppe
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a) Neue Informationen, die man in der BroschUre

vorgefunden hat; Allgemeine Ausserungen

- Die Errechnung der unfruchtbaren Tage, Kalender.

- Fur genauere Info. musste man sich andere Lite-
ratur besorgen (BroschUre reicht nicht aus).

- Mit der Spritze - davon wird man nicht dicker.

- Alles bekannt!

- Ich habe eigentlich nichts neues entnehmen kon-
nen.

- Temperaturmessung - da stand was im Stern.

- In amerikanischen Romanen traten Pessare auf -

bekannt.

- Fur 40-Jahrige ware das viel besser - da gibt es

noch viele, die das nicht wissen.

- Kann man Krebs bekommen von der Pille?

- Pessar - das wusste ich noch nicht, noch nie ge-
hart vorher.

- Ein Spray zur SchwangerschaftsverhUtung, das
kannte ich noch nicht.

- Die Adressen, wo man sich hinwenden kann; - Frauen-
klinik oder Gesundheitsamt, steht ja drin, ich hatte
mich sonst an jemand anderes gewendet.

- Wie entsteht eine Schwangerschaft - das ist mir

jetzt klar. - Nur vom Vater und so bin ich aufge-
klart worden. Konnte i ch nichts mit anfangen. Tem-

peraturmessung kannte ich nicht.

- Spray; wie man da rankommt, weiss ich nicht.

- Mit der Temperaturmessung; die jUngeren Leute
brauchen das, wenn sie die Pille nicht vertragen;
ist gut, denn es ist gut beschrieben; ich habe mich
fruher nie damit beschdftigt.

II - 1. Beurteilung des Informationsgehalts



-21-

noch II - la), Neue Informationen

- Das Dickwerden bei der Pille, Nebenerschei-

nungen

- Alle Probleme kind eigentlich aufgegri ffen,
hier sind ja auch noch die Beratungsstellen
angefUhrt -- ich weiss aber nicht, wieviele
Leute da hingehen.

- Temperaturmessung: So genau soll das ja auch

nicht sein, beim Verreisen z.B.?
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b) (Wobei noch mehr, noch bessere Erlauterungen,

AusfUhrlicher?)

- Mit dem Kalender bin ich nicht zurecht gekorrmen.
- Temperaturmessung: Fieberkurve; wann passiert
was? Darstellung fehlt. Der Tag davor fehlt, der
ist auch gefahrlich.

- Ober Abtreibung steht nichts drin.

Die Dreimonatsspritze - da hatte was drin stehen
k5nnen.

- Wie lange man die Pille nehmen kann; welchen
Zeitraum, ohne Schadigungen.

- Man hatte statt der Fotos auch Verhutungsmittel
abbilden sollen (-so graphische Zeichnungen)

- Fremdworte: die einfache Sprache verwenden!

- Adressen! Ich war bei der Arbeiterwohl fahrt, die
haben mich zum Psychologen geschickt. Ich hatte
Krach mit meinen Eltern.

- Wo erfdhrt man solche Adressen? Man mUsste auf
das Jugendamt hingewiesen werden. Ich war schon
vorher zum Jugendamt gegangen, brauchte nichts
zu bezahlen.

- Hinweise auf Gesundheitsamt; es gibt auch ein

paar Arzte, zu denen man gehen kann; das Gesund-
heitsamt kennt die, auch von der Drogenberatung.

- Telefon von Arzten, die einen beraten, die eine

Beratungsstelle haben.

- Der Sicherheitsfaktor - worauf man sich nun

drauf verlassen kann und worauf nicht.

- Wenn man Hemmungen hat, zum Arzt zu gehen, und

liest, dafur steht zu wenig drin.

- 3-Monats-Spritze, Konkretisierung der Sicherheit;
die Funktion der Pille besser erklaren.

noch II - 1. Vermisste Informationen in der BroschUre
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- Es musste drin stehen, dass der K5rper Hor-
mone produziert, die genau wie die der Pille
die Schwangerschaft bewirken - da kann man
sich nichts drunter vorstellen.

- Die Pille ist verschieden zusammengesetzt,
wenn man sie nicht vertragen kann - dass
mUsste glaubhauft sein, und nicht, dass man

nicht verzagen soll.

- Es sollte ganz informativ drinstehen, welche
Marken bei der Pille es gibt.

- Dass die Pessare nicht so unter "weiter lie-
fen" behandelt werden, sondern dass da etwas
ausfUhrlicher darUber gesprochen wi rd. Nicht
nur die Bev5lkerung, sondern teilweise auch
die Arzte sind nicht gut daruber aufgeklart.

- Bilder, wie das Pessar aussieht und einge-
setzt werden kann.

- Ober das Sterilisieren wird zu wenig geschrie-
ben. Die Leute wissen gar nicht, was auf sie
zukommt.

- Ober den Koitus interruptus habe ich vermisst,
da steht nur, das ist die gefahrlichste Metho-
de, weil der Mann vergisst, es rechtzeitig
rauszunehmen, und die Sache mit dem Sehnsuchts-
tropfen schon lange vorher - das ist zu wenig
konkret.

- Was da eigentlich fur Nebenwirkungen sind bei
der Pille, das sollte drin stehen.

- Bilder, wie das aussieht, die k5nnen drin sein,
damit nichts passiert.

- Ober die Funktion der einzelnen KUrperteile
nicht informieft. - In der Schule nicht auf-
geklart, die haben nur paar Fotos gezeigt,
war oberflachlich.

- Spritzen, die 3 Monate anhalten.

noch II - lb: Informationen vermisst
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noch II - lb: Information vermisst

- Ist vollkommen ausreichend, steht alles drin',
auch Hinweise auf Beratungsstellen.

- Man k5nnte noch Quellen angeben (Bucher im

Fachhandel), wo man sich weiter informieren
kann.

- Pessare sind unbekannt.

- Der Terminkalender war Uberhaupt nicht nUtzlich.

- Bei Temperaturmessungen, z.B. bei Reisen, nerv-

licher Belastung, da andert sich die Karper-
temperatur; ich finde nicht gut, dass da zu we-

nig gesagt wird. Die gefahrlichen Gelegenheiten
beim Namen nennen. Prufungsangst, vor Urlaubs-

beginn.
- Knaus-Ogino musste gr6sser, ausfuhrlicher ge-
macht sein.
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(Allgemeine Ausserungen uber VerhUtung aus ver-

schiedenen ThemenbereicherD

- FUr primitive Leute nicht ausreichend genug be-
handelt.

- Was ist das fUr eine Situation, wenn der Freund

sagt, "ich ziehe mir mal eben das Prilservativ

i.iber" - das steht nicht drin, wie das geht, es

ist ja nicht flop ein Praservativ da.

- Geflihlsmassige Hemmungen beim Praservativ: "Die-

ses kleine Vorspiel kann beim Liebesspiel einbe-

zogen werden" - steht drin. Das ist aber abstrakt,
kann mir nichts vorstellen.

- Man hatte die Abtreibung bringen sollen.

- Wegen der Schweigepflicht der Krzte - das wissen

die Madchen nicht und trauen sich deshalb nicht

zum Arzt - es werden hier ewig nur die verheirate-
ten Paare genannt - es geht hier um die MuB-Ehen
der Minderjahrigen, das ist ja die Sache, da sind

welche, die sind nicht verheiratet, da sind irgend-
welche jungen Leute, die zusammen v6geln, und da

kriegt auf einmal das Madchen ein Kind, und die

haben sich im Traum das nicht vorgestellt, zu hei-
raten - ja die ganzen Tabus - da wird Uberhaupt
nicht drauf eingegangen.

- Wenn das Kind einen Krankenschein haben will (fUr
die Pille), dann fragt die Mutter erstmal, warum.

- Mit der Oberweisung von einem Arzt zum anderen - das
sind ja die Schwierigkeiten, der (Hausarzt) muss

ja wissen wozu, da sind unheimlich psychologische
Schwierigkeiten (an die Pille zu kommen) - es geht
ja darum, dass sie sich nicht trauen.

- Die Information ist - wenn auch nicht umfassend -

so hat sie doch. ein reichhaltiges Angebot - bis

zum Interruptus - was weiss ich.

- War praktische Hilfe.

II - 2. Ansichten Uber Verhutungsmittel
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noch II - 2. VerhUtungsmittel

- Nichts neues, aber wichtige Thematik Uberhaupt.
- Es ist doch irgendeine Anleitung.
- Es ist brauchbar, es sind viele Methoden zur Dis-

kussion gestellt, ohne dass gesagt wurde, "das
ist die beste".

- Ich hatte mich sonst an einen guten Arzt gewandt -

vielleicht kennt jemand im Bekanntenkreis einen;
-- Wenn das wirklich ein guter Arzt ist, dann

kennt er einen auch (und gibt die Pille).
- Wenn meine Cousine das haben wollte, mUsste sie

beim Arzt bezahlen - 17 Mark oder so.

- Es gibt viele Eltern, die es gar nicht ausdrucken

k5nnen,wie es in dem Heft geschrieben ist, wenn

die Eltern eine Anleitung haben - (ist es gut).
- Durch die Pille wird der Geschlechtsverkehr schon

fur 14-Jahrige frei erlaubt;

- An Hasch komme ich doch leichter als an die Pille.

- Praservative - Nachteile sind ausfuhrlich geschil-
dert.

- Beim VerhUtungsspray, da sollte man die Marke ken-

nen, wenn das in der Drogerie gekauft wird.

- Sterilisieren - unbekannt; wenn ich kein Kind
haben will, lasse ich mich doch deswegen nicht
sterilisieren, nach ein paar Jahren will ich
vielleicht ein Kind haben.

- Bei Sterilisieren kann ich keine Kinder mehr haben,
wenn ich sie nach 5 Jahren haben will -- (aber
wenn eine Familie 5 Kinder hat?) - dann ja.

- Bei 45-jahrigen Ehepaaren, die Kinder haben, und

wo die Pille nicht vertragen wird, k5nnte ich mir

denken, dass die sagen, ich lass mich sterilisie-

ren, es dauert ja nur 10 Minuten. Bei 50 Jahren
machte man ja auch nicht mehr Vater werden.



II - 3. Geeignetes Alter fUr die Verbreitung der

BroschUre

a) m nnlich/weibliche Jugendliche bis 18 Jahre

M. - Kommt drauf an, wie 14-Jdhrige tun und handeln;
- Sollte vorher verteilt werden, wenn das Interesse

an Madchen kommt, also 13-14 Jahre.

- Wenn die von der Grundschule in die Hauptschule
kommen.

- Am Schluss des Aufklarungsunterrichts in der Schule.

W: - Es fangt doch schon mit.10, 11 an, 11 bestimmt.

- Karperlich mussen sie es ja auch mit 10 verarbeiten.

- Ich hatte mit 11 noch gar kein Interesse an Jungan,
das kam erst mit 16.

- Hefte wahrend des Aufklarungsunterrichts kommen.
Es musste auch der Karper erklart werden.

- Ich kann mit einer 11-Jahrigen noch nicht Uber Ver-
hUtung reden -/- doch! in jedem Falle!

M: - Eltern konnte man diese Broschure geben, um ein
Kind daraufhin anzustossen - gibt ja viele, die Hem-

mungen haben.

- Als Leitfaden flir Eltern auf alle Falle geei gnet,
als Anreiz; Voraussetzung, Lebenshilfe zu geben.

W: - Ab 13 vielleicht geeignet - man kann ja den Jugend-
lichen nicht alles sagen -- der Unterschied ist viel
zu gross zwischen denen, die aufklaren wollen, und

denen, die es horen oder nicht h5ren wollen.

M: - Der Sohn meines Hausmeisters ist 14 - der Vater wUr-
de durchdrehen, wenn er sowas sieht.

W. - Ich wurde es auch 15-Jahrigen geben, es gibt soviel
zur VerhUtung.

- 27 -
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noch II 3. Geeignetes Alter zur Verbreitung

a) Jugendliche bis 18 Jahre

- Ich kannte das nicht irgendwie festlegen, mit
welchem Alter -14-15?

- Bei mir auch 14-15, nicht jedes Kind ist mit
14 reif - bei k8rperlicher Rei fe.

- Mit 12-13, vielleicht auch frUher hatte ich das

gern gelesen.
- Mit 10 -; mit 8 ist man aufgeklart;
- Ab 12 so -- aber ein Vater wird mit 12 nicht

so ein Heft geben (W); uber Verhutung nicht.

- Mit 12 Jahren denkt ein Madchen noch nicht ans

Kinderkriegen, aber so mit 13.

- 16 - 18, nein - mit 14-15, das ist nicht zu

frUh; m: eher noch frUher; in der Schule erfah-

ren sie es nicht.

- Mit 14 -

lien!
15 planen die Kinder doch keine Fami-

- Ein Madchen mit 14 - wenn die die Familienpla-
nung lesen wUrde, hat sich auch schon ihre Pro-
bleme: Kinder, Ausbildung, Studieren, da kann
man besser planen.

- Es ist viel zu frUh, Kinder damit zu belasten,
ab 16, -- 17 Jahre?

- Ich wUrde sagen, 14 oder 15 auf jeden Fall, heu-
te ist das ganz anders, als · vor 5-6 Jahren.

- Man konnte mit ganz jungen Menschen sprechen,
Uber das Sexuelle, und dann, was spater werden
Soll.

- Fur 14-Jahrige kann das gelesen werden, da steht

ja nichts Anstassiges drin.

W:

M:

W:·

M:

W:

M:



- 29 -

noch II - 3. Geeignetes Alter zur Verbreitung

b) Verteilung an 30-35-Jahrige

- Leute, die heute 30 sind, waren doch nicht so auf-
klart wie wir, die sind doch keusch und verklemmt.

- Meine Schwester wusste mit 20 noch nicht, was Ge-
schlechtsverkehr ist; die hat mein Schwager erst
mal nach der Ehe aufgeklart. Die ist auch heute noch
verklemmt.

- Al tere wurden ni cht frei und offen gegenUber ande-
ren reden, die Sachen nicht beim Namen nennen, des-
halb notwendig, zur Anregung, mal zu reden.

- Mit 30 sind die Kinder schon 10 Jahre, die Eltern
hatten dann einen Leitfaden, auch untereinander
einmal zu reden, nicht nur den Kindern gegenuber.

-' Es gibt viele, wo jeden Abend das Licht ausgemacht
wird, und die Decke drUber gezogen wird, damit nur

ja kein Strahl draufkommt, damit man ja nichts
sieht.

- Fur Altere ist jede Art von Information wichtig.
- Es ist keine Altersgrenze gesetzt - wenn es inter-
essiert.

- Als AnstoB flir Eltern wichtig.
- Wenn einer schon 5 Kinder hat, dann ist es zu spdt,

das zu verteilen.

- FUr junge Frauen, die keine Pille vertragen konnen,
oder wenn die die Pille vergessen haben.

- Ist lohnenswert, da die nicht alle M5glichkeiten
kennen.

- Meine Eltern wUrden darUber sprechen.
- Meine Mutter wurde nicht mit mir daruber sprechen.
- Meine Mutter wUrde sie hinlegen - kein Kommentar,
nichts, sie wurde nicht daruber sprechen.

- Sie wUrden sich durch den Kopf gehen lassen.

- Kannten Nutzen daraus ziehen? Weiss nicht; wie man

weitere Kinder verhUten kann.
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noch II - 3. Geeignetes Alter zur Verbreitung

b) Verteilung an 30-35 Jahrige

- Ein Ehepaar mit 30 oder 40 - ich glaub, fur
die ware es zu spat, so eine Zeitung.

- FUr Eltern ist es nicht zu spat, das wiirde
ich nicht sagen.

- In erster Linie soll die BroschUre ja das
Gtos lesen, die es angeht, in zweiter Linie

erst 14-15-Jahrige, es ware gar nicht schlecht,
wenn die sowas lesen kannten, und wenn, dann

sollen die sich eben bei den Eltern bzw. bei

Lehrpersonen, Geistlichen usw. eingehend be-

fragen. Da ist der Kreis doch wi eder rund.

- Es braucht ja nicht nur so zu sein, dass man

fUr dieses Alter die BroschUre herausbringt,
sondern noch eine andere fur junge Leute, -

wie die sich Familien vorstellen.

- Man braucht nicht Rucksicht zu nehmen auf 14-

13-Jahrige, wenn ein so junger Mensch das liest,
das ist nicht weiter schlimm, es steht alles
drin, was ein Verhei rateter wissen soll oder
machte oder muss. Die Kinder kannen dann mit

Fragen kommen.

- Die vorliegende BroschUre ware geei gnet fur

Verheiratete.



II - 4. Maglichkeiten der Verbreitung und Verteilung

der BroschUre

- An die SchUlermitverwaltung, da konnen konservative
Lehrer ausgeschaltet werden.

- Eine direkte Arbeitsgemeinschaft machen - aber da

gehen nur 20 Leute hin. Wer soll das machen?

- Viele Arzte wurden sich dazu bereit_erklaren.

- Die Kirche ware gut, wei 1 viele in den Konfirmanden-
unterricht gehen; aber was sollen die armen Katholi-
ken machen, die leben doch hinter dem Mond.

- Wurfsendung machen?

- Der Staat hat ein Recht zu sagen, Uber die Schulen
es zu verteilen.

- In Kasten auslegen, jeder kann es sich mitnehmen.

- In der Tanzschule. - Aber wer geht denn da hin?
Diskotheken? Nee, da nicht. Zu spat.

- Man kannte das in Apotheken oder Drogerien, Fri-
seurladen ausstellen. Da gehen viele Jugendliche
hin.

- Wurfsendung mathen, wo man hinweist, wo man die Hef-
te erhalten kann; oder am Schluss der Sendung "Ge-

sundheitsmagazin" bringen.
- Als Beilage zur Tageszeitung, vielleicht machen die

das; evtl. mit einem Aufdruck.

- Kaufhaus, in Rekl ame mit aufnehmen? Geht nicht, k6n-

nen die nicht machen.

- Bei der Bundesbahn gibt es eine unheimlich aufwendi-

ge Zeitung, die ist dreimal so teuer.

- Geld dafUr ist ja da, man kann es ja verteilen.

- In der Schule ware es Pflicht zu machen.

- Gibt doch einen Kultusminister! (Nein, elf).
- Anzeigen in Illustrierten, so was in Fortsetzungen

machen.

31 -
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- Kannte man es nicht auch so in die Schulen hin-

einzwingen, die werden doch auch jede halbe Jahr
zu zahnarztlichen Untersuchungen gezwungen.

- Frau Strobel weist ja im Fernsehen auch auf das
Mutterhilfswerk hin, da kannte sie ja auch auf

das Heftchen hinweisen, wo man es haben kann, wo

es ausliegt.
- Wenn es politisch nicht geht, dann soll es eben
einer von der SPD, CDU, KPD und FDP auch sbgen,
wo es zu kriegen ist.

- Im Anschluss an das Wort zum Sonntag, oder zur

Sportschau, zum Samstagabend-Krimi.
- Schule, vom Klassenlehrer, sollte sich 1 Std. in-

tensiv damit beschaftigen - nicht so wie eine

Neckermann-BroschUre.

- Nein, so eine BroschUre wUrden die (Schule) nicht
mit uns durchgehen.

- Sollte man auf der Strasse verteilen, an Leute,
die das wirklich interessiert.

- Schulen, Hauptschule, 9. Klasse, das.ist das Ge-

eignete.
- Die 12- oder 13-Jahrigen wurden das nicht nach Hau-

se bringen, aus Angst.
- Wichtig ist nicht, wem man die BroschUre gibt,

sondern dass sie gelesen wird.

- Man kann gar nicht konkret sagen, wie man das
verteilen kann - man muss den Markt Uberschwemmen

damit, man hat i mmer gewi ssen Abfall dami t. An

LitfaBsaulen anschlagen. Am besten, durch Mei-

nungsumfrage zu hdren, wer uberhaupt daran inter-
essiert ist.

- Wenn die Leute nicht zu einem kommen, muss man

die BroschUre eben zu ihnen hinschicken.

- Postwurfsendungen; aber da liegt zuviel im Brief-

kasten, und du schmeisst das weg.

- Im Kinderheim verteilen.

noch II - 4. Verbreitung und Verteil ung
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noch II - 4. Verbreitung und Verteilung

- In Zeitschriften bringen - Neue Revue; der grasste
Teil, der angesprochen wird, wohnt in Kleinstadten.

- WO sich sehr viele Jugendliche aufhalten - aber die
wurden es 50 m weiter wegwerfen.

- In der Schule kann man diese Gruppe einfach kon-
zentri erter errei chen.

- In die Schule mit einem entsprechenden Anschreiben
an die Hierarchie.

- Die Lehrer sind heute auch nicht viel anders als
sie fruher gewesen sind.

- Die musste tatsachlich von alleine kommen - ich

glaube schon.

- Werbefernsehen - in 1 - 2.Minuten konnte man schon
so viel erzahlen -- ich wurde sonst auch nicht mehr

angesprochen werden.

- An Schulen, Berufsschulen, die sind doch viel auf-
geschlossener, ware das richtige Alter, - Oberschu-
len? fUr ab Quarta.

- Solche BroschUren mUssen an Schulen verteilt wer-

den, wenn die Kinder nicht zu den Eltern gehen, in
diesem Alter, wo. die Hemmungen haben.

- Auf keinen Fall als Briefkasten-Wurfsendung, die
wird weggeschmissen.

- Man mUsste im Rundfunk und Fernsehen bekanntmachen,
dass es solche Stellen gibt, an die man sich wenden
kann.

- Per Post verschicken, aber pers5nlich, im Umschlag
verschicken, dass die das als Brief bekommen. - Die

Adressen kann man vom Standesamt bekommen. -- Die
noch nicht Verheirateten? - Schlecht zu kriegen;
durch Reklame im Fernsehen.

- Ich glaube nicht, dass die Kirchen damit einverstan-
den waren, wenn sich Frau Strobel hinstellt und im

Fernsehen Propaganda dafur macht. Das ist nicht ohne
weiteres maglich - ich weiss nicht.

- Man mUsste ein Management ansprechen, wie die das

machen - die haben ja auch ihre Quellen. Reklame ist
heute alles - auch fUr gute Sachen muss leider heute
Reklame gemacht werden.
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noch II - 4. Verbreitung und Verteilung

- Arbeitsgerneinschaft in der Schule - wer sich inter-

essiert, kann da·::mitmachen.

- Wie werden denn die Hasch-BroschUren verbreitet?
Dieses hier kann man doch nicht mit Hasch verglei-
chen - so 100 % ig spricht das doch nur Leute an,
die kurz vor der Heirat stehen.

- Sie k5nnen ja nicht von TUr zu Tur gehen und fra-

gen "Haben Sie Schwierigkeiten?" - ist ja nicht
drin.

- Die Broschuren kannen an die ganzen Arzte verteilt
werden.

- Brigitte und Bravo beilegen - als Reklame, Anzeige,
"Wir informieren Sie gern" - und "Kostenlos" - das
ist doch kostenlos? - Die und die Stelle anschrei-
ben, dann wird sie auch gelesen.

- Mit Postkarte anfordern lassen - da hat man Gewiss-

heit, da wird das auch gelesen, das Ziel ist damit
erreicht.



II -5. a) Ist die BroschUre geei gnet, die Meinung der

Leute zu andern? - Nachdenken Uber den Inhalt

- Sie ist zumindest zum Nachdenken anregend.
- Es wird sonst in der Familie nur getuschelt, M6g-

lichkeiten angedeutet, aber nicht 6ffentlich dar-
uber gesprochen.

- Bei Eltern k6nnte Meinungsanderung bewirkt werden.

- Wenn ich sie meinen Eltern geben wurde, wurden
die davon beeinflusst werden? Ich glaube nicht.

- Es kann eher in die andere Richtung gehen.
- Es mUsste eigentlich die Eltern zum Nachdenken

anregen. Durch die sachliclie-Krt ware es fur
die Eltern sehr gut.

- Es mussten Beispiele rein von Madchen, die die Pil-
le.nicht genommen haben - fur die Eltern.

- Es ist etwas mager, die meisten wUrden sich gar
nicht an die Adressen wenden oder zum Arzt gehen -

sie sollte mehr auf die Pille eingehen.
- Broschure musste mehr aufklaren. Es steht ja fast

bei jedem zweiten Artikel dahinter, dass man erst
den Arzt aufsuchen und mit ihm darUber sprechen
sollte. Manchen Leuten ist das unangenehm.

- Es sind Vorteile und Nachteile dabei, es ist alles

gesamt, was dazu geh6rt.
- Man kann ja wahlen, mit welcher Methode (verhutet
wird).

- Die BroschUre ist geei gnet, sein Wissen zu vertie-
fen, und man kann daruber diskutieren.

- Die informieren und klaren auf, die jungen Leute

wissen, was los ist.

- Die Leute, die nicht Bescheid wissen, die werden
sich bestimmt davon belehren lassen.

- 35 -
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noch II - 5. a) Meinungsanderung / Wirkung der Broschure

- Der Lehrer soll mit denen sprechen und verteilen -

es gibt ja auch Klassensprecher - es gibt ja auch
Leute, die wirkl ich Informationen geben k5nnen.
Aber Familienplanung ist doch kein Pflichtfach -

die Schuler haben mit ihren Klassenarbeiten und No-
ten zu tun; ein Fachlehrer hat keine Lust dazu
und auch keine Zeit, wer soll ihm das bezahlen?
-- Welcher Lehrer soll sich dazu finden?

- Ich wUrde mich von einer staatlichen Stelle - Ge-
sundheitsministerium - eher angesprochen fUhlen
als von Privat - vom Verlag, der will daran verdie-

nen, der Staat macht das kostenlos.
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II - 5. b) GrUndliches Durchlesen - warum nicht?

(Was wird mit der BroschUre gemacht! )

- Aus reiner Neugi erde, was die son' Quatsch schrei-

ben, hatte ich das schon durchgelesen.
- I ch ware auf Seite 14 - 15 steckengeblieben und hat-

te es dann weggeschmissen.
- Ich glaub schon, ich hatte es durchgelesen, wenn ich

sie im Briefkasten gefunden hatte.

Ich hatte sie behalten.

Ich hatte mir was anderes darunter vorgestellt vom

Umschlag her - hatte es nicht durchgelesen.
- Vielleicht ware man kurz darauf eingegangen - dann
wieder weg, beim Lehrer.

Ich hatte sie durchgelesen.

Fluchtig durchgeblattert. Wenn ich Reklame erhalte,
dann blattre ich sie wenigstens noch durch; mein Chef
schmeisst sie gleich weg.

- Es muss schon eine gute Aufmachung sein, wenn i ch
mir das durchlesen soll.

- Mich persanlich interessiert Familienplanung; ich
wurde es auch durchlesen, wenn es schlecht aufge-
macht ist.

Ich hatte es erst einmal durchgeblattert, und wenn

mich was interessiert, dann hatte ich es durchgele-
sen.

Danach wegwerfen - was soll man sonst denn damit ma-

chen? Soll man das alles stapeln?
Damit man es behalt, sollte man so richtige Geschich-
ten Uber die Ehepaare schreiben, aus dem taglichen
Leben, plastisch geschrieben.

- Aufheben wurde ich es, wenn da mehr Beispiele waren,
in richtiger Buchausgabe, die man in den Schrank stel-
len kann, und spater mal wieder durchblattern.
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II. 6. Identifikation mit den Paaren

- Schlecht zu identifizieren. Es liegt vielleicht an

uns, wir machen ganz andere Sachen.

- Es kommt mir so vor, wie Klein-Fritzchen das Volk
ansprechen muss, - Er Polier, Sie Verkauferin, oder
Sie will gern Sekretarin werden -- Aber es ist doch
wesentlich, die breite Masse anzusprechen -- ja ja,
naturlich, -- um es allen zuganglich zu machen ...

- Ich weiss nicht, ob es die richtigen Beispiele sind,
die richtige Sprache. -- Beispiele sind richtig,
aber die Sprache ist falsch fur die breite Masse,
die damit angesprochen wird.

- Der eine oder andere wird sich sicher damit identi-
fizieren.

- Es fehlen noch Familienbeispiele.
- Es steht nicht drin, was mit den Kindern passiert,
wenn die Frau zur Kur fahrt.

- Das sind ja beides negative Sachen - die einen haben
zwar kein Kind, dafur kommen sie so nicht klar - es

schwimmt in der Mitte zwischen positiv und negativ.
- Die Gisela - Angst vor dem Kind - das kann einen

schon st5ren; sind schon verheiratet, - richtig.
- Musste erganzt werden um ein Paar, das noch nicht ver-

heiratet ist.

- Das ist etwas, was schon jeder weiss.

- Fur Jungere finde ich diese BroschUre nicht so gut,
es sind altere Paare, man fUhlt sich nicht angespro-
chen.

- Problem ist glaubwUrdig dargestellt.
- Bei Paar 1 und 2 spielen nur finanzielle Dinge eine Rol-

le, das Weiterkommen.

Die haben nur das Problem, wie man keine Kinder be-
kommt.

- Ein Paar 3 oder 4 fehlt, die noch heiraten wollen,
hier sind zwei, die sind schon verheiratet; die haben
die gleichen Probleme wie die Gisela auch.
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noch II - 6. Identifikation mit den Paaren

- Eine Ehe ohne Kind ist keine Ehe! (Widerspruch).
- Es sind nicht nur Ehepaare; man musste fur die

ganz jungen Leute hineinschreiben, was so alles
passiert, die einzelnen Standpunkte, nicht nur

Pille und so.

- Bei Klaus und Gisela k5nnte man hinschreiben: Er ist
Schuler, sie ist SchUlerin, er will sich ein Mo0ed
kaufen, vom Taschengeld --deren Probleme schildern,
dann lesen die das viel aufmerksamer, wenn das in die-
ser Form abgehandelt wird, dann ist das eine runde
Sache.

- Ein Verheirateter liest das nicht, denn fUr ihn ist
das nicht mehr akut.

I
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III. Dritte Themengruppe

Die Gestaltung der Broschure

Die Fragen zur Gestaltung der BroschUre treffen

Wiederum auf einen Bereich, der fUr viele Versuchs-

personen recht abstrakt ist. Zwar lassen sich Uber

die Bilder im Heft viele Aussagen machen, aber die

Beurteilung der Schriften und des Textes macht er-

hebliche Schwierigkeiten.

Bei den Bi 1 dern stossen die "verschwommenen" Dar-

stellungen der Personen Uberwiegend auf Ablehnung.

Es wird auch bemangelt, dass man sich mit den dar-

gestellten Personen nicht identifizieren kdnne -

sie sind nicht klar genug zu erkennen. Schliesslich

werde durch die Bildgestaltung eine "heile Welt"

suggeriert, die hier nun so gar nicht zur Debatte

stehe.

Die dritte Themengruppe wird abgerundet durch eine

Anzahl von Ausserungen allgemeiner Art zur BroschU-

re und ihrer Gestaltung, die zum Teil aus einem an-

deren Zusammenhang stammen und zum Teil spontan zur

Gestaltung geaussert wurden. Auch hier wird wieder

auf den Stil und einzelne Gestaltungselemente einge-

gangen.
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III - 1. Meinungen Uber die Bilder

- Zuviel Bilder, stattdessen mehr Adressen rein-

bringen.
- Sind etwas kitschig.
- Statt der Fotos Zeichnungen von Verhutungsmitteln,

vom K5rper, wo z.B. werden Pessare eingesetzt?
Graph. Darstell ungen.

- Atmosphare ist zu "heil", "Sch5ner Wohnen", wie
Stuyvesant.

- Man kbnnte so etwas popiger machen, so den golde-
nen Mittelweg suchen.

- Die Bundesbahn und der Bund, die machen heute schon
unheimlich gute Werbung, und hier kommt etwas so

wie "Love Story".

- Mehr graphische Bilder statt der Zeichnungen, weni-

ger Menschen, mehr Vorgange zeigen.
- Das sind unheimlich nette Leute, aber man nimmt

ihnen nicht ab, dass Sie ein Problem haben, wie

es das Heft schildert.

- Man hatte den Leuten Windeln zeigen sollen, reihen-

weise, das hatte mehr angesprochen, das Negative,
die Konsequenz zeigen.

- Von Zille ein Hinterhausmilieu zeigen.
- Die Bilder sind so unscharf, vielleicht nur Gesich-
ter zeigen - unter dem GUrtel sind sie alle so un-

scharf.

- Das sind Leute, denen es finanziell gar nichts aus-.

macht, ein Kind zu kriegen.
- Ich glaube nicht, dass ein Polier so aussieht.

- Die Leute sehen so intellektuell aus.

Die sehen so modern aus, dass man denen gar nicht

erzahlt, was da drin steht. Das wissen die.

- Man soll Graphik oder Comics nehmen statt Fotos.

- Menschen, die Hand in Hand durch Wald und Flur

gehen, das ist "symbolisch" - keine Unterschicht-

typen.
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- Unterkd rper der Frau und des Mannes darstellen.

- Praservativ und Pessar abbilden, Pillenpackungen
zeigen. Wo das Pessar dann liegt.

- Die graph. Darstellungen sind in den Tamponheft-
chen besser als das Heft, und das ist nur ein
Faltblatt.

- Vielleicht mal paar schockierende Bilder rein-
bringen, die irgendwelche Aussagen machen, was

ausl5sen.

- Die wirklich naiven Fotos - so wie Jasmin - das

start, man musste hartere Fotos da hineinbringen.
Ist alles so schan der Reihe nach - so gleich-
massig, zu 100% ig ...

- Sehen mir fUr eine Familienplanung eigentlich
ziemlich dusslig aus, so sieht kein Bergarbeiter
aus - die mussen scharfer raustreten, das Mil-

chige ...

- Die Leute haben keine Probleme auf den Fotos,
selbst das Kind nicht.

- Sind nicht adaquat, weil das Altere sind, nicht im
heirats.fahigen Alter.

- Haben eine gewisse Ruhe Bilder mussen rein.

- An den Bildern sehe ich im Grunde schon, ob es

mich interessiert.

- Es ist schon fast ein bisschen antiquiert - zu

alt, einer, der 14 ist, ein Madchen, was 16 ist -

vielleicht sollte man eine abstrakte Abbildung
machen, Graphisches oder so.

- Bilder auf keinen Fall weglassen; man kann sich
dabei entspannen.

- Die unscharfen Aufnahmen sprechen micht nicht so

an.

- Stil der Fotos ist gut.
- Jede Illustrierte ist bereits zu grell - dies

hier ist nicht so.

- Die unterschiedliche Farbgestaltung fand ich gut.
- Die Farben - das braucht nicht so ein Babyblau zu

sein, aber es musste klarer sein, k6nnte sogar
schwarz-weiss sein, aber nicht so verschleiert!

- Da ist ein "Weichmacher" bei dem Parchen.

noch III - 1. Meinungen Uber die Bilder
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- Die ganz kleine Schrift bei der Zeitwahl-Methode
ist zu klein.

- Oberschri ften sind normal, angenehm.
- Der Stil der Oberschriften entspricht oft nicht

dem, was im Text steht.

- Die Oberschrift musste etwas greller sein gegen-
Uber dem Bild - sie verschwindet in dem Bild.

- Sie sollten greller sein.

- Ich finde sie bl5de, da muss man so genau hin-

gucken, bis man das gelesen hat, konnte etwas

gr5sser sein, reizt, darUber wegzublattern.
- Ich finde die unheimlich zwingend.
- Die ZwischenUberschriften finde ich ganz gut, wenn

man das durchblattert, findet man, was man sucht.

- Die Adressen sind sehr wichtig, von der ausseren

Aufmachunq nicht so gut, ist unheimlich funktional,
da wurde ich mir was anderes einfallen lassen,
schlechteste Seite, und ist eigentlich die wich-

tigste Seite.

- Die Oberschriften, wo es drauf ankommt, die sind

gut.
- Die Einleitung, vielleicht bei der Oberschrift,

ist ein bisschen kitschig.·

III - 2. Schriftgestaltung, Oberschriften
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III - 3. Textgestaltung, Textlangen

- S. 6, Gisela; oder Aufpassen ist nicht das richtige;
Text passt nicht ganz zur Oberschrift; Text ist
schlechter als die Oberschrift.

- Zum Teil ausfUhrlicher und eingehender darstellen.

- Man kann es nicht viel ausfUhrlicher machen, aber
manches sollte eingehender sein.

- Auflockerung ist gut gel5st.
- Fur Genaueres kbnnte man auch zusatzlich Kleinge-

drucktes haben.

- In Fussnoten Begriffe erklaren, ein Sternchen st5rt
nicht (Fremdworte).

- Man kannte Marken und Fabrikate nennen, z. B. bei
Pillen.

- Man sollte hinschreiben, wie teuer diese Mittelchen
sind, damit ich weiss, ob ich sie vom Taschengeld
kaufen kann, ich hab ja gar keine Ahnung, wie teuer
so was ist.

- Hinweis, was es kostet, wenn man zum Arzt geht.
- FUr den normal denkenden Menschen ist das unheim-

lich gut geschrieben.
- Die direkte Ausdrucksweise fehlt, die Leute sagen

nun eben mal "bumsen".

- Die Oberschrift mUsste lauten: " Wie schlafe ich mit
meinem Freund, ohne ein Kind am Hals zu haben"?

- Zu allgemein, zu Wischi-waschi, zu wenig konkret.

- Beispiele Uber das Verstandnis der Kinder - ob eins
oder 10 - das hatten sie bringen mussen, auch fi-
nanzielle Probleme; ware besser, als die gebrachten
Beispiele.

- Der Titel sollte lauten, "Unsere Kinder sollten
Wunschkinder sein, nicht sollen, sondern sollten.
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noch III - 3. Textgestaltung, Textlangen

- Langere Texte waren belastend - da bekommt man

Angst oder Respekt.
- Das ist kein Boulevardblatt - dies ist besser.

Man kann ja so eine Sache nicht reisserisch auf-
machen.

- Die ganze Seite 2 hatte man dafUr verwenden kan-

nen, zum Inhalt was zu sagen, Uber die 4 Ehepaare,
Inhaltsverzeichnis, dann kann man das, was einen
interessiert, direkt aufschlagen.



III - 4. Allgemeine Kusserungen zur· BroschUe und ihrer

Gestaltung

- Was macht man, wenn man ledig ein Kind hat?
Wohin gehen? Vormundschaftsgericht? Absicherung
durch die Krankenkasse, Beihilfen? Was gibt es

da? Erganzungen in der Broschure sind notwendig.
- Ein zweites Heft machen fur die Folgen falscher

Planung; mit Ratschlagen und Hilfen.

- Einsatz muss fruher erfolgen.
- Die Bilder hatte man fur was besseres nutzen sol-

len, z.B. fur mehr Adressen, fUr Beratungsstellen.
Das ist schliesslich kein Bilderbuch.

- Es gibt Widerstande bei Katholiken wegen der Pil-

le, der Papst ist doch dagegen.
- Der Bereich der Pubertat gehart auch abgehandelt.

- Wie es zur Schwangerschaft kommt, klaren.

- Broschure musste einen anderen Stil haben. Es ist
an Ehepaare gedacht, die bereits verheiratet sind.
Mir fehlt der Hinweis, dass das gemeinsam durchge-
ackert wird.

- Musste etwas dicker sein, die Fotos weg, die st6-

ren, das ist so eine "Sch8ner-Wohnen"-Atmosphare,
"Heile Welt"

, Stuyvesant;
- Man braucht die Oberschrift: "Was kannen wir tun?" -

auch die Ehepaare;
- Ist zu nUchtern gehalten.
- Ich hatte mit 14 oder 15 nicht gewusst, was Men-

struation ist. Den Ausdruck kannte ich nicht, auch
"Periode" nicht. Man sollte· ganz einfaches Volks-
deutsch schreiben.

- Hier wird das menschliche am Kind Uberhaupt nicht
behandelt, als Abstraktes. Das Kind ist eine rie-

sige Verantwortung. Bums. Damit hat sich's.
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noch III - 4. Ausserungen zur Broschure

- Ich bin nicht so 100 %ig mit dem Ding hier

einverstanden, es ist ein bisschen zu ein-

seitig.
- In erster Linie ist die Broschijre ja nun fUr

Verheiratete und solche, die es werden wol-
len - also fur 18-19-20-Jahrige.

- Man kann ja nicht fUr alle Jahrgange schrei-
ben und fUr alle Schichten, das hier ist nur

,
fUr Leute, die heiraten wollen oder verhei-
ratet sind.

- Mit den Beratungsstellen werden nur die

Jungen angesprochen, nicht die Alteren -- im
Rundfunk und Fernsehen bekanntmachen, wohin

man sich wenden kann.''

X



III.

Anhang

1. Schlussbemerkungen

Zum Abschluss der Abhandlungen ist insbesondere die

Frage zu beantworten, ob die Befunde zwi schen den quan-

titativen Interviews und den Gruppendiskussionen aus-

einandergehen.

Dies ist im grossen und ganzen zu verneinen; die Be-

funde stimmen weitgehend Uberein.

Von der gestellten Aufgabe her ist als Schlussbefund

darzustellen, dass die untersuchte BroschUre Uberwie-

gend wohlwollend aufgenommen wurde, dass aber auch eini-

ge wichtige Punkte der Kritik geaussert worden sind.

Kritik richtet sich immer auf Sachbereiche, in denen

eine "Lebensferne" vermutet wird - insbesondere auf

die Darstellung der Paare, mit denen sich viele Ver-

suchspersonen einfach nicht identifizieren konnten

oder wollten.

FUr Familienplanung - so jeden_,·falls einige Leute -

sei die Behandlung von Familiensorgen schon zu spat,

im Grunde nicht mehr aktuell.
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Planung wird miBverstanden als eine Umschreibung fur

"Familiengrundungsverhutung" oder zumindest als Metho-

de, die Grundung hinauszuschieben. Das Vehikel, das

die Verzbgerung weiter in Zukunft tragt, ist die Ver-

hUtung der Schwangerschaft.

So wird denn die BroschUre eher als Anleitung zur Ver-

hUtung des "unbeabsichtigten Kinderkriegens" angesehen.

Teile, die dieser Erwartungsvorstellung nicht entspre-

chen, werden als unwichtig, notfalls auch als "bekannt"

abgetan.

Die BroschUre zielt, so wie sie gemacht ist, Uberwie-

gend auf Altere (also auf Jugendliche um 18 Jahre), ob-

wohl diese Altersgruppen sagen, der Inhalt biete fUr

sie nichts neues. Die JUngeren(Gruppen bis 16/17 Jah-

re -)finden den Inhalt durchaus auf sich bezogen; er.

sollte jedoch um die Familienprobleme geleichtert und

um ausfuhrlichere Informationen erganzt werden.

Ein Problem gr6sseren AusmaBes bietet sich in dem

Bereich der Distribution dar. Alle Vorschlage, Schu-

len zu "zwingen", die Verteilung vorzunehmen und die

BroschUre im Unterricht zu besprechen, gehen an der

Realitat der dafur notwendigen Kompetenz vorbei. Es deu-

tet sich dabei an, dass ein zweistufiger Kommunikations-

weg gewahlt werden musse, der allerdings den Nachteil

hat, dass zunachst Aktivitat und Initiative entwickelt

werden muB, um die Broschure zu erhalten.

5o



Die Reaktion auf die Tatsache der Broschure war,

der sozialen Herkunft entsprechend, unterschied-

lich. Wahrend jUngere Jugendliche sehr schwung-
haft diskutierten, waren Erwachsene aus dem klei-

nen Mittelstand eher reserviert; fUr sie ist die

Konzeption ein Mittel der Regierung, ihre Vorstel-

lungen durchzusetzen. Man findet das zwar ver-

dienstvoll, mag aber die Regierung nicht.

Madchen k6nnen mit der BroschUre mehr anfangen

als Jungen; jene zeigen sich sehr interessiert

und engagiert, diese verhalten sich eher ver-

klemmt. Die Brosch Ure besorgt bei den jungen M3id-

chen eine Verdichtung der Information, bei den

mannlichen Jugendlichen eher eine Grundinforma-

tion. Auf das in beiden Gruppen immerhin unter-

schiedliche Wissen musste eine Neuauflage Ruck-

sicht nehmen.

Insgesamt erfullt die Broschure ihren gedachten

Zweck recht gut, wenn man die Oberschri ft und be-

stimmte Teile der Visualisierung andert

("Wunschkinder" , Fotos).
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2. Zur Methode

a) Die vorgelegte Untersuchung besteht aus zwei von-

einander unabhangigen Teilen.

(1) Im Band 1 sind die Ergebnisse einer quantita-

tiven Erhebung enthalten und kommentiert;

f2) Im Band 2 werden die Befunde aus den Gruppen-

diskussionen ausgezogen und knapp interpretiert.

Die zweistufige Anlage erfol:gte zu dem Zweck, die

Wirksamkeit und Anmutung der Broschure "Wunschkin-

der" zu untersuchen.

b) Auftraggeber ist die Bundeszentrale fur gesundheit-
liche Aufklarung, Kaln, mit der die Erhebungsunter-
lagen gemeinsam entwickelt und abgestimmt wurden.

Die DurchfUhrung lag bei INTERMARKET DUsseldorf.

Untersuchungsleitung: Dipl.-Volksw. G. Benad, Mit-

wirkung bei Gruppengesprachen und Aufbereitung:

Dipl.-Sozialwiss. M. Kratz.

c) Vorgesehen war die mUndliche Befragung einer Stich-

probe von 100 Personen und die Durchfuhrung von 4

Gruppendiskussionen. Die zugrundeliegende Grundge-
meinsamkeit war mit Jugendlichen von 14 - 18 Jahren

und Erwachsenen von 18 bis ca. 35 - 40 Jahren de-

finiert; beide Geschlechter sollten vertreten sein.

Die Angeh5rigen der oberen sozialen Schichten soll-

ten unterreprasentiert sein, da die Zielgruppe im

wesentlichen aus den unteren und mittleren Sozial-

schichten gebildet werden sollte.

Tatsachlich wurden statt 100 127 Interviews ausge-

wertet und verarbeitet; da institutsseitig eine



Oberquote eingebaut war, um mbgliche Ausfalle

durch Verweigerung zu kompensieren. Diese Vor-

si chtsmaBnahme erwies sich jedoch als Uberfl Us-

sig; die Interviews liefen glatt ab.

Bei den Gruppengesprachen nahmen 32 Personen im

gleichen, oben beschriebenen Alter teil. Die Zu-

sammensetzung der Gruppen war nach Alter und Ge-

schlecht gemischt.

d) Gewi chtungen der Karten wurden nicht vorgenommen.

e) Die Feldarbeit erfolgte vom 1. bis 6. Juli 1973,
die Gruppengesprache erstreckten sich von Anfang
Juli (Testgesprach) bis Anfang August.

f) Die Personenauswahl erfolgte nach der Quotarnetho-

de. Es waren 22 Interviewer des Instituts einge-

setzt. Die Personengewinnung bei den Gruppenge-

sprachen erfolgte ebenfalls nach den geforderten

Quotenvorgaben; die Broschure "Wunschkinder" wur-

de an ca. 50 Personen verteilt.

Bei den Gruppengesprachen wurden Tonbandaufnahmen

vorgenommen.

g) Die Ergebnisse des quantitativen Teils sind im Ta-

bellenteil eingehend dargestellt. Die Basiszahlen

und Gruppengrdssen sind jeweils ausgewiesen. Der

Fragebogen ist im Original dem Band 1 beigegeben.

h) Diese Untersuchung wurde exklusiv fur die Bundes-

zentrale fur gesundheitliche Aufklarung durchge-

fUhrt.
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